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obée ljudske S§ole.

Zvezel 3.
Oddelek A in oddelek B.

Sestavil A. Crnivec.

Tiskana brez premene kakor leta 1941,

Velji vezana 90 vinarjev.

Na Dunaju.
V cesarski kraljevi zalogi 8olskih knjig.
1912,



Solske knjige, v c. kr. zalogi Solskih knjig na svetlo dane,
se smejo prodajati samo po ceni, ki je povedana na &elni

strani.

Pridrzujejo se vse pravice.

D M@of Q145

Natisnil Karel Gorifek na Dunaju, V.



Oddelek A.

I. Racunanje v stevilnem obsegu od eden do
tisoc.
1. Ponovilo iz Stevilnega obsega do sto.
a.

1 gtej od eden do sto in nazaj!

2. Pokazi na radunalu a) Stevila deset, dvajset, . . .. sto;
b) dvanajst, Stiri in dvajset, sedem in trideset, tri in sedem-
deset, ....!

3. Zapisi stevila od eden do sto!

4. Koliko desetic je 10, 20, 30, 50, 40, 60, 80, 70, 90?

5. Koliko desetic in ednic je 37, 73, 42, 24, 50, 80,

4TS

b.

1. 2+2dol100 2. bH54+5do100 85 10F10do 100 -

4, 100==2.do' -0 + 5,100 —Bdc 20+ 6,100 —~10dv. D
G831 8do 608 4nEddo 80N 0SB A6 e. 90
10. 7-4+7do 98 11. 8-+4+8do 96 12, 9+ 9do 90
13.100 —3do 40 14.100—4do 40 15.100— 6do 10
160300 —7do 2 - 17. B0 —8do 0. 18 99— 9do 0

C.

1. Ponovi postevanko Stevil 1, 2, ... 10 in s Stevili
et ot
2.2X2, 4,6,810 3.3X23, 97,5 4 4X 6,310, 8,4
5.5 XB, 2,7.4 9 6.6X8310,67 7. 7X10,8 7, 49
8.8 9,10,7,5, 8 9.9X 6,7, 84,9 10.10X 3,5, 9,10,8.

XI. 1175. i



d.

19 6,18 4 S =0 2 a0 IR 0. = g
&, 8,90, 46.86 20=" 5 Lt 80199518 40,80 = 2 X5
D. 24,12, 86,84, 42 = . X6 6. 21 85,56,63,70=. X7
7.18,56,89.79 64— '8 - 8.°97 4b5,68,90, 81 = X9
9. 40, 50, 10, 30, 20, 70, 90, 100,60 = . X 10 -
10. 183=.X10 27=.X10 35=.X10 B7=.X10 99=.X10
44= %10 83="X10 81=.X10 72=.X%10 87=, %10
. 9w 8449 16, 210 12. 3 v 6,16, 3 21,97
13, 4 v 12 24, 32, 20, 40 4. 5 v 20, 35, 50, 45, 10
15. 6 v 18, 6, 48, 30, 60 16: 7 v 28, 14, 7,65, 42
17. 8 v 24, 40, 64, 56, 72 18. 9 v 18, 9, 36, b4, 81

19. 10 v 30, 40, 10, 20, 50, 100, 90, 70, 80.
90, 10 v 24, 15, 53, 42, 66, 98, 71, 34, 87.

21. Izpremeni v h B, 7, 8, 6, 9, 10 dvovinarnikov!

- 2. Izpremeni v dvovinarnike 4, 6, 16, 10 12, 18, 20 h!

28. Koliko hje:a)1,38,5,8,7, 10 desetic? b) 2 desetici 7 b,
7 desetic 6 h? ¢) 8 desetic 4 dvovinarniki, 7 desetic 5 dvo-
vinarnikov 7 h?

24. o) Koliko desetic je 50, 40, 70, 100 h? &) Koliko
' desetic in h je 16, 387, 6b, 28, b9, 86 h?

25. Menjaj v K 1, 8, 8, 6, 9, 7, 10 desetakov!

26. Koliko K je 6 desetakov b K, 9 desetakov 7 K,
8 desetakov 6 K?

27. Koliko desetakov je 20, 40, 30, 50, 70, 80, 100 K?

28. Koliko desetakov in K je 15, 26, 67, b2, 93, 78 K?

29. Koliko desetakov je 1 dvajsetak, 4, 9, 7, 9 dvajsetakov?

30. Koliko petakov je 1 desetak, 1 dvajsetak?

31. Koliko desetakov (dvajsetakov) je 20 petakov?

€.

4 B9, 49y 10; 18 =4 88¢:. B9, 85,06, 2H @ =8 X
12, 16, ‘4, 40, 24=4 X . 4.10,95,35,20,40 =5 X .
18, 30, 36, 48, 60 =6 X . 6.14,98,42,63,49=7 X .
24, 56, 40, 64, 80 =8 X . 8.18,54,36,72,63 =9 X .
10, 40, B0, 70, 60, 80, 100 = 10 X .



b

10. o) Kako se imenujeta kosa, ki ju dobi§ ako razdelis
m na 2 enaka dela? b) Kako se imenujejo kosi, ki jih dobis,
ako razdeli§ m na 3 enake dele? ¢) Kako pravimo &etrtemu
delu I, detrtemu delu &g, detrtemu delu ure?

11. Mati dado B otrokom 20 hrufek, vsakemu enoliko.
Koliko hrusek dobi vsak otrok? Koliki del od 20 hrusek?
Kako se imenuje tak del?

12. Med 6 revezev razdeli gospa 60 h. Koliko h dobi
vsak revez, ako so delezi enaki? Koliki del od 60 h je vsak
delez? Kako se imenuje?

13. Kako se imenuje vsak del, ako razdelif celoto na
2, 8, . .. 10 enakih delov?

14. Ka.] pomeni 'é': %—r %} %} '(15'! %": %: %t 31759

15. Koliko mesecev je %, %, % leta?

16. Koliko ur je 4, 4, 4, ¥ dneva?

17. Koliko kosov je %, 4, 4 ducata?

18. Razdeli @) na 2 enaka dela 6, 18, 20, 40; b) na
3 enake dele 8, 18, 12, 24, 30; ¢) na 4 enake dele 4, 8, 20,
28 32, 36!

19. Poisdi a) polovico od 2, 4, 10, 12, 8, 6; b) tretjino
od 6, 15, 21, 9, 27; ¢) Zetrtino od 12, 16, 40, 24!

Razdeli: Poiséi: .
20. na b enakih delov b, 30,15,40,50 21.% od 10,20,25,45, 35
A . 6,12,24 42 54 23. % od 30,18,48,36, 60
oL L e » 21, 7,85,70,66 25.%0d 7,28,42 63, 49
e (REL L » 8,16,32 48 72 27.% od 24,40,56,64, 80
L e s 9,27,45,90,81 29.3 0d 86,18, 63,54, 72
SUNRL0 » 10,80,50,60,80 381.4504d 20,40, 70,90, 100

2. Stevila od eden do tisod.
A. Btotice.
1. Pokazi na tisodni razpredelnici Ftevila sto, 2 sto,
.« .. 10 sto = tiso¥ @) po vrsti, b) izven vrste!

2. Stej po sto do tiso§ in nazaj!



3. (1) sto = 1 stotica 0 desetic 0 ednic = 100.
Na katero mesto smo zapisali 1 stotico? Kaj smo zapisali
na mesto desetic, kaj na mesto ednic? Zakaj tako?
2 sto = 2 stotici 0 desetic 0 ednic = 200
3 sto = 3 stotice 0 ,, QF s

10 sto (tised) = 10 stotic. O 4 =0 i, ==

4. Zapi§i 5 sto, 3 sto, 4 sto, . . . tiso€!
5. Citaj 100, 800, 200, 900, 800, 600, 700, 500, 1000
6: 1R =100 hea 2 —ae 5o ol 10K =

7. Raduni ) na razpredelnici, b) na pamet:
100 4+ 100 300 — 200 400 4+ BOO 300 + 700
300 + 200 500 — 400 - 600 — 500 1000 — 400
400 + 300 700 — 300 100 4+ 800 500 4+ 500
gOu =100 8005="500" 900 =" 200 KIG=—=3{()
800 + 200 1000 — 300 300 + 600 1000 — 700

8. Krovee je dejal na streho najprej 700 opek, potem
ge 200 opek; koliko skupaj?

9. Gospodar je kupil 1000 opek; domu jih je pripeljal
600. Koliko jih ima Se pripeljati?

10. 0d pota, dolgega 900 m, je nadelanih 500 m; koliko
m je Se nadelati?

11. Kmet kupi od soseda senozet za 500 K, njivo za
400 K; koliko K da za oboje? — 600 K plada takoj; koliko
ostane dolzan?

B. Stotice in desetice.
.

1. Pokazi na tisodni razpredelnici Stevila sto 10,
sto 20, . . .. 2 sto @) paprej in nazaj, b) izven vrste!

2. Stej od 100 do 200 po 10 naprej in nazaj!
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3. PokaZi na tisodni razpredelnici naslednja Stevila in
povej, koliko stotic in desetic ima vsakatero:

w) 10, stor 10, 25t 10, . S . 9 stol0

b) 20, sto 20, 2 sto 20, . . . . 9 sto 20

¢) 2 sto 30, B0, 70, 80 d) 8 sto B0, 70, 60, 90
3 sto 30, 60, 90, b0 5 sto 40, 10, 20, 30
4 sto 10, 40, 5O, 70 7 sto 10, B0, 70, 40
6 sto 30, 90, 80, 10 9 sto 90, 80, 30, 20

4. Stej po 10 od 30 do sto B0; od 2 sto 40 do 3 sto 60;
od 7 sto 80 do 9 sto 10; od 8 sto 60 do 1000!

5. Na katerem mestu so stotice? Zapisi Stevila 20,
sto 20, sto 30, ... sto 90; 40, sto 40, 2 sto 40, ... 9 sto 40!

6. Zapisi Stevila v 3.! Zapisana Stevila Gitaj!

7. Citaj 120, 140, 210, B20, 830, 650, 970, 760, 380,
920, 890!

8. 1K60h=160h; 1IK80h=,2K40h =.5K 10h=
7K30h=...

b.
9. Raduni @) na razpredelnici, ) na pamet:
100 + 10, 20, . . . . 100; 200 + 10, 20, . . . . 100;

e 800 10 20 T A T 1001

10. o) 20410 &) 40+20 d) 10450 11. 130430 40-+60
120410  140-+20  110--50 240450 | 140460
220410 : 360420 80420

: ¢) B0+30 ¢) 90410 B30+50 480420

920410  150+30  190+10 410470 720480

12. 20 + 20 do 1000; 50 + B0 do 1000;
10 + 30 do 190; 20 + 40 do 180!

C.

13. 100 — 10, 100 —20, ... 100 —90. Odstevaj po tem
primeru @) na razpredelnici, &) na pamet do bliZnje stotice
od 200, 500, 800, 1000!
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14. o) 20—10 3) 30—20 d) 70—50 15. 140—30 590—20
120—10  180—20  170—5b0 290—10 450—580
220—10 480—70 1000—30

¢) B0—30 ¢)100—40 670—60 1000—70
920—10 BR0—40 900—90

150—30

200—40

16. 1000 — 20 do 0; 1000 — B0 do O;
190 — 30 do 10;

Naglednje radune zapisi po primeru:

120 + b X 4 = 120 + 20 =

180 — 40 do 20!

17. 18. 19. 20.
110 T02< - JIE 80 — BGE Th0 e ebeeb 8880 —" b X .6
890—10% 8 (2604 bx4 180— 4Xb5 330-+10X 7
A80EESE >GRO =2 > b 20 = 108 Fa0== 406
170 6X b 870-+10X 2| 300— b X4 140+ 6X b
370 — 3X10 00 =6 2% 560-F"8 X b ¥ 100 =916

d.
im = 10adm, 1dm = 10em, 1m = 100 em.

21. Koliko dm je 1, 2, . . . . 10 m?

22. Koliko m je 10, 20, 30, 50, 40, 80, 70, 90, 100 dm?

23. Koliko em je 1, 2,8, . . .. 10m?

24, Tzpremeni v m 100, 200, 400, 300, 500, 700, 800,
600, 1000 cm!

2. Izpremeni v.eom 1m 2dm, 1m 6dm, 2m 7 dm,
bm 3 dm!

26. Koliko e¢em je 3dm + 2dm, 4dm + bdm; 1m

2dm + 20 cem, 2m 30em + 70 em, 4m 50 em + b dm?
10 pol = 1 lega, 10 leg = 1 knjiga.

27. Koliko pol je 2, B, 8, 10 leg?

28. Koliko leg je 80, 60, 90, 70, 100 pol?

29. Koliko pol je @) 1, 3, 5, 8, 7, 10 knjig; b) 1 knjiga
2 legi, 2 knjigi 1 lega, b knjig 9 leg, 4 knjige 8 leg?

30. Pisar gre kupit 80 pol papirja. a) Koliko leg je to?
b) Koliko bo veljal papir, ako je lega po d dvovinarnikov?
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- 81. Prodajalec ima v zalogi 10 knjig papirja. a) Koliko
pol papirja ima %e, ako proda 4 knjige in 2 legi? ) Ako
proda potem Se 70 pol, koliko pol mu ostane?

32. 90 + . = 100, 70 + .= 100, 30 + .= 100,
60 4 . = 100, 20 -+ .= 100.

33. Koliko dobi¥ iz 1 K nazaj, ako pladad 20 h, 50 h,
70h, 90 h?

34. Daj nazaj iz 2K, ako ti kdo plafa 1K 60 h!
1K60h+ . h=2K.

35. Daj nazaj iz 2 K, ako imas dobiti 1 K 10 h, 1 K 80k,
‘1K 90 h! '

36. Daj nazaj «) iz petaka, ako imaS dobiti 70 h,
2K 80h, 3K 20h, 4K 380h; &) iz desetaka, ako ti ima
kdo pladati 1K 10h, 2K 80h, 7K 60h, 9K 50 h!

(. Stotice, desetice in ednice.

1. Pokazi na razpredelnici naslednja stevila in povej,
koliko stotic, desetic in ednic ima vsakatero izmed njih:
il bl 12 el 56 - df s e 85
sto b sto 12 sto b6  sto 68 sto 8b
2stob 2sto 12 2 sto 56 2 sto 68 2 sto 85

9 sf-:o BESEY s.to 1623 o s;oo b6 =9 s.to G L0 s.to 85
f) 8 sto8; 17, 2sto 17; 3 sto 32, 4 sto 46, 6 sto 88, 9 sto 72!

2. Stej od 4 sto 25 do 4 sto 90; od 9 sto 2 do 1000;
Sodl 8 sto 96, do 4 ssterRa sl o ]

3. Stej nazaj od sto 34 do sto 5; od 4 sto 80 do

4st040; ....0d5sto4do4sto8 ....!
4. (1)sto 15 = 115 Najprej zapiSemo sto,
3 sto 48 = 348  kolikor jih izgovorimo,
2 sto 4 = 204 in zraven Stevilo, ki je

b sto 6 = b06 8rez. Ako §tevilo nima
desetic, zapiSemo na drugo mesto 0.
5. Zapisi a) Stevila v 1., b) sto 3, sto 4, sto 7,....
BetoB 4sto9, Bastol 3sto9, 7 sto 8, 6sto 2, ...
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6. éitaj Stevila in povej, koliko imajo stotic, desetic in
ednic: 12, 21, 135, 1563, 482, 428, 108, 180, 270, 207, 902,
920, 425, 315, 724, 889, 999, 487, 777, 691.

7. Izgovori in zapi§i Stevila, ki imajo 2s. 3d. 1le,
gt rde biedeilea a6 s bre s BN Ly e
9s. 3d. 8e.!

V naslednjih ra¢unih odgovore tudi zapisi!

8. Koliko o H"je a1 K 86-5" 8 6600~ 27K 7 h
b) 4 K B desetic, 2K 7 desetic; ¢) 8 K b desetic 6 h, 6 K
2 desetici 7 h?

9. Koliko K in h je 124 h, 204 h, 630 h, 345 h?
10. Koliko ¢m je a) 2m 4dm, 1m 35 cm, 4m 6 cm;
b) 1m 3dm 7cem, 2m B cm, 5m 6 dm 2 cm?
11. Koliko m in em je 124 em, 205 e¢m, 316 cm?
12. Koliko m, dm in c¢m je 236 e¢m, 480 ¢m, 509 em?
1001 — 1l

18. Koliko 7 je 1 A1 1617, 2 Al 281, 4 Al 561, 3 Al 81,
2019017

14. Koliko Al in I je 1051, 156 1, 2141, 506 I, 1000 [?

15. Koliko Al in I drZe sodi, ki imajo v%gane cemente
119 7, 207 1, 125 1, 156 1?

3. Sestevanje.
(Ustno.)

a.

1. o) 4+8 ) 104+3 ¢) 208+4 ) 98+2 f) 96+4
143 114+3 218+4 19842 1964
243 1243 29842 5

: d) 506-+9 g) 9347
: 3 5169 19347
94+3 19443 9982 :

2. @) 991, 99+2,...99+9 &) 94+6, 9447, ...94+9
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1502 do 200 8. 52446 do 620

2603 do 320 9. 6097 do 700

: . 38044 do 440 10. 76448 do 820

¢) 98+9 7. 550+5 do 500 11, 88149 do 980
19849

3. o) 974+4 B) 9546
197+4 19546
29744 :

;& & -

8974
b

1 a) 90 4 10, 90 4 20, .. 90 +420.
BIT0" =80, 700 A0 ey 00,

2. 804+50 3.90+30 4270+50 H.30K + 70K
60 -+ 60 190 + 30 330 + 80 790K + 60K
50 -+ 60 460 4+ 90 460 K + 90 K
40+ 70 890 + 30 190 + 20 640 K + 80 K

6. 30 + 30 do 900; 60 + 60 do 540; 40 + 50 do 540;
20 4+ 80 do 900; 40 + 40 do 480; 70 + 70 do 700;
40 + 80 do 1000; 270 + 90 do 990.

7. Tondek je dobil od strica za god 80 h, od tete

70 h; koliko od obeh? (Tudi v K in h.)

8. Siromak je naprosil en dan 1 K 30h, drugi dan
90 h; koliko oba dne?

9. Jozek je imel 2 K 40 h, ofe mu podaré 80 h; koliko
ima potem ?

10. Za procesijo je slo 60 dedkov in 80 deklic; koliko
otrok? — V vrsti so &li po 4 in 4; prestej jih po 4 in 4!

11. Udenec hodi v %olo po 3 ulicah; prve ulice so dolge
250 m, druge B0 m, tretje 80 m. Koliko m je dolg pot v Solo?

e c.

12,7048 13,3046 14.120+23 15.90-+42 16.166-80
50449 130+46 7 142410 80488 B43+90
85160  230+46 210456 60457 25650
1680 233+50 260464 482470
40+57 930446 420469  730+85  151+90

17. 23 kg +60kg 162m+60m 54871+801 80K+47K
50 kg +39 kg 360m—+52m 4201+27] 687K+B0K
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18. 155 + 20 do 355; 68 4 50 do B68;
288 + 30 do 588; 80 + 40 do 480.

19. Kmet je dal za vola 285 K; prodavsi ga, je dobil
zanj 60 K veé. Za koliko je vola prodal?

20. Suknar je kupil trobo sukna za 280 K, dobitka je
imel zraven 75 K. Za koliko je sukno prodal?

21. Koliko je veljalo blago, ki je %o v prodaj za
195 K, in sicer za 40 K pod kupno ceno?

d.
227120 + 100 170 4+ 200 50O + 260 300 4 260
125 + 100 178 4+ 200 300 + 268 300 + 267
240 + 300 350 -+ 300 400 4+ 130 600 -+ 280
246 4+ 300 353 4+ 300 400 + 139 600 + 28%
23. «) 300 - 170 300 4178 &) 430 4+ 260 ¢) 190 -+ 220
250 + 200 253 + 100 520 + 350 380 + 150
400 + 110 400 + 156 460 + 420 440 + 870
220 4+ 300 223 + 400 220 + 350 260 + B50
e.

4. o) /17 + 22 164 + 45 b) 76 + 33 263 + b4
117 4+ 22 186 + 12 85 B2 395 + 42
56 + 34 321 + 41 194 + 23 456 + 67
356 + 34 545 + B3 185 4+ 34

736 + By

25. Krilo, dolgo 109 em, zdalj$ajo mati za 14 em; kako
dolgo so naredili krilo?

26. Sivilja obrobi krilo s Sipkami; ko je prisila 8 m 15 em
gipek, zmanjkalo ji je Se 60 ¢m. Kako Siroko je krilo?

27. 320 m dolge ulice podaljSajo za 65 m; kako dolge
so nove ulice?

28. Trgovec je dobil 2 soda octa; v enem sodu je bilo
b6 1, v drugem 68 l. Koliko ! octa je dobil?

29. Na semenj so prignali 210 volov, 150 krav in
70 telet; koliko glav goveje Zivine skupaj?
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30. Za enega konja je dal kmet 370 K, za drugega
300 K; koliko za oba?

31. Zemljiski posestnik je kupil njivo za 400 K, senoZet
za Bb60 K; koliko je dal za oboje?

32. Nekdo =i je prihranil 200 K, podedoval je 415 K;
koliko premore?

33. Hlapec je imel v hranilnici 265 K in vlozi e 80 K;
koliko ima v hranilnici potem?

34. Kmet je vzel na posodo najprej 320 K, potem pa
% 450 K. Za koliko se je zadolzil?

35. Mizar je imel v zalogi 164 desék; kupi jih Se 200.
Koliko desak ima v zalogi?

36. V vasi je 87 moskih in 97 4ensk1h, kollko prebi-
valcev Steje vas?

Naslednje ratune zapiSi po primeru:
63 + 7 X 8 = 63 + 56 =

87. 75 + 9 X 4f fo+7x 6 f55 1+ 4 o\ A2 4+ 8 %

192 +9X8 B6A+4X7 263+9X9 BBL+BXT 4
94+ 6 X 7 284+6X(3/'\?8+9X7’<12+8Xy

Pismeno seStevanje.

a.

1. o) 48 + 32 (ustno). — Stevili razstavi na desetice
in ednice in sestej! 4 d. 3 e. + 3 d. 2 e. = Kako zapiSes
radun primernije?

44d 3e. 43 . . . seStevanec
3d 2e. 8017 .W.jegtevanee
7 . .. vsofa

Kateri 3tevili smo se¥teli? Stevili 43 in 82
imenujemo seftevanca. Katero §tevilo smo dobili?
Stevilo 76 imenujemo vsoto.

b) Ratuni in zapisi prav tako ter imenuj poedina Stevila
. b6 + 84 = 7+ 23 = 13 + 24 + B1 =
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2. lzraduni 63 4 85 = (28 + 64 =, 125 + 824 =),
seStej pa najprvo ednice, potem desetice (potem stotice)!

63 5e inde jeS8e, Kako piSemo pri pis-

3 3dmb6dje9d menem seitevanju seste-

vance? Kaj seStejemo

najprvo? Kaj potem?

V &8em se razlikuje pismeno sei¥tevanje od

ustnega?

8.a)B4 62 50 68 b)13 B3 15 281 14h
2 3 49 ‘30 RS T R
RS 0

¢) 20m—+80m-+10m+30m d) 14K +23K+30K +32K =

4. 0)125 1)312 ¢)140 d)253 ¢) 240K £) 401 kg g) 140m
R T R R T By OB
B g e 40 ,

(Pismeno sestevanje.)

k) 314K + 102K + 240K i) 2161+ 611+ 3021

5. Kramar je izkupil prvi mesec 725K, drugi 74K
ved. a) Koliko je izkupil drugi mesec? &) Koliko oba meseca?

6. Kramarja je stalo blago 640 K, iztrzil je za blago
125 K veé. Kolika je blagu prodajna cena?

7. Kmet je dal za par volov 465 K, dobitka je imel
120 K. Za koliko je voli prodal?

8. Sosed kupi senoZet za 625 K. ,74 K ti dam dobigka®,
pravijo ofe, ,ako mi jo prepustis®. Koliko ponujajo ode za
senozet ?

b.
56 8 e in 6 e je 14 e, t. j. 4 e. in { d.; 4 e. zapiSem pod ednice,
38 1 desetico pristejem deseticam, .

Zatni seStevati pri deseticah! Kaj opazi§? Zakaj zade-

njamo pa¢ pri pismenem seStevanju seStevati pri ednicah?
158 . b7, 48 46 7Bl 42 - Ko 15, B4
i e SR ey e 45 (B9 < 1T
Vel e



28 %@ b7 Aes2 845 568 270

60 86 72 498 170 91 140
55 40 90 120 102 100 290

5. 420 625 458 G149 T.gE. A4n ove

43 139 97 67 '~ 76 390 109
197 86 445 154 108 208 90
305 4 in 8 je 12 7. 125K 2781 36em  154g
e g el 406, - ol iatn. A0 ¢
o e Ot B s o
a0 : AB g

/Séeétevance podpisi in sedte]:

@) 104 + 350 + 74 + 168 b)) 23+ 160 + 312 + 50 + 240
¢) 205+ 36+ 94+ 17 d) 86+ 64133 4225+ b8
¢) Koliko Kin h je 64h + 19h + 49h + 85h?

f) Koliko %l in 1 je 12917 + 881 + 271 + 2141?

g) Koliko m in em je 82 em ™+ 20 em + 109 em + 95 em ?

? 3razrednica ima v 1. razredu 64 otrok, v 2. 55 in
v 3.'58 otrok; koliko skupaj?

30 Jozek je fel pobirat orehe. Pod enim drevesom je
nagel 58; pod drugim 63 in pod tretjim 79 orehov; koliko
orehov je nabral? — Od prej je imel nabranih Ze 675 orehov;
koliko jih ima sedaj?

M. Janezek je Sel po leinike. Na eni leski je natrgal
125 lednikov, na drugi 186, na tretji 329; koliko lefnikov je
nabral ?

127 Hitni gospodar je dal popraviti streho. Na eno
stran je &lo 158, na drugo 296 novih opek; koliko na obe
strani ?

Suknar je prodal 4 dni zaporedoma 69 m, 73 m,
85 m in 49 m sukna; koliko m vse 4 dni?

x En sod dr#i 2861, drugi 651 ved. a) Koliko drzi
drugi sod? ) Koliko oba skupaj? (Zneske tudi v Al in I.)

ﬁ- Gostilnifar je iztodil prvi teden v mesecu 28 [, drugi
86 I, tretji 41 1 in Getrti teden 38 [ vina; koliko vse 4 tedne?
(Tudi v A1 in 1) :
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. Gospodinja namolze od 4 krav prvi teden v mesecu
po 351, 321, 28! in 371 mleka; drugi teden po 311, 84 ],
in 41 I; tretji teden po 80, 351, 361 in 42 I; &etrti teden
po 301 361 381 in 43 [. a) Koliko ! vsak poedini teden?
b) Koliko I celi mesec?

17. o) 35K 17h ) 3 &l 251 ¢) 15 m 13 em
106, 88, o= 8 8 - Dl
B9 Moyiv den 4By 4o, SE0E

d) 286 K 15 h + 80K 28 h + 160K 37 h
e) 3m B0 em + 9m 26 em + 7B em
f) 8 kg 20 dkg + 15 kg 30 dkg + 10 kg 40 dky.

18. Gospodar kupi vina 2krat na leto; prvikrat 2 Al
56 I, drugikrat 1 Al 27 I. Koliko vina porabi?

19. Mati so dali za blago 14 K 25 h, za podvleko 3 K
45 h in Sivilji so pladali 11 K 16 h. Koliko je stala obleka?

20. Stiri tedne v mesecu porabijo mati 24 K 10 h,
19K 28h, 26 K 18 h in 23 K 34 h; koliko celi mesec?

21. Trgovec izkupi v ponedeljek 43 K 27 h, v vtorek
3b K, v sredo 78K 10 h, v &etrtek 29 K, v petek 37 K 18 h,
v soboto 46 K 25 h; koliko vsega?

Zapisi seStevance drugega pod drugega in sestej:
2. a) 9 - R0 BT e
e s (L 8 SRR s T R
¢) 106 + 140 + 236 + 97 1+ 80
d) 805 + 200 + 40 + 32 + 423

23. o) 137 + 466 + 93 + 100 + 205
b) 146 + 145 4+ 109 4+ BOO + 27
¢) 806 + 27 + Bt Bl el O
d) 126 + 98 4+ 129 + 300 + 155

24. Kako se imenujejo in po koliko dni imajo poedini
meseci leta? Kako si zapommite, koliko dni ima vsak po-
“edini mesec?
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25. Prvi 3 meseci so prvo &etrtletje, drugi trije drugo
Getrtletje, . . . @) Koliko dni ima 1., 2., 3., 4. Setrtletje?
b) Koliko dni teje celo leto?

26. Katerega (dne) je danes? Katerega bo jutri (¥rez
1 dan), pojutrinjem (frez 2 dni), — katerega bo &rez
4, 8, 9, 25 dni; &rez 1 teden, 2, 3, 4 tedne?

2%. Koliko dni je @) od 1. do 28. novembra; 4) od vseh
svetih (1. novembra) do sv. Miklavza (5. decembra); ¢) od
bozita (25. decembra) do svednice (2. februarja); od sv. Jurja
(28. aprila) do sv. Mihaela (29. septembra)?

28. @) Koliko dni je Z%e minulo od letofnjega leta?
b) Koliko dni je Se leto¥njega leta?

4. Odstevanje.

(Ustno.)
a,

1l.a)8—5 5)108—5 ¢)314—6 ¢ 100—2, 6, 8
18—5 118 — 3 324 — 6 200 — 2, 6, 8
28 — B 128 — & 300 — 2, 6, 8

: d) 412 — 8 :

: : 499 — 8 :
98 — 5 198 — 5 1000 — 2, 6, 8
2 a)101—2,8,...9 b)203—4,5,...9 c¢)405—6,7,8,9.
3. 200 — 2 do 140; 848 — 3 do 300; 484 — 7 do 400;
800 — 8 do 720; 144 —4 do 84; 1000 — 6 do 904;

151 — 5B do 71; 1000—9 do 883.

b.

4. a) 100 — 10, 20, 80,....90 &) 110 — 20, 80,....90

(=1

130—50 6. o) 120—30 &) 110—40
120—60 220—30 210—40
140—80- 320—30 :
160—70 ¢) 120—50
110—40 920—30

220—50

Crnivee: Radunica za obée ljudske Sole, ITL (XI. 1175.)

7. 420m — 70m

840 m — 50 m

360m — 90 m

510m — 50 m

710 m — 90 m
2
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8. 900—380 do 0; 600—60 do O; 540 — 50 do 40;
900 — 80 do 20; 480 —40 do 0; 700—70 do O;
1000 — 80 do 40; 990 — 90 do 0.
Naslednje rafune zapisi po primeru:
: 140 — 10 X b = 140 — b0 =
@ 120— 6 Xb 440—10X 8 31b— bX 8 830—8X5b
i 230—10 X6 210— 4X b5 130—10X 9 420-5X6
1510— B X4 450— 7X10 340— 8X 10 230—bH X8

10. Sola steje 160 udencev; deklic je 80, koliko je
deékoy?

11, Pred 10 leti je hodilo v vasko #olo 90 otrok, sedaj
jih hodi 120. Koliko otrok je sedaj ved?

12. Janezek ima prihranjeni 2 K. Koliko mu ostane, ako
si kupi Zepni nozek za 90 h?

13. Delavec zasluzi na dan 2K 40 h, za hrano izda
90 h; koliko mu ostane?

14. 0d 520 jajc se jih je pokvarilo prodajalki 30;
koliko je ostalo zdravih?

15. 16. 17. 18.
B0—26 ) 40—27 ) 110—36 120—36 45—30
40—22 140—27 210—3b 170—78 145—30, 50, 70
70—45 240—27 180—95 245—30, 50, 70
90—79 ¢) 140—52 240—62 :
80—63 940—27 240—52 310—27 9456—30, 50, 70

Naslednje radune zapisi po primeru :
180 —7 X 8 = 180 — b6 =
19. 240— 6X6 442—6X10 B70—9X 8 8l7T—6X5

338—10Xb 430—6X 8 151 —7X10 210—8X38
1802 7.7 2679 X 10 - 300==9 4 36 Wil ik 8

20. Koliko izgube je bilo pri blagn, ki je veljalo 1156 K =
in je bilo prodano za 90 K?
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21. Kupna cena blagu je bila 210 K, izgube je bilo 35 K;
kolika je bila prodajna cena?

22. Trgovec daje blago, ki je bilo poprej m po 4 K 24 h,
sedaj 40 h ceneje; po Gem je m?

23. Cena je senu odnehala pri ¢ za 80 h. Po &em je
sedaj seno, ako je bilo poprej po 6 K 20h & ¢?

24. V mestu je meso a kg 1K 20 h, zunaj mesta & kg
96 h; kolika je razlika med cenama?

d.
25. a) 200 — 100 530 —400 b) 600 — 420 490 — 210
220 — 100: 378 — 200 800 — 350 840 — 530
2256 — 100 860 — 50O 400 — 245 380 — 150
500 — 300 653 — 800 700 — 230 670 — 260

540 — 300 698 — 500 500 — 284 540 — 310
b64 — 300 882 — 600 1000 — 650 460 — 220.

Naslednje radune zapisi:
®0. 90 —98 217 — 43" 817 — b4 628 — 870 70 986
117 — 32 220 — 34 3895 — 42 834 — 88 862 — 38
119 — 28" 284 — 63 649 — 66 922 — 57 b19 — b4

27. V drevesnici raste 890 jablanc. Koliko jih ostane,
ako se jih izkoplje 75°?

28. 0d 185 posekanih smrek so jih spravili iz gozda 70;
koliko jih je ostalo v gozdu?

29. 1z soda, v katerem je 160 I vina, odtodi krémar 56 1.
Koliko vina ostane v sodu?

30. Nekdo ima v posojilnici 600 K. Koliko ima Se, ako
dvigne 350 K?

31. Kmet kupi travnik za 1000 K in plada takoj 550 K.

. Koliko ostane dolZzan?

32. Kramar je prodal blaga za 300 K; koliko je imel
dobicka, ako je stalo blago njega 250 K?

33. Mati porabijo od 10m traku 4m 60 em; koliko

‘meri ostanek?

i

9 *
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1 kg = 100 dkg, 1 dkg = 10 g, 1 kg = 1000 g.
34. V skledico na tehtnici devaj peska in dolodi vsaki-
krat te#o v kg, dkg in g, kolikor ima¥ na razpolago uteZi!

35. V litru je vode do cementnega znamenja. Posoda
z vodo tehta 1 kg 80 dkg; koliko tehta 11 vode, ako tehta
posoda 30 dkg?

36. Mati kupijo masla v loncu. Maslo z loncem vred
tehta 2 kg 90 dkg, lonec sam 3b dkg; koliko tehta maslo?

37. Gospodinja scvré 3 kg 15 dkg slanine in dobi 3 kg
40 dkg masti; koliko je 8lo v ocvirke?

38. Krémarica kupi pri mesarju kos teletine. Mesar dene
na tehtnico b kg 20 dkg, potem pa Se eno uteZ za 20 dkg in
eno za 10 dkg; koliko je tehtala teletina?

39. 1 kg sirove kave d4 76 dky praZene kave; koliko
dkg se izgubi pri prazenju?

40. Katerega (dne) je danes? Katerega je bilo vderaj
(pred 1 dunem), predverajénjim (pred 2 dn.), pred 4, 8,
20 dnevi, pred 1, 2, 3 tedni? :

Pismeno odStevanje.

a.

1. @) 78 — 45 = (ustno). — Stevili razstavi na desetice
in ednice in odstej! 7d. Be. — 4d. be. = Kako zapiSe§
radun primernije?

7d. Se. 78 ... zmanjSevanec

LG [

e odstevanee
33 ... ostanek (razlika).

0d katerega Stevila smo oditeli? Stevilo 78
se imenuje zmanjSevanec. Katero Stevilo smo
oditeli? Stevilo4b se imenuje od¥tevanec. Katero
Stevilo smo dobili? Stevilo 83 se imenuje ostanek.

b) Raduni in zapidi prav tako ter imenuj poedina Stevila:
656 — B3 = M — 62 = 7% — 8b =
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Za koliko je Stevilo 65 velje od Stevila 53? Ostanek ime-
nujemo tudi ,razliko’, ker nam pove, za koliko sta
razliéna zmanjSevanec in odstevanec.

2. a) 67 (ustno) &) 67 2 e. od 7 e. ostane 5 e.,

39 — 39 3 d. od 6 d. ostanejo 3 d.
Raduni prav tako: 95—64, 86—23, 456—820, 537—430.
¢) Raduni le kakor v b):
84 67 76 264 452 85 246 167

=08 A6 o b 198 geL — 0o 190 106

Ba)0 b 95 Pristej odstevancu 62 toliko, da

i — 62 dobi§ zmanjSevanec 95! —
T R
Bdast s = 9 d.

Kako najde¥ tedaj Se ostanek ali razliko?
(Pismeno odstevanje.)
Pri katerem mestu zadnemo odstevati ustno?
Pri katerem pismeno?
¢) Raduni od¥tevaje in pristevaje:
S BAx 68 IRY 4RO TG 376 COBL A8 T dd
¢ 06 —38 08 b Bli bl s Bln: o010 01 a0
Raduni le pristevaje:
4.2)77 95 87 )263 bB47T 467 643 BT 867
—63 —48 —50 —132 —393 —260 —330 —B67 —267

c) 465 879 394 478 263 b47 476
=88 =6 =88 e = 20h B ABIREC 290
5. V Soli je 245 otrok. Dekov je 125; koliko je deklic?
6. 0d 195 Solskih otrok jih je izstopilo koncem Solskega
leta 43; koliko jih je ostalo? — Novincev se je vpisalo 54;
koliko je bilo potem uéencev?
7. V Solski drevesnici je raslo 245 divjakov, veepili so
jih 135; koliko divjakov je Se ostalo?
8 Okna v Solski sobi so visoka po 225 cm, su‘oka, po
125 e¢m; kolika je razlika med vidino in Sirino?
9 Po dolgem meri soba 7 m 47 e¢m, poGrez b m 25 cm;
koliko vedja je dolZina nego Sirina sobe?



22

b.

g aE s TR Kaj opazis glede vrednosti
19 — 12, 13, ... 18 ostanka (razlike), ako pristejes
zmanjSevancu in odStevancu 10?

+10

10. 62  ZmanjSevancu pristej 10, oditevancu 1 desetico
— 35 b e. in koliko e. je 12 e,
—+1 1 d. in 3 d. so 4 d. in koliko d. je 6 d.?

Raduni prav tako 8 63 75 276 640 450
—386 —47 —52 —128 —316 —438

10 ednic v zmanjSevancu in 1 desetice v odStevancu ne

pisi veéd!
11, 71 90 80 878 494 5425 6204760
=90 986 — 4o 19b — 186 —238 —613 — &y
12. 370 850 295 366 274 366 450
ST UL e e Ry e — DU E O

C.

e— 20, 80,7 . B0 Kaj opazis§ glede vrednosti
190 — 120,130, ...180 ostanka (razlike), ako pri-
StejeS zmanjSevancu in odStevancu 100?

10
13. 358 ZmanjSevancu pridtej 10 desetic, odstevancu

— 163 1 stotico!
e v

Raduni prav tako: 524 314 504 708

—372 —183 —460 — 624

14. 208 — 162, 607 — 383, 835 — 774, 464 — 393,

307 — 86, 1203 — 63, 486 — 90, "306:— .86,
207 — 174, 308 — 278, 416 — 880.

240410
15. 3 2 4 460 636
—pod b — 294 — 848
i i
16. 412 501 603 420 b40

—956 —159 —3838 —278  — 497
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d.
17. 467 ;
v 4 9 in 8 je 17 (zap. 8); 1 in 2 je 3 in 3 je 6 i t. d.
338

18. 195 — 169, 307 — 146, 220 — 190, 810 — 190.
19. 257 — 89, 512 — 176, 400 — 239, 1000 — 704.
20, 513 — 495, 621 — 549, 434 — 878, 1000 — 456,

21. Odste] 67 od 335, od ostanka zopet 67 i. t. d,
dokler se da!

Rabuni tudi tako: a) 609—87; ) 792—264; ¢) 925—185!

22. 524K 720 m 821 1 480 kg 480 K

=288, = IBRye 094 S a0, s 894 ,

23. a) 663 K — 495 K, 176K, B76K;
b) 832m — 594 m, 418 m, 645 m;
¢) 4051 — B6I 2881 8661;
d) 500 kg — 307 kg, 199 kg, 306 kg.

2. o) 1 km — 308m, 564 m, 703 m;
b) 1kg — 2509, 73549, 690g.

25. Ceni na oko v em dolZino klopi, mize, table, ...,
vidino omare, pedi, vrat, okna, ....; predmete izmeri in
izraduni pogresek!

26. Miza je dolga 185 c¢m, Siroka 96 cm. o) Koliko meri
v obsegu? b) Koliko em meri ved v dolzino nego v Sirino?

% Gospodar je posadil prvo leto 56, drugo 68 sadnih
dreves. Prijelo se jih je 115; koliko se jih je ususilo?

_28. 0d 1000 borovih sadik se jih je ususilo 137, koliko
se jih je prijelo?

29 Par volov je cenil kmet 740 K, prodal jih je za
718 K; koliko je odnehal pri kupu?

30, Kmet je kupil kravo s teletom za 215 K. Tele proda
za 45 K, kravo za 2p9K koliko ima dobidka?

31, Kramar intrsi za blago, ki je stalo njega 365 K,
le 337 K; koliko je imel izgube?
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32:°V fari je bilo v zaletku leta 865 ljudi, koncem leta
907 ljudi; za koliko ljudi se je prebivalstvo pomnoZilo?

33. Pomlad se zadne 21. marcija, poletje 21. junija,
jesen 23. septembra, zima 21. decembra. a) Koliko dni traja
vsak poedini letni Sas? b) Za koliko dni so poedini letni Sasi
razliéni med seboj?

34. o) 31K B50h 30K 80h
Al el BT o 2 el
b) 28 kg B6 dkg 12 kg - 70 dkg
—19 , 39 L frdend ine 45 ,
&) 15kg 340 g 7 kg 900 ¢
_(__13 »r 1,507”ﬁ e MQ_ b
d) 3k 4b1 95 Rl 801
_'1—”17” : R ,5@,», :

35. Gospodinja je izdala meseca januarja 76K 64 h,
februarja 8 K 48 h manj. o) Koliko je izdala februarja?
b) Koliko oba meseca? :

36. Marija je la plafat za mater 3 rafune: 1K 20 h,
4K 35h, 2K 30 h; koliko je prinesla iz desetaka nazaj?

37. Sod s sladkorjem vred tehta 50 kg 600 g, sod sam
9 kg b50 ¢g; koliko tehta sladkor?

Ponovilo.
100 kg = 1 q.

Odgovore v radunih 1 — 4 tudi zapisi!

1. Koliko kg je @) 2, 5, 7, 10 ¢; b1 q 25 kg, 3 ¢ BO kg,
4q 7kg? _

2. Koliko ¢ (in kg) je 200 ky, 400 kg, 250 kg, 603 kg,
308 kg ?

3. Voznik je naloZil 8 ¢ 50 kg ; koliko je to kg?

4. Prasi¢ je tehtal 175 kg; koliko ¢ in kg? Vol
b ¢ 8 kg; koliko kg?

5. a) 19447 do 264; b) 95+50 do BI5; ¢) 280+53;
d) 1804-140.
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6. o) 206—9 do 116; b) 319—30 do 19; ¢) 280—76;
d) 810—240.

7. Marija je $la menjat petak. Menjalec ji nasteje
4 K, 8 desetic in 10 dvovinarnikov; prestej, e je bilo prav!

8. Kmet posadi 1000 smrekovih sadik. Posusi se jih 30;
koliko se jih je prijelo?

9. Zaboj z blagom vred tehta 107 kg, zaboj sam 15 kg;
koliko tehta blago?

10. Nekdo podeduje 1000 K; 350K izposodi, 140 K
zakupi, ostanek vloZi v posojilnico. Koliko K je vlo#il?

11. Hlapec zveZe 2 vrvi, dolgi po 4 m 80 ¢m in 2 m 60 cm.
Kako dolga je zvezana vrv, ako je Slo v vozel 30 cm?

12. Od deske, dolge 3 m 70 ¢m, odreZe mizar kos, dolg
2 m 20 em; koliko ¢m meri ostanek?

13. Na eni lehi je 80, na drugi 120 fizolovih grmov;
koliko grmov je na obeh lehah? — Vsak grm ima svoj
natié, v vsaki vrsti je 8 natifev; prefte] natite na obeh
lehah Stejoé po 8 in 8 natidev!

14. Vinograd je veljal 920 K. Posestnik dobi za vino
gistih 120 K in proda vinograd za 860 K; ali je bil na izgubi
ali na dobi¢ku in koliko?

15. Konjski prekupec kupi enega konja za 43b K,
drugega za 870 K. Ali je imel dobidek ali izgubo in koliko,
ako je prodal oba konja za 940 K?

16. V vasici je 6 hi§, v katerih stanuje 9, 6, 8, 12, 5,
11 Jjudi; koliko ljudi Steje vas?

17. Fara ima 4 vasi; v prvi je 365 ljudi, v drugi 280
v tretji 95 in v etrti 67 ljudi. Koliko prebivalcev Steje fara?

18. Mizar je vzel pri trgoveu z lesom desdk za 225 K.
Koliko je Se dolzan, ako je pladal enkrat 115 K, drugikrat
40 K in Se enkrat 28 K?
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19. ¢) 117K 17h b) Bq 17 kg
% ,.26, 6,3,
209 » 4757??77 4 })772677”7 s

¢)8q2kg + Bg 16 kg + 67 kg,
d) 8hy 16 dky + 2 kg 4 dhg + 45 dkg,
e) BA T1+ 124 41 + 481

20. Ode so kupili na semnju usnja za 46 K 20 b, blaga
za obleko za 32 K 60 h in klobuk za 4 K 20 h; koliko jim
je ostalo, ako so imeli seboj 100 K?

21. ) 415K 85 h b) 48 kl 65 1
— 839 , 69, o

¢) 83q 66 kg — 1¢q 37 ky,
d) 6 kg 750 g — 3 kg 715 g.
22. Kadica z maslom tehta 14 kg 500 ¢, prazna kadica
2 kg 125 ¢; koliko tehta maslo?

23. Janezek ima v %olo 1 Am 300 m dale¥, Jozek 2 Am
500 m; koliko dalje ima v Solo JoZek?

5. MnoZenje.
MnoZitelj enomestno §tevilo.

a. Ustno.

1. Ponovi postevanko osnovnih Stevil!

2. 3X3+4 4X6+4+8 B8X7+b 8X9+3 6X7+6
oXbA7,. BX9+7 BXBA8 8X4+T 7Xb |8
7X7+2 8X4+9 6X3+5 4X7+3 3X7+6
9X3+8 bBX9+8 4X4+8 8X6+4+9 B8X8+8

9. 4X8+.=21 TXBt+.=61 7X81.=27 BX84|. =3l
BXB8+.=43 6X4+.=29 4XB8+.=41 T7TX6-.=47
3X9+.=856 38X6+4.=23 9X4+.=456 9X8+.=78
6X8+.=5b4 BX7+.=44 8Xb+.=46 6X6+4.=41
9X6+.=b9 4X9+.=42 7TX4+.=3856 9Xb+.=b3
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Naslednje ratune zapisi po primeru:

126 + b X 5 = 126 + 256 =

4. 140+8X4 94+7X9 B, 90--8>9 106—5X9
1264+7X6 78-+9X8 170—b5X7 135—6X7
284+9Xb  166+7X8 285—8X8 214—4X9
109+-8X7 199+9X7 360—6X9 309—4X8
2374+6X8 28449X9 274—b X8 225—3X9

6. Kako se imenujejo Stevila, ki imajo «) 10, 20, 30,
60, 50, 80, 90, 100 desetic; b) 12, 24, 46, 63, 34, 72, 93 desetic?
7. Koliko je 1krat, 2krat, ... 10krat a) 6 desetic;
b) 7 desetic; koliko je ¢) Bkrat 7 d., 4krat 8 d., 8krat 6 d.,

G6krat 9 d., Tkrat 9 d.¢
4krat 20 = 4krat 2 d. = 8 d. = 80.

8. 1krat, 2krat, ... 10krat o) 20, &) 30, .... 90.
9. 3krat 30, 70; Bkrat 30, 60; Tkrat 40, 80, 70;
4krat 60, 80; 6krat 40, 30; 8krat 40, 30, 90.

10. Koliko h je 1, 2, 3, 6, 7, 9, 10 dvajsetic ?

11. Mati dadé Anici 9 dvajsetic in 8 desetic, da plada
radun; koliko K in h je bilo racuna?

12. Koliko K je 3, 6, 7, 10 dvajsetakov?

13. Mesar nasteje oSetu za vola 8 dvajsetakov, 10 dese-
takov in 40 K; koliko je pladal za vola?

14. O&e so nesli v posojilnico 9 dvajsetakov in 8 desetakov;
koliko K so vlozili?

15. Koliko K je B, 4, 7, 9, 10 petdesetakov?

16. Nekdo ima 7 petdesetakov in 6 dvajsetakov; koliko
je to K?

17. Koliko minut je 2, 4, 6 ur? 3 ure 30 minut, b ur
45 minut?

18. Janezek pride v Solo 15 minut prej nego se zaéne
pouk. Koliko minut je v Soli a) dopoldne; &) popoldne;
¢) celi dan?

19. Koliko snopov je 5 kop; 3 kope 2 razstavki; 8 kop
b razstavk?
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20. 2krat 200 = 2krat 2 stotici — 4 s. = 400.

2krat 300, 400, 500 ; 3krat 300, 200; 4krat 200 ; bkrat 200,

21. Koliko K je 1 stotak, b stotakov; 2 stotaka 4 pet-
desetaki?

22. Zivinski kupec plaa kmetu za par volov 4 stotake
in b petdesetakov; koliko so bili voli?
23. Okoli 4oglatega vrta je napeljana bodifasta Zica;

na 2 straneh je razpeljane po 200 m, na 2 drugih po 80 m
zice. Koliko m okoli in okoli vrta?

24. 12 =10 + 2, 23 = 20 + 8, .... Razstavi na
podoben nadin: 13, 25, 36 28, 64, 72!
25, 4krat 12 a) 1krat 11 3) 1krat 12 ¢) lkrat 25
B AT A SRR R R I R SR
4leat v 2 —1'8 s : :

s et alss o1y 407 s 197010 o 28
2. o) 8, 6,9%krat 18, &) b, 7, 10krat 16, o) 4,5, 9krat 19,
248 . AL 67 e T B T 16

27. 2, 8, 4, ... 10krat B0. 28. 8, 4, Bkrat a) 24, b) 36.

29. 140 = 100 + 40 .. Razstavi na podoben nadin:
270, 130, 320, 290!

50z 2t 80 a) 2krat 140, 250, 270
2krat 200 = 400 &) 8 , 180, 820,290
ki S i ORI . )
krat 280 — 560 d) b » 110, 180,
¢) 6krat 110, 160, £) Tkrat 120, 180, g¢) Bkrat 120,

e R i L i) 2krat 120, 125; 4krat 212; 8krat 125.

31. Koliko komadov je 8, 6, 8, 9, 10 ducatov?

32. Krosnjarica je imela seboj 8 ducatov zepnih robeev.
Koliko robeev ji je ostalo, ako jih je prodala 45?

33. Koliko mesecev je 2 leti, 3 leta 6 mesecev, 4 leta
D mesecev?
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34. Janezek ima 8 let 2 meseca; koliko mu manjka, da
bi bil star 100 mesecev?

35. Tzratuni koliko stane: a) 3, 6, 8, 9 kg kuhinjske
soli, riza, sladkorja, mila, pSeniéne moke, ajdove moke, ....
b) 2, 4, 5, 7, 101 piva, vina, octa, petroleja, lagkega olja,
spirita, ....! Cene za 1 kg in 17, kraju in asu primerne, naj
povedé udenci sami.

36. Na dan vzemé mati pri pekarju popredno za 36 h
kruha; koliko daddé za kruh na teden?

37. Gospa porabi poprefno na dan za 44 h mleka; za
koliko na teden?

38. Gospodinja porabi na dan 3 jajea. Koliko izda za
jajea @) na dan, ako stane jajee 6 h; &) koliko na teden?

39. Koliko stane goveje meso na teden, ako se ga jemlje
na dan za 80 h?

40. Ote pokadé na teden 3 zavitke tobaka & 8 h; koliko
zakadé v 4 tednih?

41. Koliko zakadi na teden gospod, ki kadi na dan
3 cigare & 8 h?

42. Odrasel &lovek dihne kakih 24krat v 1 minuti;
kolikokrat v 5 minutah?

43. Mo# naredi po ravnem v 1 minuti kakih 85 korakov;
koliko korakov naredi, ako hodi 8 minut?

44. Vrtnar zasadi s cveticami 8 gredic, popreéno po
48 cvetic na gredico; koliko cvetic posadi? ;

45. Mizarski mojster ima 7 pomagadev ter placuje
vsakemu na dan po 3 K mezde. a) Koliko plada vsem na
dan? #) Koliko na teden?

b. Pismeno.
1. bkrat 73 = (ustno). Mesto Bkrat 73 = 365 pisemo
mno¥enec.... 73 X 5 ....mnoZitelj

365 ...zmnoZek

Katero §tevilo smo vzeli Bkrat (pomnozili
8§ 5)? Stevilo 78 imenujemo mnoZenec.
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Kolikokrat smo vzeli §tevilo 73 (s katerim
§tevilom smo pomnozili 73)? Stevilo b imenujemo
mnozitelj.

Katero §tevilo smo dobili? Stevilo 365 imenu-
jemo zmnoZek.

2. Izraduni in zapisi kakor poprej ter imenuj poedina
Stevila: 4krat 92 = (Bkrat 64 =, 6krat 32, B8krat 208,
2krat 260)! Kaj smo vzeli najprvo 4krat (5, 6, 3, 2krat)?
Kaj potem?

3. a) 32
Kako zapiSe§ ta raéun krajse? Kolikokrat imag
oz 2 e.? 2.d.2
_32_ po 2 e.? po e
BN D Vzemi 2 e. 3krat! 3krat 2 e. je 6 e.
“-96 e Ee s g e s 3o di a0

(Pismeno mnoZenje ali pismena mnoZitev.)
b) Raduni tudi tako:
43 + 43 322 + 3822 + 322 A 133 + 133 + 133

Na katero mesto piSemo pri pismenem mno-
Zenju mnoZzenec? Na katero mnozZitelj? Kaj mno-
Zimo v mnoZencu najprvo? Kaj potem? V &em se
razlikuje pismeno mnoZenje od ustnega?

4. Tzraéuni @) ustno in pismeno: 2krat 34, 42, 40, 301,
203, 403; b) le pismeno: 3krat 82, 30, 213, 231, 125, 243, 321.

9l Okrat 7 e. je fd e, &t jo % e mid d.— 4 e,
’77"94" - zapiSem pod ednice, 1 d. pritejem deseticam....

Zatni mmnoziti pri deseticah! — Zakaj zadenjamo mnoziti
pri ednicah?

6.37 X 246 X 2 190 X 8 228 X 4 108 X9

%.a) 39, 209, 808, 407 X 2. ' b} 970, 297 208 X 8

8. Stevila od 105 do 112 pomno% z 8!

9. a) 98, 76, 108, 109 X 9 b) 129, 143, 166 X 6

10. o) Stevila od 185 do 142 pomnozi s 7; b) ¥tevila
od 119 do 125 z 8!
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1. @ X 38 3krat 5 je 15, zap. 5, ost. 1; 3krat 7 je 21 in
gk i 1 je 22.
12. o) B2, 140, 326, 406, 95 X 2
b) 46, 49, 175, 109, 180 X b
¢) 64K, 88K, 250K, 195 K X 4
d) 451, 12017, 1247, 1581 X 8
e) 29 kg, 72 kg, 108 kg, 130 kg X 7
f) 78h,94h, 1090 X B

13. o) 312+107X3 b) 946—127X4 ¢) 1000—287X3
95 X 3-+472 648—1483 X3 882—185X2

14. Koliko ur so 4 dnevi in 16 ur; 7 dni 12 ur?
15. Koliko dni sta 2 leti? (Leto 365 dni.)

16. Gospa porabi za gospodinjstvo na mesec 145 K;
koliko 8 mesece (4, 6 mesecev)?

17. Nekdo je dolzan 1000 K. Koliko dolga ima Se &rez
3 leta (4, b let), ako vrne od dolga na leto 185 K?

18. Gospod pladuje vsako Getrtletje 145 K najemidine:
koliko na leto?

19. Posestnik pladuje na 4 leta 168 K davka; koliko
na leto?

20. Gospod izda na mesec popreéno 125 K; koliko v
1 leta (% leta)?

21. Posestnik je vsejal 12 Al pSenice in 14 Al sorzice.
a) Koliko Akl je pridelal vsakega Zita, ako rodi pSenica 6ero
in sorzica Tero seme; b) koliko je pridelal obojega Zita;
¢) koliko ved je pridelal nego vsejal?

22. Koliko se plada za 9 Al vina & 31 K 50 h?

23. Voznik je nalozil 7 zabojev; 3 tehtajo vsak po
86 kg, 4 pa vsak po 1¢ 25 kg. Koliko tehta ves tovor?

(g in kg).
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Mnozitelj dvomestno stevilo.

a. Ustno.
1. Naredi na rasunalu 10krat 1! 10krat 1 = e« desetic?
Ravno tako 10krat 2, 10krat 3,..... 10krat 10.
2. 10krat 11 = e desetic, .. ... 10krat 20 = + desetic?

Koliko desetic da vsaka ednica, ako jo vzames 10krat?
TOLTatE 2= = ()]

3. 10krat 24, 30, 85, 37, 50, 40, 53, 82, 73, 90, 80.

Naredi na raédunalu 30krat 2! Izraduni!
[ X

30krat 2 je 10krat 2 3krat; {0krat 2 sta 2 des.

4. N
®
.
E 3krat 2 des. je 6 des. = 60.

[ EXTXTTN
[ EEXETTN ]
ooo.on.

(X
Naredi ravno tako in izraduni: a) 40krat, 5Okrat,
20krat 2; b) 80krat 8, 20krat 3; ¢) 20krat 4, 20krat 5!

D. Predstavljaj si na sliden nadin in izraduni:
o) 20krat 6, 7, 8, 9; b) 80krat 4, B, 6, 7, 8, 9;
¢c) BOkrat 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9; d) 60krat 2, 3, 5, 8.

6. o) 70krat 2,4,6; b) 80krat3,2,4; c)90krat 2,4, 3;
d) 60krat 6, 4, 8, e) 70krat B,7,9; £)80krat 4,5, 8.

7. a) 10krat 4 in 2krat 4 je kolikokrat 4? Izraduni

12krat 4!
10krat 4 je 40
2krat 4 je 8
- 12krat 4 je 48.
b) 10krat 4 in 3krat 4 je kolikokrat 4? Izraduni 18krat 4!
10krat 4 in 4krat 4 je kolikokrat 4? Izraduni 14krat 4!

L]
L

10krat 4 in 9krat 4 je kolikokrat 4? Izraduni 19krat 4!

8. @) 1Bkrat 6,8,10 ) 24krat 5,6,8 ¢) 42krat 3, 6,5
16krat 7,9, 6 38krat 4, 8,5 61krat 2, 4, 8
10kt 5. 4 OBkrk 06 . BolreD b0
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9, 100keat 1 2,8, .. ... 10.

10. Za procesijo je &lo 48 parov defkov in 54 parov
deklic. a) Koliko je bilo detkov? &) Koliko deklic? ¢) Koliko
obojih ?

11. Kokosar poslje v Trst 80 parov pisdet; koliko je
to pistet?

12. Na semnju je bilo 72 parov volov; koliko je to volov?

13. Koliko stane povezek cigar, ako je v njem 25 komadov
310k (4 7h &5 R)?

14. Koliko stane a) 25 postnih znamk & 10 h; 4) 15 do-
pisnic & b h; ¢) B0 razglednic & 6 h?

15. Matijéek steje orehe tako, da mede v klobuk po
5 orehov. Koliko orehov je nastel, ako je vrgel 30krat?

16. Ote hodejo izmeriti kadico. Koliko ! drzi kadica,
ako izlij6 vanjo 20krat konvo, ki drzi 5 17

17. Sod drzi 160 I. Natakarica je natodila iz polnega
soda 30krat pletenico, ki drZi 4 /; koliko [ je Se v sodu?

18. Srebrna Zlica tehta 7 dkg, Zlifica 3 dkg; koliko
tehta 12 Zlic in 12 zlific?

19. 1 X tehta b g; koliko g tehta 50 K (20, 25, 100 K)?

20. Gospodinja porabi na dan 4 dkg kave; koliko
(kg in dkg) na mesec’?

21. Koliko listov ima zvezek, ki je narejen iz 1 lege
in 2 pol papirja, ako da 1 pola 4 liste?

22. Knjigovez je naredil 85 zvezkov & 4 pole. a) Koliko
pol je porabil? b) Koliko pol mu je ostalo, ako je imel
pripravljeni 2 knjigi papirja?

b. Pismeno.
1. 27 X 10  1{0krat 27 je 27 desetic, na mesto ednic zapifemo 0.
270 3 X 10, 62 X 10, 93 X 10.

Kako pomnoZi¥ stevilo z 10?
2,25, 84 b7, 18, 10, 95, 80,076, 40, 90 X0

Crnivee: Radunica za obde lJudske Fole. ITL (XL 1175.) 3
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8 26 30 30krat 26 je 10krat 26 3krat; 10krat 26 je
7807 ATiehs 26 '(}esetic, 3krat 26 . . . .; na mesto ednic
zapifemo 0.

24 X 20, 23 X 40, 18 X B0. Kako pomnoZis
§tievilo z.20, 30, ... 907

4. a) 42, 47 X 20 ¢) 14, 16 X 60
29, 31 X 30 1% Atse 70
) 19, 22, 24 X 40 d) 12 X 80
16, 19, 20 X B0 11 X 90

9. Koliko parov nogavic je 20, 30, 40 ducatov nogavic?
6. Koliko stane 50 podobic & 15 h? (K, h.)

7. Po cevi priteka na minuto 15 1 vode; koliko vode
pritede @) v 1 uri, ) v § ure? (4, L)

8. 42 X 23
.126 IR 1 23krat 42 je 3krat 42 in 20krat 42. —
20krat 42 je 2krat 42 desetic . . ... Desetice
= 8‘7]:7 ‘ zapisemo pod decetice, . . . .
966

Raduni tudi tako: 46X12 43X13 39X11 47X14
36X24 42X23 26X33 25X39.

9. o) 44,73,89 X 11 5)B8 69 X 13 ¢)49,b8,656 X 16
32, b8, 78 X 12 56, 68 X 14 38, 56, 69 X 16
d)88h, 451, 56k X 17 (X, b)
¢) 29 em, 47 em, 36 cm X 18 (m, cm)

10. 11. 12. 13.
43 X 22 89 X 24 384 X 28 27 dkg X 34 (kg, dkg)
39 X 26 47 X 21 45 X 22 28dkg X 25 (kg, dkg)
87 X 21 35 X 283 43 X 283 26kg X B1(g, k)
23 X 29 28 X 27 24 X'35 23kg X 35 (g, kg
46, < 27 -85 3¢ 28 08 SOTaT oA ST T,

14. o) 1 kI pienice tehta 74 kg ; koliko (g, kg) 12 Al (9, 13 Al)?
b) 1 kil v LB g s 18 R (8,14 R1)?
¢)1 il jeémena , 6Bkg; , 14 k(7,15 hl)?
d) 1 hl ovsa o AB Eaah ~ 019 (8,21 AL
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15. @) 1 ¢ p¥enice stane 16 K; koliko 20 ¢?

) 1gq ri LB AT e A g
¢) 1q jemena , 12K; , 36¢?
d) 1 ¢ ovsa i i s s e B0
)1 S gl SR R TR
f) 11 graha A7 SO0 D U SROMSTR Thp

16. Trgovski pomognik prihrani na mesec popreéno 26 K;
koliko na leto?

17. Koliko sip dene steklar v 24 oken, ako dene v vsako
okno 12 &ip?

18. Janezek Steje opeko na strehi. Vrst nasteje 11,
opek v vsaki vrsti 43 ; koliko opek je na strehi?

19. Kako visoko je nadstropje, ako ima 26 stopnie,
visokih po 15 em? Kako visoko lezi drugo, tretje nadstropje?
(m, em.)

20. Lestva ima 25 klinov. Kako dolga je lestva, ako je
klin od klina 28 ¢m in je pod prvim in nad zadnjim klinom
356 ¢m lestvenic?

6. Merjenje in deljenje ali dividiranje.

Delitelj enomestno ¥tevilo.
(Ustno.)

Ao

1. Kolikokrat je 2 v 129 Kolikokrat 2 je 127 6krat 2 je 12;
2 v 12 je 6krat.
@) 9w R 16,790 8) 8% GO B o) 4 1B AR dg)
d)bv10, 20, 45 ¢ 7v 28 42 86 £ 9v 18 45, 63
¢) 6 v 18 30,48 k) 8v 32 48 72 ) 10 v 40, 60, 80
)28 46vi2 k)3, 4,68v2 1 4,6 9v 36

2. . Xb=22 . XB=79 .X6=385 .X4=23 . X4=27
. XB8=17 .X9=88 .X8=b2 .Xb=39 .X6=20
L X6=388 .X8=23 .X3=20 .X3=26 .X8=42

.X4=388 .Xb=49 X6=47 . .X9=3b6 .X3=14
3*
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3. 3 v 26. Kolikokrat 3 je 26°? 8krat 3 je 24 in 2 je 26;
3 v 26 je 8krat in ostane 2.

0)2v 7,11,19,15 )8v 8,13,20,32 o) 4v 9,26,17,35
d)5v17,26,38,44 ¢)8v17,26,45,71 £) 6v 7,93, 89,59
9)9v39,46,61,87 1)7v16,23,53, 68 i)10v28,83,72, 97
j)4,8v 2, 87 k6,7 8 v b2 )8, 9, 10 v 74
4. Koliko tednov je 14 dni (28, 42 dni)?
5. a) Koliko tednov in dni je od 1. do 31. decembra?
b) Od vseh svetih (1. nov.) do bozia (25. dec.)? ¢) Letos od
6. januarja do 12. marcija ?
6. 3. (dne) v mesecu je nedelja. ) Katerega bo Fe
nedelja? &) Kateri dan bo 22., 30.?

b.
1. Koliko polovie, Setrtin m je 1 m? Koliko Zetrti ure
je 1 ura? Koliko desetin 7, kg je 117, 1 kg?
2. Kolikokrat mora§ vzeti polovico, da dobi§ celoto?
Kolikokrat tretjino, Getrtino, .... desetino?
3. 1 0d 24 h. 4krat koliko h je 24 h? 4krat 6 h je 24 h; % od
24 h je 6 h.
a)dod 4,14,18 5)40d3,15, 6,30 ¢)%o0d20,36, 4,12
d)}0d15,30,50,5 ¢)+0d7,70,85 21 £ %od24,60,42 12
4. Razdeli na 9 enakih delov 9, 72, 90, 27 ; razdeli na
10 enakih delov 10, 30, 50, 100!
5. Koliko je 8. del od 56, 80, 8, 48, 16?
6. Kramar je prodal 8% ducata Zepnih robeev; koliko
robeev je to?
7. V 4 urah je prigel kodijaz 32 km daled; koliko Am
je prevozil popreéno v 1 uri?
8. Kmet pridela 48 &l ovsa; § pridelka prihrani za
seme, % proda, kar ostane, porabi za dom. a) Koliko Al
vseje? b) Koliko kl proda? ¢) Koliko Al porabi doma?

9. Kako se imenuje 1 del, ako razdelif 1 dm na
2 enaka dela?
00 408 387 9; 117, 10,



37

11. Kodija? daje konjema na dan 9 I-ovsa, zjutraj
polovico, opoldne polovico; koliko vsakikrat?

12. Mati naredé iz 15 m blaga dvojo obleko, za vsako
vzemd enako blaga; koliko m za vsako?

13. Sosedi kupita naspol 19 kg jabolk; koliko kg dobi
vsaka ? :

14. Kako se imenuje 1 del, ako razdeli§ 1dm na
3 enake dele?

......

4 od enega dm je & dm, od drugega tudi & dm ; § od 2 dm = § dm.
Koliko je & od 2?
16.  od 4, 11, 17, 22, 29.

17. Utenec hoe razdeliti 22 em dolgo érto na 3 enake
dele; koliko mora vzeti vsak za del?

18. Nagrtaj 2, 8 dm, vsak dm zase ter poisti 4. del!
Koliko je 4. del od 1, 2, 37

19. 13 %l vina je v 4 enakih sodih; koliko Al je v 1 sodu?

20. 4 gospodarji narodé 23 kg deteljnega semena; koliko
ga dobi vsak izmed njih, ako si razdelé seme na enake dele?

21.  od 9, 13, 18, 22, 27, 35.
99, o) droiiil 95 Bidiab) b od 11,48 194 87 49,
23. 5 m sukna stane 26 K; po fem je 1 m?

. & od 21, 43, B7, 63, 75, 9L

10-

I mss w1t
Radune 25.—29. tudi zapisi!
25. Izpremeni v polovice 1, 2, 5, 33, 44, 74, 94, 115!
26. Koliko tretjin je 1, 6, 8, 14, 24, 44, 8%, 6§, 12§?
27. Izpremeni v &etrtine 1, 3, 6,14, 1%, 13, 24, 5%, 93!
28. Koliko petin je 2%, 3%, 3%, 58, 7%, 9%, 11%?
29. Izpremeni v desetine 2%, 31%, b1%, 9%, 124%!
30. Dekla prinese iz gostilne 24 1 piva; koliko pollitrov?
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31. Mlekarica nameri s pollitrsko mero 8% ! mleka;
kolikokrat je napolnila mero?
- 32. V vréu je 31 1 vina; koliko &etrtlitrov mores nato-
Giti iz vréa?
33. Anica naredi zvezek iz 5% pole papirja; koliko
polovic pole papirja je v zvezku?
34. b3 m traku zreZejo mati na £ m dolge kose; koliko
jih je?
35. Koliko vred po 4 Al mora imeti pripravljenih Zitni
prekupec za 18% Al Zita?

36. Koliko celih je 2krat 2 polovici? Bkrat, 4krat, .. ..
10krat a) po %; B) po 8; ¢) po %?

87. Pretvori v cele: o) 8, 3, %% %% b) 8§ % & 5

4 2 32 40
C) %) 4Q) %? J‘;Q, [ 4-!

38. a) Koliko celih in polovie je bBkrat 2 polovici in
1 polovica?

b) Koliko celih in tretjin je 6krat 3 tretjine in 2 tretjini?

¢) Koliko celih in etrtin je 7krat 4 detrtine in 3 detrtine ?

39. Pretvori v cele in polovice %, 8, %, .... %!

40, Stej tretjine od 1 tretjine do 30 tretjin ter pretvori
vsakatero Stevilo tretjin v celo Stevilo in tretjine!

41, Pretvori v cele in &etrtine ¥, Z, 42, 4, 32, 32 389

42. Pretvori v cele in dele 1 celega:

7, 10 11 20 18 81 49 '35,

a’) %: 1] 7 D 5
3 5'% g0

b) 1}6; 1, 48, 38, 18, &, 14 18, 1%

) § 1l 32 27 40 33 &7 13 8% 80

¢ B T bt AT 08 T R - - Ok 30 - -

43. Vedja druzba je imela pladati v gostilni 18 $litrskih
vrikov piva. @) Koliko je to [? b) Koliko je bilo raduna, ako
je I po 48 h?

44, Voznik ima naloZenih 19 vred péenice a % hl; koliko
je to hl?

45. Koliko ! ruma je v 36 steklenicah & % ?

46. V sosedno vas je 4 ure (f ure) hodd; koliko je to
ur in detrti ur?
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47. Trgovec dobi iz mlekarne 40 zavitkov sirovega
masla 4 % kg. o) Koliko kg je to? h) Koliko je pladal za
maslo, ako je kg po 1 K 90 h?

48. Iz koliko pol je narejen zvezek, ki ima 28 listov,
list po £ pole?

49. Koliko ovsa je nameril kmet, ako je napolnil etrtino
(3 A1) 33krat?

50. Semanji dan je iztodil gostilnidar 15 sodckov piva
a % Al; koliko Al?

c.

1. Kolikokrat je:
a) 2 v Bkrat 2; 2 v 6krat, 8krat, 10krat, 100krat 2?
b) 3 v 9, v 10krat, 100krat 92
¢) 4 v 16, v 10krat 16?
d) 4 v 32, v 10krat 32?
¢) 9 v 10krat 72, 8 v 10krat 56?
2 v 6, 60, 600 — 2 v 14, 140, 120, 160, 130.
3 v 9, 90, 900 — 3 v 27, 270, 150, 210, 240.
. 5 v 10, 100, 1000, 45, 450, 250, 350, 400.
. 4 v 28, 280, 800, 24, 240, 360, 160.
6 v 30, 800, 420, 180, 54O0.
7 v 21, 210, 350, 560, 490.
9 v 27, 270, 450, 630, 810.
. 8 v 16, 160, 320, 400, 640.

10. Koliko po 8 dm dolgih trakov mores nastriéi iz
6 m 40 em traku?

11. Na koliko voz bi 8lo 180 ¢ slame, ako se naklada
popreéno na voz 9 ¢?

12. Za koliko dni bo popotniku zadosti 240 K, ako
raduna popredno 8 K na dan?

Ot g 20

©®as

d.

% od 14 em, 20 em; 4 od 16 K, 28 K.
1. o) § od 8 (12) desetic; 4 od 4 (6, 10) stotic;
b) % od 9 (21, 24) desetic;
¢) %, % % od 18 desetic; d) 4, 4, § od 36 stotic.
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2. @) & od 40, 400, 180, 140.
B) & od 60, 600, 240, 270, 180.
¢) } od 20, 200, 320, 400,
d) + od 25, 250, 350, 400, 450.
¢) ¥ od 24, 240, 800, 420, 540.
£) 4 od 280, 210, 140, 490, 360.
g) & od 32, 320, 400, 560, 720.
1) # od 180, 860, 540, 720, 900.
3. Krémar todi vino @) [ po 80 h, &) 1 po 1 K 20 h;
koliko stane % I, 4 | vsakega vina?
4. Za 8m blaga so dali mati 7K 20 h; po dem so
pladali m?
5. Hlapec sluzi na leto 240 K; @) koliko na 4 leta?
b) Koliko na mesec?
6. Pri blagu, ki je veljalo 480 K, je bilo dobitka
¥ kupne cene. a) Koliko K je bilo dobitka? &) Za koliko je
§lo blago v prodaj?

e.

1. Nastej do 100 velkratnike Stevila 2 po primeru:
2, 20; 4, 40.....! 20, 40, .... so deseterni vedlkratniki
stevila 2.

2. Nastej do 100 deseterne vedkratnike tevil 3 in 4!

3. Izlodi najvetje deseterne vedkratnike Stevila 2 po
primeru 28 = 20 + 8, 74 = 60 + 14 iz Stevil: 26, 38,
44, 56, 68, 72, 88, 96!

4. a) Izloéi najvegje deseterne velkratnike Stevila 3 iz
Stevil: 39, 45, b4, 57, 63, 81, 87, 96! b) Izlodi veSkratnike
Stevila 4 iz Stevil: 48, 56, 64, 76, 88, 92, 100!

5. 2 v 2% (=20 -+ 4) 3 v 75 (= 60 4+ 15)
2 v 20 je 10krat, 3 v 60 je 20krat,
2, 4je 2krat, 3 , 15 je bkrat,
2 v 2 je i2krat. 3 v 75 je 25krat.

a) 2 v 928, 36, 42, BS, 66, 78, 82, 94.
b) 3 v 36, 42, 48, B4, 75, 78, 87, 99.
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6. 4 0d 26 (= 20 4 6) 3 0d 72 (= 60 4 42)
1 od 20 je 10 & od 60 je 20
3 » 6je 3 + , 12je 4
4 od 26 je 13 ,}Ead 72 je 24

o) % od 24, 38, 46, B6, 68, 76, 84, 92.
5) % od 39, 45, b1, 63, 78, 81, 87, 96.
% @) 4 v in  od 52, 60, 68, 72, 84, 96.
BB~ ind od 60, 75 80, 95,
¢) 6 vin % od 66, 78, 96.
&) Tiw ik ‘607 -84, 9.
¢) 8 vin%od88 96; 9 vin $ od 99.
8. Kolikohje o) 3 K, + K, $ K? &) 24, 34 K? Koliki
del K je 50 h? 25 h?
9. Koliko c¢m je 4 m, +m? Koliki del m je 50 cm,
25 ¢m? Pomni: 50 je 4 od 100; 25 je £ od 100.
10. Miza je dolga 14 m, Siroka £ m; koliko je to na em?
11. Heerka prinese § kg kave; koliko je to dkg? — 2% kg
sladkorja; koliko je to kg in dkg?
12. Koliko kg je ¢, £ ¢, % ¢°
13. Kmet je porabil v 1 letu 2% ¢ Zivinske soli;
koliko k¢?
14. Veliki pivarski sodgki drZzé priblizno po % Al, mali
po 1 Al; koliko ?
15. Krémar je iztodil v 1 mesecu 24 Al vina; koliko 1?
16. Kadica drii 4% &l; koliko je to 1?
17. Iz soda, ki drzi 400 [, se odtodi 14 Al vina; koliko
vina je Se v sodu?
18. Koliko cm je tm, § m? Koliko dkg je % kg, % kg,
% kg? Pommi: 20 je £ od 100.
19. Koliko dni je # meseca, 13 meseca?
20. Koliko tednov je % leta, 4, 4 leta?
21. Ura kaZe osem in pol; koliko minut &rez osem?
22. Ura je &etrt na devet, tri &etrti na dvanajst;
koliko je ura na ure in minute?
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23. Izprehajali smo se 1% ure; koliko minut?

24. Mati so kupili 64 jajec. Za koliko dni so preskrbljeni,
ako porabijo popreéno 4 jajea na dan?

25. Ugitelj ima v razredu 56 udencev. Koliko klopi mora
postaviti v sobo, da bi sedeli v klopeh po 4 udenci?

26. Koliko dopisnic dobi¥ za 1K, za 2 K 25 h?

27. Koliko postnih znamk po 6 h kupis za 72 h?

28. Za 8 razglednic plada gospa 96 h; po &em so raz-
glednice?

29. Teta prinesé 3 otrokom 84 orehov. Koliko orehov
dobi vsak otrok, ako so delezi enaki?

Pismeno merjenje in deljenje ali dividiranje.

1. Kaj je ved 2 v 80 ali § od 80?
Mesto 2 v 80 = 40krat | pisemo 80 : 2 = 40

in & od 80 = 40 deljenec : delitelj = koli¢nik.
Katero stevilo smo merili (delili)? Stevilo
80 imenujemo deljenec. — S katerim stevilom smo

merili (delil)? Stevilo 2 imenujemo delitelj. —
Katero §tevilo smo dobili? Stevilo 40 imenujemo
kolidnik.

2. Vpragaj, izraduni in zapisi kakor v 1. ter imenuj
poedina Stevila: 4 v in 1 od 96; 6 v in ¥ od 420;
8 v in & od 720!

Kaj opazi§ glede kolidnika v vseh teh
radunih? '

3. a) 2 v 84 (ustno).

b)iB Al ==
] Koliko je 3 od 8 d. (8,4)%
i Kolikokrat je 2 v 8 d.? 40krat 2l
=4 (bkrat 2 d. — 8 d.) 8 d. zapifemo
4 pod desetice in odstejemo . . . . .

Kaj da ved v koli¥niku, 2 v 84 ali 4 od 84?
% 0d 84 radunimo prav tako, kakor 2 v 84.
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Pismeno merjenje in deljenje imenujemo
dividiranje (divizijo).

¢) 3 vindod93 4vintod88 2vint od 486.

Kaj dobi§, ako dividiras stotice? desetice?
ednice?

Kaj dividiramo najprvo? Kaj potem?

4. o) 2782 468 &) 3 v 96, 698 o) 4 v 848, 844
% od 64, 246 % od 69, 693 1 0d 488
5. a) $0d68, 244 b) % 0d 369 ¢) 1od 84, 448.
6. Tzraduni in povej, kaj more pomeniti:
a) 840 : 2 '5) 690 : 3 ¢)BB0: b 4)402 : 2 ¢) 804 : 4
360 : 3 480 : 4 380 : 8 906 : 3 606 : 6.
od 2 s. ni 1 5. — Koliko je % od
¢.276:3 =9 ., (§7,6}? Kolikokrat je 3 v D
‘ 90krat 31 (Okrat 8 d. =27 d.) .. ..

Raduni tudi tako:
864 & T 287 %°F, 908 14, 8288, 40b.1. b,
8248 4 = Govori tudi: 4 ni v 2; 4 v 24 (24,8)
: je Glrrat, 6krat 4 je 24 i. t. d.

a) 14675

2 b)488:8 ¢) 8 v 648 d) 4 od 855

189 g 306 : 5 6 v 306 % od 486

244 : 4 728 : 8 4 v 208 t od 3b7.
9,174 : 8 = B. Koliko je % od 17 d.? — Kolikokrat
1B je 3 v 17 d.? — 50krat 31 (bkrat 3 d. —
9 15 d.) — 15 d. zapiSemo pod desetice in
S odstejemo; ost. 2 d. — 2 d. izpremenimo

: v ednice . . . .

Raduni tudi tako: 336 : 4, 275 : 5, b64 : 6, 756 : 9.

Raéuni tudi na kratko kakor v 8.:

10. o) 425, 335, 175, 880 : 5 b) 156, 294, 438, 510 : 6
¢) 329, 483, 406 : 7 d) 576, 656, 630 : 8
¢) 608, 702 : 9.

Racéuni najveé na kratko:

11. ) 876,502,910:2 &) 522, 705:3 ¢) 604, 916 : 4
) T10 = by o BBR 6, BlG T, 9048, V0BT
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12. o) BK v725 K b)  od 702 K
5K v830K 1 od 616 K

¢) 61 v8041 d) + od 1 km

8 cm v 486 cm % od 1 km

13. ¢) 489K, 910K :7K 5 9K 4h 7K 36h:8h
¢)8K14h:2 8K 19h:9 d)Bkg 28dkg:6
¢) 6kg12dkg:9dkg f) BhI 691:91,5h 677:9

14. Za procesijo je Flo 148 degkov. a) Koliko parov?
) Koliko bi bilo vrst, ako bi 8li v vrsti po 4 in 4?

15. Fara Steje 954 prebivalcev; § je otrok do 12. leta.
Koliko jih je?

16. Koliko zvezkov naredi knjigovez iz 288 pol papirja,
ako deva v zvezek a) po 4 pole, &) po 6 pol?

17. 9 delaveem se je izpladalo 162 K; koliko dobi
1 delavec?

18. 3 osebe podedujejo 972 K, vsaka enoliko; koliko dobi
1 oseba?

19. Nekdo zasluzi na leto 960 K; koliko popredno
v 4 leta (3 leta)?

20. Kramar dobi 138 m blaga, % je kotonine, % platna,
ostalo je sukno; koliko m je vsakaterega blaga?

21. Za koliko mora prodati trgovec blago, ki je njega
stalo 520 K, da bo imel dobidka 4 kupne cene?

22. Za koliko Gasa je preskrbljen kmet s B70 ¢ krme,
ako pokrmi popreéno na dan 3 ¢?

23. Vrt ima v obsegu 234 m; % je zagrajena z zidom,
ostali del z Zivo mejo. Koliko m je zidu, koliko m Zive meje?

24. Gospodar ima za plot pripravljenih 844 letev. Za
koliko m plota jih je zadosti, ako raduna na 1 m 8 letev?

2. Gospodinja razstrize 8 m 80 em blaga za zavese na
4 pole; kako dolga je vsaka pola?

26. Trgovec prodaja kavo, ki je kg po 2K 72h (3K
20 h) v zavitkih po 4 kg; po dem je zavitek?

27. Kolikokrat mores napolniti posodo, ki drzi 81, iz
soda, v katerem je 2 Al 64 17
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28. a) % (3) od 405, 369 b) % (2 %) od 895

)+ (3) od 516 d) + (3) od 23217, 5081
e) 5 (3 %) od 656 kg, 704 kg ) 1 (3) od 1 km
}]) % (%: %; %) od 1 km (V m)

29. Jozek ima v Solo % km, Janezek £ km; koliko m ved
ima v £olo Janezek?

30. Koliko g je % kg, % kg, % kg?

31. SluZabnik ima 945 K letnih dohodkov; & obrne za
hrano in stanovanje, § za obleko in druge potrebe, kar
ostane, prihrani. @) Koliko ga stane hrana in stanovanje?
b) Koliko da za obleko in druge potrebg&ine? ¢) Koliko prihrani ?

o

a) 32.825:2 5)310:3 ¢) 830:4 d)BW:B ¢ 4B7:7
617:2 ' 910:8 = 887:4  627:6 . 845:8
709:2  604:3  B41:5  633:6  '830:9

33.41 v 5061, Bhkg v82lky, 6hv7KS34h,
9h v 7K 80 .

34. o) Koliko tednov in dni ste letos #e imeli Sole?
b) Koliko tednov in dni je bodete imeli Se?

35. Koliko tednov in dni ima letoSnje leto? — Koliko
tednoy in dni je @) pomladi, &) poletja, ¢) jeseni, d) zime?

Delitelj dvomestno Stevilo.

a.
(Ustno.)
lmv2m 1K v4kK

. 1 desetica v 5d., 17 d., 40 d.
sl Bstoticas v i2ie o s sl
a) 10 v 80, 110, 190, 300, 1000
b) 10 v 45, 125, 237, 485, 504
d. o) 100 % 100, 200,007, 1000

b) 100 v 107, 241, 408, 616, 730
5. 15 od 10 (1 d.) od 20 (24d.),....od 90 (9 d.)
Koliko je 1% od vsake desetice? :
15 od 8 desetie, 11 d., 20 d., 35 d., 40 d., 52 d.
7. 1% od 70, 90, 120, 200, 340, 400, 560.

(S

=2}
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9.
10.
1L
12.

(Pismeno.)

10 v 190 = 19krat i
19,0 : 1,0 =
b o7 4005 o Aaeme 2 ke

10 je 1 d. (1,0), 190 je
19 4. (19,0); 1 d. v 49 d. i. t. d.

Raduni tudi tako 10 v 260, 380, 420, 30.

Naredi radune 3. @) in 7. tudi pismeno!

175 : 1.0 = 17 0. B 1 4. v 47 d. je 17krat in ostane 5.
Naredi pismeno radune v 3. 4)!

163:10 3257:107 B516h:10h 468¢:10¢
217:10 3871:101 405h:10h 7034:104

Kako razdeli§ Stevilo z 10?

(Naslednje ratune najveé ustno.)

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.
za b K?

21.

Koliko m je 1% km, 5 km, .... 75 km?

Koliko g je 5 kg, 5 kg, .... 70 kg?

Tzpremeni v desetice in h 83 h, 235 h, 306 h!
Izpremeni v K in h 116 h, 824 h, 450 h, 517 h!
Koliko K in desetic je 65, 72, 106, 217 desetic?
Izpremeni v dkg in g 85 g, 120 ¢, 316 ¢, b4b ¢!
Koliko cigar po 10 h dobi§ za 2 K 50 h?

Koliko pisemskih znamk po 10 h dobi§ za 1 K 20 h,

Anica dobi od ofeta vsako nedeljo in praznik 10 h;

koliko nedelj in praznikov je bilo v letu, ako se je nabralo
-do konca leta 6 K 60 h?

b.
(Ustno.)
3K v18K, 6h v 54 h.

1. @) 2 desetici v 16 d., 18d. &) b d. v 85 d., 50d
¢} 8id. v 82 'd., beud.

2.

a) 20 v 120, 200 &) 40 v 820, 280 ¢) 70 v 280, 420
d) B0 v 850, 500 ¢) 80 v 400, 640 £) 90 v 860, 810
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(Pismeno.)
SoA0 D30 = 14 3d. (3,0) v 42 d. (42,0) i. t. d.
3
12 4.840:20 480:40  770:70
gy 960:80 660:60  880:80
5. 720 : 30 620 : 40 840 : 60 960 : 80
920 : 20 900 : 50 980 : 70 910 : 70

6. o) 20, 30, 40, 60 v 520 &) razdeli 960 na 20, 30,
40, 60, 80 enakih delov!

Y. a)b438:20 = 27 0.8 b 871 :20 = 18 0. 11

2 2
A E

14 16
a8 i

347 : 20 502 : 30 273 : 50 845 : 60 1000 80
Kako razdeli§ stevilo z 20, 30, . . .. 90?

8 71:20 900:40 601:50 851:70 1000:90
640:30 H30:40 950:60 901:70 1000 : 70

9. Koliko dvajsetic je 280 h, 360 h?

10. o) Koliko kop je 540, 480 snopov? Koliko kop in
snopov je 345, 517 snopov?

11. Gospa je namenila reveZem na svojega godu dan
6 K. Koliko reveZev bo mogla obdariti, ako da vsakemu 30 h?

12. Gospod izrodi ugitelju 10 K, da poskrbi ubogim
udencem kosilce. Koliko kosil bo za ta denar, ako stane
kosilo 20 h?

13. Gospodinjo stane kurjava na mesec 9K 60 h.
a) Koliko popresno na dan (mesec 30 dni) ? &) Koliko na teden ?

14. Gospodinja porabi na mesec (80 dni) 90 dkg kave
in 7% kg sladkorja. a) Koliko dkg kave, koliko dkg sladkorja
po drez na dan? b) Koliko na teden?
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C.
(Pismeno.)
1. 1krat, 2krat ... 9krat 11.
2. 407, 341, 281, 715, 902 : 11
3. 1krat, 2krat, ... 9kvat 12.
4. 432, 276, B40, 552, 744 : 12.
5. o) 165, 217, 248 : 31; &) 210, 262, 356 : 42;

¢) 156, 218 : 29; ) 202, 450 : 48.

483 :21, 984 :41, 728:52, 936:72,480:32, 972: 81
304, 475, 646, 798, 969 : 19.

414, 252, 783, 630, 954 : 18.

998, 696:29. 10. 585, 663 : 39. 11. 644, 672 : 98.
12. 570, 646 : 38. 13. 828:69, 928:58.

14. 630 : 14, 18, 42, 35, 21, 15, 45, 63.

15. 408 : 12, 17, 34, b1.

16. 504 : 12, 24, 18, 63, 21, 56, 42.

17. 300: 12, 16, 25, 75.  18. 700 : 14, 25, 35,

19. 900 : 12, 15, 25.

20. 18 hl p3enice je 234 K; koliko je 1 kI, B8 Al?

=

SRt

B s T AR -y v W NS o
2. 18 hl ajdle , 288K; , ,11Al, 6 Al?
23. 95 il prosa , SB0K; , , 7Al, 15 Al?

24. 1 ducat ¥epnih robcev stane 9 K 12 h; koliko stane
a) 6 robeev, b) 9 robeev?

25. Kuharica slu#i na leto 336 K. a) Koliko dobiva na
mesec? b) Koliko je zasluzila, ako je bila v sluzbi 7 mesecev?

26. Gospodar dobiva najemséine od stanovanja na leto
624 K; koliko je prejel, ako je bilo stanovanje prazno
b mesecev?

27. Kmet da posekati 72 hrastov in dobi zanje 936 K;
koliko je popredno 1 hrast?

28. Za 25 hl vina je dal vinski trgovec 850 K, za vino
je vzel 1000 K. @) Po dem je kupil Al? b) Koliko je imel
dobicka pri Al?
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29, Zitni prekupec kupi lanu za 994 K. Crez nekaj dasa
odneha cena za 7%; ) koliko je izgube? &) koliko je %e
vreden lan?

30. Pri trobi sukna, ki je veljala 490 K, naredi trgovee
dobitka % kupne cene. Po &em je prodajal m, ako je bilo
sukna 35 m?

31. 24 udencev izletnikov plada na Zeleznici vozarine
9K 12 h; koliko je veljala vozovnica za 1 udenca?

32. V drevesnici je v 28 vrstah 980 drevesc. a) Koliko
drevesc je v 1 vrsti? b) Koliko jih ostane, ako se izkopljejo
in prodade drevesca iz 17 vrst?

33. 2 kmeta kupita 25 tepkovih drevesc za 10 K; eden
jih vzame 13, drugi 12. Koliko plada vsak?

34. Kmet je vsejal 651 in pridelal 7 41 80 [ ajde;
kolikokratno seme je pridelal?

35. Kolikero seme je obrodilo proso, ako je zraslo iz
16 7 posevka 8 il 9617

7. Ponovilo in raznovrstne naloge.

1. @) 190+7 d0 260 &) 150+20do 350 ¢) 25425 do 1000
2. @) 810—9 do 220 4) 650—40do 250 ¢)1000—25do0 0
3. 0)247 + 43 + 29 4+ 314
b) 142 4 126 + 48 4+ 109
¢) 47 4 816 4 209 + 86
d) 168 + B9 + 206 + 99
4. 0d 1000 odstej 125, od ostanka zopet 125, od
drugega ostanka zopet 125, i. t. d. dokler se da! — Odstevaj
tudi tako 149 od 894; 108 od 972!
9. V %oli je 24 dedkov, deklic je 8 ved; koliko otrok
Steje Sola?
6. Na 4 razrednici je 215 otrok; v 1.razredu jih je 65,
v 2. b6, v 3. toliko kolikor v 4. Po koliko otrok je v dveh
zadnjih razredih?
7. Koliko strani ima vasa &itanka (radunica)? Kolike
je to listov?

Crnivec: Radunica za oble ljudske Fole. III. (XI. 1175.) 4



8. 16 strani v knjigi je 1 tiskovna pola; koliko pol in
gtrani ima vaSa Gitanka (radunica)? Ali je to kje zapisano?

9. Izradunite, koliko stanejo uéni pripomocki (knjige,
zvezki, i. t. d.) za 1 udenca celo Jolsko leto!

10. o) 2,3,5, 8krat 25, &) 20krat4, 30krat 6, 40krat 9

¢) 1bkrat 6, 2bkrat 7, 32krat 4.
11. o) 48X 20 ) 69 X9 ¢ 309 X3 d) 49 X 19
27 X 30 86 X 7 189 X b 38 X 26
24 X 40 73 X 8 125 X 8 29 X 2b

12. Gospodinja porabi v zimskem dasu na dan popredno
4 1 petroleja. a) Koliko na mesec? b) Koliko stane sveSava,
ako je I po 32 h?

13. Na dan jemlje za 82 h mleka in za 30 h kruha;
koliko daje na mesec @) za mleko, b) za kruh?

14. V prodajalnici vzame b kg sladkorja & 92 h, 6 kg
riza & 52 h in 2 kg soli & 48 h; koliko plada za vse?

15. Koko¥ znese na leto kakih 120 jaje; koliko so
vredna jajea, ako rafunamo jajece 5 h? — Koliko je dobicka
od kokosi, ako pozoblje vrhu tega, kar pobere okoli hise, za
8 K wrednosti? — Koliko dobi¢ka ima kmetica, ki redi
20 kokosi?

16. Zavitek, v katerem je 4 kg kave, stane 70 h; po
dem je kg? :

179. V zavitku je % kg sladkorja in stane 48 h; po
dem je kg?

18. Koliko je 10 dkg (15 dkg) daja, ako je dkg po
a) 10h; b) po 12 h; ¢) po 16 h; d) po 20 h?

19. o) 5 v 95, 87, 850, 550 20. o) ¥ od 96, 420, 540

b) 4 v 59, 92 360, 320 b) 4 od 180, 450, 810

21, 962:9, 8,4, 6,7, 9. 22 766:2,3,4,5,6,7 8,9,

93, 702:18 27, 89, 45, 4. 972 : 12, 18, 27, 8L

20, 4 kosci pokosé travnik za 10 K; koliko zasluzi vsak?

26. Zenjica je dobila koncem tedna dnine 5 K 52 h;
koliko je to na dan?

27. 1z 9 ¢ jabolk je bilo 8 Al 78 1 jabolénika; koliko I
jabolénika se naredi iz 1 ¢ jabolk?
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28. b kg zrelih GeSpelj da 1 kg suhih GeSpelj; koliko
dedpelj se nasudi iz 2% ¢ svezih Zespelj?

29. Iz 4 kg jabolk se nasudi 1 kg krhljev; koliko kg
suhih krhljev je iz 1 ¢ 64 kg svezih jabolk?

30. Iz 6 Al krompirja ga je zraslo 72 Al ; koliko iz 1 Al?

31. Kmet vseje 65 1 land, pridela pa 9 2l 75 I; koliko-
kratno seme je pridelal?

32. 3 kg sladkorja stanejo 2 K 88 h; koliko 2 kg, 5 kg
— Bkg, 9 kg?

6 kg je 2krat 3 kg; 6 kg stane 2krat 2 K 88 h.

33. 4 kg riza stanejo 2K 8h; koliko 3 kg, 9 kg —

8kg, 2 kg?
2 kg sta polovica od 4 kg; 2 kg staneta polovico od 2 K 8 h.

34. 6 kg soli stane 1 K 44 h; koliko 2 kg, 3 kg, 12 kg,
18 kg?

35. Za 2 K dobis 10 mesenih klobas; koliko za 1K,
o K BK?Y

36. Iz 5 hlodov je bilo 35 desik; koliko desak bo iz
100 hlodov?

37. Po cevi se je natekel sod, ki drzi 240 [, v 15 minutah;
koliko vode priteée po cevi v 1 uri?

38. Koliko stane 4 kg, £ kg, % kg: a) masla & 2K 24 h;
b) govedine & 1 K 24 h; ¢) teletine & 1 K 36 h; d) svinjine
41K 40h?

39. Koliko velja 2% kg rozin, 4 1 K 20 h?

2 kg . . .2K40h
R T A8
7 I T

40. Koliko stane 2% ! laskega olja &4 80 h?

41. Za 1 rjuho jemlj6 2% m Sirokega blaga. Koliko
stane platno za 1 rjubo, ako je m po 3 K 20 h? Koliko bi
stala kotonina, ako je m po 1 K 70 h?

42. Steklenica vina, ki drzi £ 7, velja 1 K 60 h; po dem
je I, ako se rac¢una steklenica 10 h?

43. V predalu, ki drzi 12 Al, je Ze 10 hl 75 ; koliko

gre Se noter?
4 *
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44. 1z soda, v katerem je 84517 vina se odtoci drugo za
drugim 2 &, 1 Al 17 1, 56 1, 2 hl 25 1, 1Rl B8 1; koliko vina
je Se v sodu?

45. Voznik nalozi 28 vred pienice & 4 Al na 475 kg teZak
voz; koliko imajo vledi konji, ako tehta 1 Al psSenice 75 kg?

46. 4 zaboji z blagom vred tehtajo 64 kg, 1¢ b kg,
1 ¢ 17 kg, 95 kg, prazni zaboji pa 8 kg, 15 kg, 17 kg in 9 kg ;
koliko tehtajo zaboji, koliko tehta blago?

47. Najem#tina od stanovanja je za celo leto 428 K;
koliko za % leta?

48, Zakupnik daje od posestva 336 K zakupsctine; 100 K
plata v zadetku leta, eno polovico od ostanka érez pol leta,
drugo polovico koncem leta. Koliko je to?

49. Nekdo da hiso v najem za 1000 K; za davke in
popravke odpade 240 K. Koliko je Zistega donosa?

50. Od travnika je zakupitine 84 K, spravljanje sena
stane 16 K. Koliko je dobicka, ako se nakosi 46 ¢ sena
4 3K in de se ratuna pasa 12 K?

51. Hlapec sluZi na leto 288 K, o raznih prilikah dobi
v dar 48 K; koliko mu pride popreéno na mesec? — Od
plagila prihrani §; koliko je to? :

52. Uradnik ima na mesec 180 K. Za hrano daje na
dan 3 K, najems¢ine od stanovanja pladuje za } leta 72 K,
za obleko in manjfe potrebe potrosi na mesec popretno 40 K.
Koliko mu ostane na mesec? Koliko pribrani na leto?

II. Desetine, stotine in tiso¢ine; novei, mere
in utezi v decimalnih Stevilih.

1. Desetine (dn.).

1. Na koliko delov morag razdeliti 1 m, da dobis 1 dm?
Koliki del 1m je 1 dm? Kako refemo mesto 10. del m?

2. Kako se imenuje 2, 3, ... 10 takih delov?

3. Imenuj razlitne kose na metru v desetinah m!

4, Pokari 2,3 b, .00 cdmeamil

Kako se imenuje 1 del, ako razdelimo celoto na
10 enakih delov? Koliko dn. ima 1 cela (cl.)?
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5. Koliko dn. je a) 2, 3, 5, 8, 10¢l; &) 4¢l 5 dn.
del. 7dn., 12 ¢cl. 3 dn.?

6. Koliko cl. je 10 dn., 20 dn. ... 100 dn.? Koliko ecl.
pitdnieje 15,747, 12 30 dn. g

@i, - bel 15dn; 3 cl. 4 dn. 7dn. = Ocl 7 dn.

bl 34 07
Cele lodimo od desetin s piko, ki jo posta-
vimo ednicam z desne od zgoraj. Piko imenujemo
decimalno piko; stevila 51, 34, 0'7,. .. decimalna Stevila.

8. Zapi&i 8 ¢l. 5dn, 17¢l. 2dn,, ... O'cl. 5dn, Ocl
Bidnyilidn ebidn (85!

90 Citag 1'4; 5'6, V'R, 018, «0ib; 25 il

10. Zapisi v m 2z decimalnim Stevilom 2 dm, 3 dm,
5dm, ...19 dm, 15 dm, 26 dm, ...!

11. Hodnik je dolg 8m 4 dm, firok 2m 3 dm; soba
meri po dolgem 6m 4 dm, poérez 4m 3 dm; vodnjak je
globok 7 m 5 dm. Zapisi te mere v m z decimalnimi Stevili!

Koliki del 1 dm je 1 em?

12. PokaZzi na metru ter izgovori in zapisi v dm z deci-
malnim Stevilom 4 em, 9 em, 15 em, 48 ¢m, .. .. !

13. Izmeri svindnik, rob na knjigi, klopi, .. v em ter
izgovori in zapisi dolZino v dm decimalnega stevila!

14. o) Koliko dm je 0'8m, 0'7 m, 21 m, 58 m? b) Koliko
cem je 01 dm, 03 dm, 0'8 dm, 1'4 dm, 95 dm?

Koliki del 1 dky je 1 ¢°?

15, Zapisi v dkg z decimalnim Stevilom 8y, 4g, 3g,
15 g, 26 ¢, 35 ¢, 67 g!

16. Koliko ¢ je 0'5 dkg, 0'7 dkg, 5'9 dkg, 25'8 dkg?

17. Kateri novec je 01K, 02 K? Koliko je 04K,
06 E, 21K, 837 K?

2. Stotine (sn.).

1. 1dn. m (= 1 dm) razdelimo na 10 enakih delov.
Koliko takih delov pride na 10dn.m (= 1m)? Kako se
imenuje tedaj vsak tak del? Koliko stotin m pride na 0’1 m,
koliko na 10 dn.m (= 1 m)?

Koliko stotin ima 1 desetina? Koliko stotin ima 1 cela?
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2. Tmenuj razlidne kose na metru, razdeljenem v em,
a) v stotinah ; &) v desetinah in stotinah!

3. Pokazi 10 sn. m, 20 sn.m; 7, 9, 15, ...91, 96 sn. m!

4. Koliko sn. je 2, 8,...10dn. — 1 dn. Bsn, 3dn.
dogng s e

5. Koliko dn. je 10, 20, ... 100 sn.? — XKoliko dn. in
an.-Je 17 18,24, . /an.?

6.3cl. 4dn. 5sn.  2dn. 3sn. = Ocl. 2dn. 8sn.

3'45 023
Bel.4sn. =8¢cl. 0dn. 4sn. 9sn. = 0cl. O dn. 9sn.
804 009

Na katero mesto za decimalno piko pisemo
desetine? Na katero stotine? Kaj zapisemo pred
decimalno piko, ¢e nimamo ni& celih? Kaj na
mesto desefin, e ni nié desetin? Kako se ime-
nujejo Stevila 346, 023, 804, 0°09?

7. Zapi&i o) 4 cl. 5dn. 7sn, 15cl. 3dn. 8sn,.... —

) 4dn; an,; bdn. Zeni, i o —c)80el. bani, 12 ol T sm,; o
=l O anul Fart Bdne ]

8. Citaj 782, 946, ... — 906, 1708... — 034,
0187 v —= 003, 006, o

9. 16sn. = 1dn. Bsn. = 015, 8e¢l. 65sn. = 8l
6 dn. b sn. = B'65.
10. Razstavi na cl., dn. in sn. ter zapii 27 sn., 35 sn,,

17 san., ... — 4cl. 56 sn., 15¢cl. 89 sn.,, 46 cl. 29 am., ...!
745 : 7 cl. 4dn. 5sn. ali 7 cl. 45 sn.
11. Citaj tudi tako 1328, 16'76,... — 032, 087,
046, ... — 008, 003, ... — 2504, 115'08, 903, ...!
12. Citaj najprvo v sn., potem pa v dn. zdse in sn. zése
1643, 29°68, 30574, ... — 035, 026, 091, ... — 3506,
1709, 189108, 42%

Koliko mest moraf zapisati za decimalno
piko, kadar izgovoris v §tevilu stotine?

Koliki del 1 K je 1h?.

18. Izpremeni v K decimalnega Stevila in zapisi:
5,7, 9, 15,66 87h —2K 36h, 46K 47h, 100K 63 h —
116, 256, 297 h!



14. V izlozbenem oknu so na blagu napisane cenec:

a) za 1 m sukna K 4'40, K 520, K 6'80, K 840;

b) za 1 m kotonine K 0'4p, K 050, K 056, K 0'85.
Citaj cene v K in h!

Koliki del 1 m je 1 ¢m?

15. Izgovori v m in zapisi z decimalnim Stevilom:

a) 5em, Tem, 9em, 15 em, 18 em, 46 em, 95 em;
b) 116 em, 213 ¢m, Bld em; ¢c) 5m 4dm 3em, 7m b dm 2 em,
4m 3 em, 17m 9 em!

16. Koliko m, dm in em je 428 m, 7'46 m, 096 m,
054 m, 304 m, 1509 m, 008 m? :

17. Koliko m in em je 735 m, 204 m, 065 m, 009 m,
15°96 m ?

01d = 21dl, 00L1 =1 ¢el.

18. @) Koliko dlje 11, 21, 031, 051, 39 1? b) Koliko
¢l je 0267, 0601, 075 1, 225 1?
drzi 1. 180, 2'80, 325, 6°40, 730
stane K: 1'46, 2°00, 2'32, 2'80, 420’
Citaj vsebine v  in ¢l, cene v K in h!

20. Na sodih so vZgani cementi: 603 1, 1206 I, 56'8 [,
100°7 1; koliko drze sodi?

Koliki del 1 Al je 11?

21. Zapi&i v Al z decimalnim Stevilom 7, 16, 64, 103,
206, 340 1!

22, Citaj v Al in 1 O35 Al, 7'3 ki, 405 Al, 103 &,
325 hl!

Koliki del 1 kg je 1 dkg?

%3. (Gospodinja vzame v mesnici 2 kg 25 dkg govedine,
1kg 8dkg teletine in 75 dkg svinjine. Zapisi teze v kg
z decimalnimi Stevili!

24. Koliko dkg je 075 kg, 008 kg, 312 kg, 1°05 kg ?

Koliki del 1 ¢ je 1 kg?

2D. 4 sodi vina so tehtali 8225 kg, 227 kg, 1270 kg,
960 kg. Zapisi teze v ¢ z decimalnimi Stevili!

26. Od 7'25 ¢ tezkega vola je dobil mesar 42 ¢ mesa
in 037 ¢ loja; koliko je to kg?

19. Zelezen lonec



3. Tisoéine (tn.).

1. sn. m (= 1 e¢m) razdelimo na 10 enakih delov. Koliko
takih delov pride na 100 sn.m (= 1m)? Kako se imenuje
tedaj vsak tak del?

Koliko tisofin ima 1 stotina, koliko 1 desetina, koliko
1 cela?

2. Koliko tn. je @) 2,8,5,9sn. — b)) 1, 8, 8, 6dn. —
¢) 1dn. 3sn, 2dn. 5sn, 3dn. 6sn. — d)3dn. 4 sn. 7 tn,,
Sidns 16780 9 tn:, 70dnT S6isn, Sitn.?

3. Izgovori v dn., sn. in tn. 375 tn., 412 tn., 308 tn.,
306 tn., 65 tn., 87 tn., 29 tn.!

4. 83 ¢cl. 5dn. 4 sn. 7 tn. = 3'b47,
(0ecl)8dn. 0sn 3tn == 0803.

Na katero mesto za decimalno piko pisemo
tisodine, na katero mesto stotine, desetine? Kaj
zapiSemo, kadar nimamo nié celih ali ni¢ desetin
ali nid stotin? Kako se imenujejo sStevila 4357,
(803,

5. Zapisi @) 9 cl. 4dn. Bsn. 9tn., 15 cl. 3dn. 2sn. 8 tn,,
23cl. 8du. 41tn., becl. 6dn. 3tn., 7cl. 4tn., 115¢l. 5tn., ... —
b} Gitm. ddn. o % da, (=0c. 0dn. T'en ' 2tn), 19,
86 tn., 89 tn., ... 216 tn. (= Ocl. 2 dn. 1 sn. 6 tn.), 305 tn.,
106 tn., B804t ... — ¢} Bol 9tn., ‘14-cl. 87 4n., 745 cl.
85 tn., 35 cl. 704 tn., ...!

6. Citaj cele zése, desetine, stotine in tisodine zdse:
0°43b, 0'604, 01085, 15368, 34049, 115°708, 6034, 5007 !

7. Citaj le v tisodinah: 9365, 17'505, 0403, 1'017,
0°029, 1°006, 0°903, 1°007, ... !

Koliko mest moras zapisati za decimalno
piko, ako izgovoris Stevilo v tisodinah?

Koliki del 1 m je 1 mm?

8. Zapisi v m z decimalnim stevilom &) 5, 7, 6, 9 mm;
b) 3b, 84, 89 mm; c¢) 715 mm, 405 mm, 820 mm ; d) 1 m, 15 mm,
3m 9 mm, 4m 500 mm, 1 m 25 mm, 2 m 850 mm!
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9. Citaj v m in mm 0363, 0027, 0°009, 0°406, 4'325,
79, 2'36 m!

10. Zapisi v m z decimalnim Stevilom 4m 3 dm,
8m 4dm Hem, 2m 1dm 3em 4mm, 1m 3 em 2m 6 mm,
7“m 4 cm 3mm, 4 dm 5 em 1lmm, 16 em, 3 em 2 mm!

11. Citaj v m, dm, cm in mm 1365 m, 2463 m, 1034 m,
0704 m, 206 m, 0°086 m, 0°834 m, 0'009 m!

Koliki del 1 &m je 1 m?

12. Janezek ima v Zolo 1'4 km, Jozek 2'1 km, Tondek
095 km ; koliko je to &m in m?

13. Od 1. Zeleznocestne postaje je oddaljena 2. postaja
93 km, 3. postaja 11'9 &m, 4. postaja 21'4 km, 5. postaja
372 km; Gitaj razdalje od 1. postaje v &m in m!

14. Zapi&i v Am z decimalnim Stevilom 345 m, 420 m,
500 m, 1 km 250 m, 2 km 400 m!

Koliki del 1 kg je 1¢?

15. 177 laskega olja tehta 915 g, 11 &istega vinskega
cveta 792 ¢; zapiSi teie a) v kg, b) v dkg z decimalnim
Stevilom !

16. 17 mleka tehta 1030 kg; a) koliko kg in g,
b) koliko kg in dkg?

17. Odrasel &lovek ima 5'4 kg krvi; srce pozene v Zile,
vsakikrat kadar udari, 018 kg krvi. Koliko je to a) v kg in g,
b) v kg in dkg?
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Oddelek B.

I. Racunanje v Stevilnem obsegu ¢érez tisoc.

1. Ponovilo iz Stevilnega obsega do tisoé¢.

1. Stej od 1 do 100; od 150 do 200; od 300 nazaj
do- 260; od 528 do 600; od 820 nazaj do 790; od 1000
nazaj do 950!

2. Raduni ustno in pismeno vrste:

a) 84 + 4 do 144; 96 4 5 do 151; 386 + 6 do 420;
372 + 7 do 449;

b) 151 — 5 do 71; 283 — 7 do 185; 449 — 8 do 377,
1000 — 9 do 883!

3. Zapisi:

a) v dm in em 20 em, 40 em, 56 cm, 34 em, 82 ¢m, 65 em;

b) v m, dn in em 200 em, 300 ¢cm, 520 ecm, 360 cm,
453 em, 763 em, 104 em, B09 cm;

¢) vKinh100 h, 120 h, 240 h, 345 h, 709 h, 806 h, 925 h!

4. Koliko stotic, desetic in ednic imajo Stevila: 60, 75,
300, 150, 240, 163, 345, 636, 205, 704, 999, 840, 709?

5. Zapisi:

a) v1i 1A, 2R 801 B3Rl 151, 5 Al 401, 6 Al 51,
8 AR 71 ‘

b) v dkg 2 kg, 3 kg 40 dkg, 4 kg 16 dkg, 6 kg 4 dkg,
8 kg 32 dkg;

¢)v kg 1¢q B0kg, 2g 45kg, 4 5 kg, 8¢ 80 kg,
bg Bkg?
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6. Tzgovori in zapisi Stevila, ki imajo

6d 0e. bys, 3d. 9e: 6id. 1 0ds 4e.
B0 Bl iz ps b6 w0y
ls 2, 7:? 2!70::5,\' 7:: 3:70)5
Dialnd 2 Rl S (O e S

2. Stevila &rez tisod.

a. Stevila do milijona.

1. Stej po 10 (desetice)! — Po 10 Stejemo le do
90 (devetdeset); namesto deset-deset pravimo sto.

2. Stej po 100 (stotice)! — Po 100 Stejemo le do
900 (devet sto); namesto deset sto pravimo skoraj vedno tisod.

3. Stej @) po tisod do 10 tisod; ) od 10 tisod dalje
po 2 tisoé do 100 tiso; ¢) od 100 tisod dalje po 4 tisod do
200 tiso¥; dalje d) od 200 tiso& do 300 tisoé po B tisod;
¢) od 300 tiso& do 50O tisod po 10 tisod; £) od BOO tisod do
700 tisod po 20 tisod; g) od 700 tisod do 975 tisod po
25 tisod; &) od 975 tiso& do 999 tisod po 3 tisod!

4. Kateri tiso€ je za 999. tisotem? — Namesto tisod
tisod pravimo 1 milijon. Tisode Stejemo do 999 tisod.

1 tisoé (t.) = 1000.

5. Zapidi: @) 2t, Bt, ... 9% 5) 10t 11+t.. ... 20 t.;
¢) 24 t., 28+, 30 t.!

6. Stej po 7. od 80 t. do 100 t. in Stevila zapidi!

7. Zapisi 250+t., 817 t., 400t., BO4t., 706 t., 635 t.,
800 t., 999 t.!
8. Izraduni in zapisi:
a) 4t. + 4+t do 40t., 40t. + 6t. do 100 t., 114 t. +
8t. do 194 t.; '
by 80048 t.do 270 1;, 7004 — F . do H630 4.
999 t. — 9 t. do 900 t.;
¢) 9krat 6 t., Tkrat 7 t., 7Tkrat 12t. d)%od 20, 80,100t.
7wk B EaB Y 08 5 0 sas $0d 100,120, 84 t.
Ik SR $0d 360, 75, 95t.
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9. 1t 200 = 1200 Najprej zapisemo

2 t. 305 2305 tisode, kolikor jih je,

14t 734 = 14734 potem kar je Se drez

217t 70 = 217070 +t. j. stotice, desetice in

628t 6 = 628008 ednice. Ce nima ¥tevilo

stotic ali desetic ali ednie, zapiSemo na mesto,
ki ga ni, 0.

10. Zapisi 1t. 325 — b t. 3056 — 7t. 808 — 15 t. 40 —
318t 80 — 920 t. 207 — 316+t. 8 — 656t 3 — B17t. 6 —
54. 24 — 78+ b6 — 115 t. 34!

11. Citaj 1001, 1002, 1010, 1012, 1036, 1099, 2000,
2030, 2075, 7800, 8035, 9026, 8002, 10000, 10 735,
35 632, 67400, 85060, 990385, 70000, 70008, 80066,
100 025, 325009, 400037, 517060, 611004, B805006!

12. Katero leto piSemo letos? Katero bomo pisali ob
letu? Katero smo pisali preteklo leto? Katero bomo pisali
drez 10, 25, 30, 45 let? Letnice zapisi! — Zapisite dan in
leto (datum) dana¥njega dne! — Zapisite dan in leto svojega
rojstva !

I

1dkg = 10 g.
13. Koliko g je b dkg, 9 dkg, 12 dkg, 87 dkg, 90 dkg;
5dkg 7q, 8dkg 3 g, b0 dkg 9 g, 26 dkg 5 ¢°?
1 kg = 100 dikg = 1000g.
14. Zapifivg:a)1 kg 4159, 2kg 709, 2 kg 9 g, 8 kg 56 g;
) 1ka 8dkg 7g, 3hy 70dky 9g, 4 kg 25 dkg 6 g!
15. Zapidi v kg in g 2345 g, 3408 g, 1800 g, 16030 ¢!
16. V skledico na tehtnici siplji pesek, dolodi mu vsaki-
krat teZo ter izgovori in zapisi jo v g!
1 em = 10 num.
17. Koliko mm je 3 em, 5 ¢m, 8 em, 10 em?
1 dm = 100 mim.
18. Koliko mm je 2 dm, 6 dm, 8 dm, 10 dm?
1m = 1000 mm.
19. Pretvori v mm 1 dm 6 cm, 3 dm 8 cm, 4 dm 3 cm 2 mm,
5dm 6 em 8 mm!
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20. Izmeri nekatere predmete v Foli na m in em ter
pove] in zapisi, koliko merijo v mm!

21, Zapisi v mm 1 m 360 mm, 2m 95 mm, 1m 7 mm,
3mbem, 2m 3dm, 1m 8dm Vem, 2m 1 dm 2 cm 7 mm!

22. 0d 4 do B (4 in B kraja v oblizju Zole) je 1 &m.

1 km = 1000 m.

Gredo¢ v $olo (iz Sole) Stejte, koliko korakov naredite
od 4 do B!

23, Pot od 4 do B je dolga 2 km (3, 4, b kin). Koliko
je to m? Koliko m je 4 km 500 m, b km 700 m, 2 km 660 m?
Odgovore zapisi!

24. Najbolj oddaljena kraja na Kranjskem (zemljevid!)
sta narazen 166 Am; koliko m? Kjer je Kranjska od vzhoda
proti zahodu najSirSa, Siroka je 91 &m 500 m; koliko m?
Meja okoli in okoli Kranjske je priblizno dolga 630 &m;
koliko m ? Zeleznic je imela Kranjska 1902. 1. 414 &m ; koliko m ?
Vse odgovore zapisi !

10000 = 1 desettisod,
25, Koliko desettisodev je 20000, 30000, ... 90 000?
100 000 = 1 stotisod.

26. Koliko stotisodev je 200000, 300000, ... 900 000?
27. Koliko tisodev, desettisodev in stotisodev je 7000,
9000, 30000, 60000, 400000, 800000, 110000, 3840 000,
760 000, 325 000, 175 000, 633 000, 506 000, 308 000, 704 000 ?

28. Koliko stotisotev, desettisodev, tisodev, stotic, desetic
in ednic je 125 632, 368 542, 405 735, 700 605, 90 365, 85 007,
6 000, 7009, 15 043, 300 640, 95008, 135007, 2054037

29. Tzgovori in zapidi stevila, ki sestojé iz:

7 stotizodev b desettisodev 3 tisocev 6 stotic 4 desetic 8 ednic
4 3 » 5 » 0 1 n 6 »
5 6 » 2 » 8 » O » 0 »
9 ; 0 ; 4 : O e = G
S » 45 by 0 2 7 ”» 8 » 9 rpl
SN ” e » 4 » 3 ) ) ” 8 »
1 ” 0 » 6 » 0 » 3 » 0 ”
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b. Stevila §rez milijon.
1000 tisoé = 1000000 = 1 milijon.

30. Zapi&i 2 milijona, 3, 7, 9, 10, 45, 205, 840, 1075,
36 280, 425 728, 200 006, 100 730, 999 999 milijonov!

3l. Zapisi 5 milijonov 704 025, 215 milijonov 143 007,
13 milijonov 206 304, ...!

Najprej zapiSemo milijone kolikor jih je,
potem tisode, potem kar je Se ¢rez. Mesta, ki jih
v §tevilu ni, izpolnimo z 0.

32. Zapisi po ved Stevil, ki imajo 6, 7, 8, 9, 10, 11,
12 Stevilk in jih Gitaj!

3. Sestevanje.
(Ustno.)

1. Ponovi iz 3. zvezka ustno sestevanje na stranéh
10.—13. o), 5), ¢), d), ¢)!

2. 400 4+ 600 900 4+ 500 700 + 300 800 + 400

800 + 200 500 4+ 600 1700 -+ 300 3800 + 400

500 + 500 700 4+ 800 2700 + 300 4800 4 400

3. 300 + 300 do 3000; 600 + 600 do 6000; -
800 + 800 do 8 000.

4. Naslednje vrste tudi zapisi:
a) 6400 4+ 300 do 10000 &) 2300 + 900 do 11 300
¢) 4700 4+ BOO do 9700 d) 3500 + 800 do 11 500
5. 400042000 300042300 320044000 9200-+8000
3000+7000 140044000 6000+8400 700045900
8000+9 000 270042000 5900+7000 400049 600

6. Naslednje radune tudi zapii:
800 + 270 960 + 130 3100 + b 600

650 + 400 740 + 370 1300 + 2700
500 + 650 840 + 450 1700 + 3800
840 + 400 460 + 770. 2 600 + 4500
590 + 800 940 + 680 1900 + 1800

7. Delavec zasluzi celo leto 900 K, njegova Zena
300 K; koliko oba?
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8. Uradnik ima na leto plade 1400 K, posebej zasluzi
Se 400 K; koliko ima dohodkov?

9. En uenec ima v Solo 900 m, drugi 500 m ves;
kako daled ima v Solo drugi udenec? :

10. 1300 m pota so Ze nadelali, nadelati ga imajo Se
700 m; kako dolg je pot? :

11. Gospodar kupi gozd. 1300 K plada takoj, 1200 K
ostane dolZan; koliko je dal za gozd?

12. Kramar vzame blaga za 840 K, dobidka naredi
220 K; za koliko je prodal blago?

13. Konjski prekupec proda par konj za 635 K in
naredi izgube 80 K; koliko je dal za konja?

14. Gospodar raduna za streho ma hisi 2500 opek, za
vse sludaje hode naroditi 250 opek veé. Koliko opek ho narodil ?

Pismeno seStevanje.

1. o) B7 + 42 (ustno). — Stevili razstavi na desetice
in ednice ter sestej!

bd 7e + 4d. 2 e. = Kako zapiSe§ radun primernije?

5d. 7e. 57 ... seStevanec (adend)
b b 42 ... seStevanec (adend)
99 ... vsota.

Kateri Stevili smo sesteli? Stevili 57 in 42 imenujemo
seStevanca. Katero ¥tevilo smo dobili? Stevilo 99 imenujemo
vsoto.

b) Razstavi na poedina mesta, zapisi in raduni kakor
poprej ter imenuj poedina Stevila:

43 + 86 + 21 = 134 + 231 + 4283 = 504 + 320 + 52 =

2 Izraduni o) 215 + 342 b)) 231 + 410 + 45
¢) 8156 + 260 + 108  seitej pa najprvo ednice, potem
desetice, potem stotice!

216 2e. in5e. je 7e, : g ;
349 Lrdivinadf jersidl G 6d. (Pismeno sestevanje.)

Kako piSemo pri pismenem seStevanju selte-
vance? Kaj seStejemo najprvo? Kaj potem? V Jem
se razlikuje pismeno seStevanje od ustnega?
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3.135 163 2801 3635 321
302 604 1624 1002 3102
81 isan199 135 240 20431

4, 869 2 e ni4 e jettie. in Be el dble . did D e,

984 i1'd. 5 d. je6d., in 8 d jed4 @, in 6 d.je 20 d.

559 t.J. 28 0 d.,' i t_vd. ! : : :

R Zalni sestevati pri stoticah! Kaj

opazi§? Zakaj zaCenjamo paé pri pismenem seStevanju se-
Stevati pri ednicah?

Raduni tudi tako :
a) gBls o 2RIl a5 381 + 206 =,
b) 421 + 186 + 40 + 398 =,
¢) 432 4 45 - 7 + 810 =,
d) 4305 + 7693 -+ 264 + 8730 + 27004 =,
e) 91504 + 7632 + 876562 + 835 + 6007 =.

e BABZ o et S L g A
Q04 on 9 50 8 Al fo T, dn a8 B
3 927
6. 5 B79 241 523
314 136 45
323 49 7
wBliE e a8 2 810

a) 0, c) d)
7.¢) 369 + 2587 + 821 + 219
£) 4B27 4+ 45267 + 4306 + 13748
¢) 84+ 2810 + 784 4+ 1729
h) 7802 + 4357 + 3957 + 6312

8. Gospod je izdal na leto 2450 K in prihranil 375 K;;
koliko je imel dohodkov?

9. Nekdo kupi hifo za 12500 K; prodavii jo, naredi
dobicka 1450 K. Za koliko je prodal hifo?

10. Pri Zitu, ki je stalo 978 K, je imel prekupec 126 K
izgube; kolika je bila Zitu kupna cena?
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11. Kmet si naredi nov hlev. Za kamen, opeko, les in

zidanje izda 980 K, tesarjem plada 110 K, kovaski izdelki so
bili 36 K, drugi izdatki 72 K; koliko stane hlev?

12. Gospodar si zavaruje domadijo proti poZaru: higo

za 1800 K, pod za 1400 K, hlev in svinjak za 950 K,

zitnico za 600 K, kozolec za 1 000 K ; za koliko je zavarovan?

13. Gospod si zavaruje sobno opravo za 3 300 K, obleko,
posteljnino in perilo za 950 K, knjige za 350 K, kuhinjsko
opravo za 440 K; za koliko si je zavaroval imetje?

14. Nekdo umrje in zapusti posestvo, vredno 6500 K,
v gotovini 560 K, posojilnisko knjizico za 635 K in 760 K
pri ljudeh na posojilu; kolika je ostalina?

15. Na Kranjskem je 318 farnih cerkev, 1 002 podruznih,
8 samostanskih in 207 kapelic; koliko svetisé je v dezeli?

16. o) 816K 20h &) 2006 K 46h ¢) 715K 30 h

418 .76, 320 ,, 80, 05 Bh
R 1B B 8295 78,

17. Nekdo se oblede na movo od nog do glave: za
suknjo da 24K 20h, =za hlade 14K 50h, za telovnik
4 K 20 h, za drevlje 13 K 80 h, za klobuk 5 K, za spodnjo
obleko, nogavice, robee, i. t. d. 10 K 28 h. Koliko stane obleka ?

18. Trgovec je izkupil 3 mesece zaporedoma 635 K 75 h,
740 K 80 h in 680 K; koliko skupaj? :

19. o) 14 ¢ 35 kg b) 1Al 401
7 » 84 » 3 » 68 ”
) 29 » 3 15 » 20 »

¢c)2h 81+ 14l 69£+3fil 38 1
d) 8 kg 7 dkg = 4 kg 15 dkg -+ 25 kg 87 dkg
e) 65 dkg + 17 kq -+ 8 kg 9 dky.

20. Od 3 vinskih sodov tehta prvi ‘2 ¢ 91 kg, drugi
1q 62 kg, tretji 8 ¢ 12 ky; kohko tehtajo vsi trije sodi?
(Znesek tudi v kg.)

21. Mati kupijo kos slanine. Mesar dene na tehtnico po

eno ute# za b kg, 2 kg, 50 dkg in 2 uteZi za 2 dkg, koliko
tehta slanina?

Crnivec: Radunica za obde ljudske Fole. IIT, (XI. 1175.) B
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22. Trgovec ima pri tehtnici po 1 uteZ za b kg, 2 kg,
1 kg, 50 dkg, 20 dkg, 5 dkg, 1 dkg Hg in po 2 utezi za
10 dkg in 2 dkg. o) Kolika je najveja teza, ki jo more

dolo&iti s tehtnico? b) Zapisi vse te utezi v g!

23. Od kraja 4 do kraja B je 2 km 300 m, od B do C

3km 600m, od € do D 4 km 800 m; kako
4 do D?
a) b) c) d)
24. ¢) 65403 + 7645 + 30785 + 43 205

f) B008 + 86+ 46 043 4 20677

g) 9765+ 3890+ 9450 + 6374

h) 448 + 7000 + 30000 + 12 006
i) 9% + 606 + 3260 + 8090

4. Odstevanje.
(Ustno.)

dale¢ je od

1. Ponovi iz oddelka A ustno oditevanje na straneh

TR | AT R o

2, 1000—600 1400—500 1000—300
1000—800 1100—600  2000—300
1000—500 1500—700 8 000—300

1200—400
2 200—400
3 200—400

3. 5000—500 do 0; 2100—300 do 0; 3 600—600 do 0.

4. Naslednje vrste tudi zapisi:

a) 83 600—200 do 0; &) 7000—700 do 0; ¢) 9000—900 do O.

5. 6000—2000 2300—1000 2000—1500
10 000—7 000 5200—2000 3 000—2 700
12 000—5 000 = 4 800—4 000 4 000—2 600

6. Naslednje radune tudi zapisi:
1070 — 800 1000.— 130 - 2300
1050 — 600 1100 — 740 4 600
1150 - B0O 1200 — 450 3 200
1240 — 400 1300 — 710 4 500
1390 — 700 1500 — 960 2100

3 000—1 700
2 000—1100
4 000—3 600

— 1300
— 2500
= 2200
— 3600
— 1.800.

7. Koliko dobis iz K, ako plaga 20 h, 85 h, 64 h, 88 h?
Raduni tako kakor trgovec, ki daje denar nazaj!
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8. Koliko dobis nazaj a) iz desetaka, ako plaga¥ 85 h,
6K 40h, 7K 65h? b) iz dvajsetaka, ako imaS pladati
5K 30h, 18K 96 h? '

9. O%e vzem6 za 23 K 50 h sukna; koliko dobé nazaj,
ako pladajo s petdesetakom?

10. Ko so #i mati na trg, so imeli s seboj petak.
Zakupili so 3 K 68 h; koliko so prinesli nazaj?

11. Nekdo je zasluzil celo leto 1200 K, porabil pa
950 K ; koliko je prihranil? :

12. Uradnik ima na leto 2400 K in prihrani 500 K;
koliko porabi?

13. Blago, ki je stalo 850 K, je £lo v prodaj za 790 K;
koliko je bilo izgube?

14. Kolika je razlika med kupno in prodajno ceno pri
higi, ki je veljala 4000 K in bila prodana za 4 800 K?

15. Seno z vozom vred tehta 1400 kg, prazen voz
850 kg; koliko tehta seno? (Znesek tudi v ¢ in kg.)

16. Mesto ima 2 100 prebivalcev. Mogkih je 1 100; koliko
je Zenskih?

17. Cesta od vasi 4 do vasi B meri 2500 m. Ena vas
ima nadelovati 1200 m ceste; koliko druga?

Pismeno odstevanje,

1. a) 96 — 53 = (ustno). — Stevili razstavi na desetice
in ednice in odstej!
9d. 6e. —bd. 3e. = Kako zapiSeS radun primernije?
9d. 6e. 96 ... zmanjSevanec (minuend),
— B d. 83e. —b3 ... odstevanec (subtrahend),
43 ... ostanek (razlika, diferemnca),

Od katerega Stevila smo odsteli? Stevilo 96
imenujemo zmanjfevanec (minuend). Katero
#tevilo smo od¥teli? Stevilo 53 imenujemo od&te-
vanec (subtrahend). Katero sStevilo smo dobili?
Stevilo 43 imenujemo ostanek.

5 *
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b) Razstavi na poedina mesta, zapidi in rauni kakor
poprej ter imenuj poedina Stevila :
87 — 3b = 95 — 74 = 763 — 450 =
Za koliko je Stevilo 87 velje od Stevila 35?
Ostanek imenujemo tudi yrazliko®, ker nam pove,
za koliko se razlikujeta zmanjSevanec in od-
stevanec.

2. a) 65 (ustno). b) 65 3e od5e ost 2e,
— 43 — 43 4 d. od 6 d. ost. 2 d.

Ra(";uni kakor v b):
689 b 467 4 378 6 759 5 456 2 653
=367 . — 3243 — 1256 — 2304 . .— 130 —.1020

3. a) 769 b) 869 Pristej odstevancu 214 toliko,
_— 214 — 214 da dobi§ zmanjSevanec 769!
he 4 o e =9e
1d + —hid:
Kako najdes tedaj Se ostanek ali razliko?
(Pismeno oditevanje.) Pri katerem mestu za-
gnemo odStevati ustno? Pri katerem pismeno?

¢) Raguni odstevaje in pristevaje: G
437 2 567 4 659 1485 4306
Rl O R EB0 T e e B30 T 5 P06

4. Raduni le pristevaje: . :
85 495 556 999 8 274 9 879

 — 24 —121 —432 —439 —150 — 9209
59— 2 3, 90—20,30,... 900— 200, 300,. ..
19—12,13;..0 '190—20;80,... 1900—1 200, 1 300,.

Kaj opa?m glede 'vrednocstl ostanka (ra,zhke)
ako pristejes zmanjiev ancu in odStevanecu 10, 100,
1000 ZakaJ pat tako?

g V@l‘]a 1i to tadi za katerikoli prlgtevek?
3 6_'51 Zmanjesevaucu prlsteJ 10, odstevanculdesetmo*
o+ 267, P s ad 08 o rgy (861 963,
S ol b — 818 ., — 327 —728:.
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%. 8470 Govori tudi 4 in 6 je 10, 1; 4 572 5 861
— 5264 e R I
= - L
-+ 10 l
8 915 7 824 25 509 4 639 5 602
i R e [813) — 486 — b5t — 390
Sy ARSI ST s TR
410
9. 5485 7085 24 085 64 484 97 452
# 2832 — 2046 — 1498 — 82068 — 25036

10. 93 577 — 4090, 600 — 235, 7005, — 321,
40 050 — 20 703, 62 003 — 21 456.

11. o) 4980 — 1246, 724, 1536, 1427.

b) 7904 — 1362, 2645, 1487, 3 056.

12. Poiséi razliko @) med 6500 in 2345 (6305, 2863);
) med 100000 in 8635 (27 695, 80 999)!

13. 7085 odstej od 56 690, od ostanka zopet 7 035, od
drugega ostanka zopet 7085, i. t. d. tolikokrat, kolikorkrat
se da! Odstevaj tudi tako a) 897 od 8273; &) 7609 od
45 654!

14. Hlapec sluzi na leto 812 K; koliko ima dobiti
koncem leta, ako je vzel med letom 125 K? — Dekla sluzi
276 K in je med letom vzela 87 K ; koliko dobi e koncem leta ?
— Koliko mora pladati gospodar obema posloma koncem leta ?

15. Posestvo stane 13 740 K. Kupec plada takoj 6 870 K ;
koliko ostane dolZzan? :

16. Higni gospodar proda hiSo, na kateri ima 4560 K
dolga, za 14 800 K; koliko mu ostane, ko plada dolg?

17. Kmetu pogori domadija. Skodo so cenili 6350 K,
zavarovan je bil za 4 500 K, mili darovi so bili vredni 370 K;
koliko je bil na %kodi?

18. Trzani kupijo gasilnega orodja za 560 K. Obginskega
denarja so imeli 270 K, podpore so dobili 120 K; toliko
pladajo takoj. Koliko ostanejo Se dolini? — Crez + leta
pladajo tega dolga 80 K, ostanek koncem leta; koliko so
pladali koncem leta?



70

g - 100 h
19. o) 445K 73h 5) 7100K 85h ¢) 900K —
— 869 , 60, - —8868 , 90,  — 724, 38h

2 iy

20. Trgovec prejme v enem mesecu 920 K 80 h in izd4
786 K 89 h; koliko je ved prejel nego izdal?

21. V posojilnigki blagajni je bilo v zadethku meseca
gotovega denarja 750 K 60 h, koncem meseca 912 K 25 h;
za koliko je bila gotovina koncem meseca vedja?

22 V zaBetku leta je imela posojilnica premozenja
25430 K 75 h, na koncu leta 26315 K 89 h; za koliko je
naraslo premoZenje v enem letu?

23. Sinova obleka je veljala ravno 25 K. Blago je hilo
14 K 50 h, podvleka 3 K 20h in kar je Se zraven treba

80 h; koliko je radunil krojad za delo?

-+ 100 kg
4. 0)11¢ 65ky b) 35¢g ¢) 88 q 24 kg

—9,89, —17, 48k —15, 7,
iy L 9

25. Slama in voz sta tehtala 10 ¢ 60 kg, voz sam
3 ¢ 85 kg ; koliko je bilo slame?

26. Ko je kmet kupil voli, so tehtali 11 ¢ 70 k¢; ko jih
je prodal 14 ¢ 30 kg. Za koliko so se zredili?

1000 ¢
27. ) 8Bkg 6159 b) 14 kg ¢) 46 kg 350 g
=B aluy oo P B . RN e e Y

28. 1 il naSega. jeSmena tehta poprefno 61 kg 400 g,
1 Al ovsa 45 kg b00 ¢g; za koliko je 1 Al ovsa lazji od 1 Al
jeémena ? :

29. 25 kg sivove kave d4 21 kg 750 ¢ praZene; koliko

ré pri prazenju v upadek?
gre pri p ] P 1 1004

30. o) 12 Bl 711 b) 10 hl ¢) 18 Kl 401
sl e B0, —d 351 =il U8B
Gttt O PR A

31. V sodu je bilo 10 Al 60! vina, odtoéilo se ga je

drugo za drugim 1 Al 4510, 3 kil 781, 69 1, 1 kl 10 I; koliko

ga je Se ostalo?
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5. Najobi¢neji ra¢uni s ¢asovnimi merami. .

1. Koliko je minulo od dne a) ob Sestih zjutraj?
b) ob desetih in pol dopoldne? ¢) ob &tirih in 35 minut
popoldne? d) ob devetih in 3 Getrti zveder?

2. Koliko ur in minut je od sedmih 20 minut zjutraj
a) do enajstih dopoldne? &) do &tirih in pol popoldne?
¢) do sedmih 45 minut zvefer? d) drugi dan do treh in
20 minut zjutraj?

Podatki iz voznega reda juzne Zeleznice
za progo Trst-Gradec.

*‘ ' Brzovlak Opehm
‘! Postaje S T ,Ifilakif
| Odhaja ob
! o
ke RN | #7055 #wgE 1120 | %)7.55—ob sedmih
Portoing. 5 oot o L9 e R 55 minut.
pili| 1AW g, i SO Resl
Ljubljana, % Edh. I 119 ‘ 1150 5 21 _351§1nutzvecer.
Tiltifa 1188 | _ ‘ 6.04 Crta pod
"""""" | el | : Stevilom minut
Clolie kel o GO RN R s o
| GrerLdec | 4o 9.9 | qgss | Pomeni ponofni
.......... | 4. 2122 S

Sestih zveder do petih BY minut zjutraj.

3. o) Citaj ta vozni red! Izratuni, koliko asa rabi
brzovlak (osebni vlak); &) iz Trsta v Ljubljano; ¢) iz Trsta
v Gradec; d) iz Ljubljane v Gradec; ¢) iz katere koli od
navedenih postaj na katero koli drugo!

4. Koliko dni je minulo od meseca julija dne 16. julija,
dne 22. julija?

5. Koliko dni je od 1. aprila do 15. maja (30 dn. -+
14 dn.)? Od 1. avgusta do 25. septembra? V prestopnem
letu od 1. febrnarja do 29. marcija?

6. Koliko dni je od 5. maja do 20. junija? Od 7. julija
do 12. septembra? Od 15. septembra do 25. decembra?
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7. Koliko dni traja Ze Solsko leto?

8. Nekdo je bil rojen 1838. 1. in je umrl 1. 1902.;
koliko let je bil star?

0Od 1. 1828, do 1900. 1. je 62 let; od 1. 1900. do 1902. 1. sta 2 leti.
Star je bil tedaj 64 let. (Priblizno prav.)

9. Prva Zeleznica na sopar je zadela voziti v Avstriji
1838. 1.; koliko let je tega?

10. Habsburzani so zavladali na Kranjskem 1282. I,
v Trstu 1382, 1., na Goriskem 1500. 1., v vsi Istri 1797. 1.;
koliko let je tega?

11. Na hidi je letnica 1725; koliko let stoji higa ?

12. Koliko let je minulo od 1/1. 1902. 1. do 1-/1. 1908. 1.?
Od 2/. 1895. 1. do 2/5. 1900. 1.2 Od 15/s. 1840. 1. do
15./3. 1903, 1.?

13. Koliko asa jeé minulo od 5. maja 1896. 1. do
14. avgusta 1903, L.?

0Od 5. maja 1896. 1. do 5. maja 1903. 1. je 7 let,

od 5. maja 1903. 1. do 5. avgusta 1903. 1 so 3 meseci,
od 5. avgusta do 14, avgusta 1903. 1. je 9 dni;
minulo je 7 let 3 mesece 9 dni.

14. Na§ cesar Franc Josip I je Dbil rojen dne
18. avgusta 1830. 1. in je zadel vladati dne 2. decembra 1848. 1.
a) Koliko let je imel takrat? &) Koliko je star sedaj?
¢) Koliko dasa Ze vlada?

15. Frauce Preferen je bil rojen v Vrbi na Gorenjskem
dne 3. decembra 1800. 1. in je umrl v Kranju dne
8. februarja 1849. 1.; koliko je bil star?

16. Valentin Vodnik je bil rojen v Siski pri Ljubljani
dne 3. februarja 1758. 1. in je umrl v Ljubljani dne
8. januarja 1819. L.; koliko dasa je zivel?

17. Vsak ulenec naj izraduna, koliko &asa je Zivel do
danasnjega dne.
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6. MnoZenje.

Mno%itelj enomestno Stevilo.
a. Ustno.

1. Ponovi postevanko osnovnih Stevil!

2. Ponovi radune iz oddelka 4 na strani 26. in 27.
5. 2. 8, 4.1
Bkrat 40 = 3krat 4 d. =12 d. = 120; 4krat 400 = 4krat 4 5. =

Tt

3. a) 4krat, bkrat, Skrat 40; 5) 2, 5, 7, 6, 8krat 400;
¢) 8, 4, 7, 9, 6krat 4000.

4krat 23 je 4krat 20 in 4krat 3, i. t. d.

4. o) 4krat 45, 71, 92; B) 6krat 45, 57, 61, 32;
¢) 8krat 320, 860, 570, 450; d) 9%krat 103, 206, 502, 408;
¢) Tkrat 2000, 1400, 2300, 6009.

5. Osebni vlak prevozi v 1 uri 85 Am; koliko v 8 urah?

6. Brzovlak prevozi v 1 uri 58 &m; koliko v 9 urah?

7. Golob pismonosec preleti v 1 uri 108 Am; koliko
v 3 urah ?

8. Krogla iz vojaike puske preleti v 1 sekundi 550 m;
koliko m v 8 sekundah?

9. Topova krogla preleti v 1 sekundi 700 m; koliko v
4 sekundah?

b. Pismeno,
1. o) 8krat 250 = (ustno). — B8krat 250 = 750,
pisemo tudi
260 X 3
750

mnoZzenec (multiplikand) X mmnoZitelj (multiplikator)
zmnozek (produkt).

Katero ¥tevilo smo pomnozili? Stevilo 250
imenujemo mnoZenec (multiplikand). S katerim
§tevilom smo pomnoZili? Stevilo 3 imenujemo
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mnozitelj (multiplikator). Katero &tevilo smo
dobili? Stevilo 750 imenujemo zmnozek (produkt).
b) Izraduni in zapi§i kakor poprej in imenuj poedina
Stevila: 8krat 63 =, Bkrat 360 =, T7krat 270 =
Kaj smo vzeli najpoprej 8krat (5, 7krat)? Kaj potem?

2. a) 232
) 939 Kako zapife§ ta racun krajie? — Kolikokrat
imas po 2 e.? po 3 d.? po 2.7
_ 232
232 X 2 Vzemi 2 e, 2krat! 2krat 2 e. so 4 e.
464 ARG K 20 wasatije st

(Pismeno mnoZenje ali pismena mno%itev.)

b) Raduni tudi tako:

434 + 434, 2132 + 2132 + 2132, 4342 + 4342,

Na katero mesto piSemo pri pismenem
mnoZenju mnoZ%enec? Na katero mnozitelj? Kaj
mnozimo v mnozencu najprvo? Kaj potem? Kam
zapiSemo zmnoZek? V dem se razlikuje pismeno
mnozenje od ustnega?

3.a) 342,40821,34 120 X 2. 5)123,10321, 23120 X 3.

4. 246 X 7 Tkrat6e. je 42 e, to 80 4 d. in 2 e.; 2 e. zapifemo
e J )
pod ednice, 4 d. pridtejemo deseticam, . . . .

Za¥ni mmnoziti pri stoticah! Kaj opazis? Zakaj pad
zaenjamo minoZiti pri ednicah?
D.a) 157, 385,269 X 7. 5) 13804, 2068, 3590, 7098 X 8.
6,364 X 6
2184
2035 X 5 14709 X 6 4973 X 9 2089 X 8
7. Pomnozi 1056, 3869, 7068, 2609 s 4, 6, 7!
8. Poiséi 6kratnik Stevila 1605; S8kratnik Stevila 7 036;
9kratnik Stevila 40 085!
9. Od katerega stevila je ) 3081 %, %, 4? 2) od
katerega 815 4, 4? od katerega 6351 %, %, $?
10. o) 17402 povedaj za 6kratnik Stevila b5 904!
b) 8754 povedaj za 9kratnik Stevila 3 907!

6krat 4 je 24, 2; 6krat 6je 36in 2je 38, 3....
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11. 5402—376X9=5402 635—47X7= 1020—115X7=

— 3384 805—92X6= 3000—274X8=
12. 845 — 138 X 4 Akrat 8 je 32 in 3 je 35, ost. 3; 4krat

293 rE 3je12in 3 je 15 in 9 je 24 i t. d.

13. Raduni ravno tako:
636 — B3 X8 1200—156 X6 5360 — 495 X 9
720 — 124 X 5 3600 — 308 X9 16326 —2036 X 7

14. Od 285 desetic odstej 4krat 36 desetic; od 7H7 de-
setic 9krat 75 desetic; od 950 stotic 8krat 107 stotic; od
1530 tisodev Tkrat 215 tisodev!

-15. Kako daled pride pefec v 5 urah, ako prehodi
popreéno v 1 uri 4950 m? (Znesek tudi v Am in m.)

16. Koliko prejaha jezdec v 6 urah, ako naredi v 1 uri
7550 m pota? (Znesek tudi v Am in m.)

17. Kolesar prevozi v 1 uri popredno 19 km; koliko
pota naredi v 8 dneh, ako vozi pofrez 5 ur na dan?

18. Gospod prihrani popredno na % leta 125 K; koliko
na leto?

19. Nekdo plada na Eetrtletje 175 K najemsgine; koliko
na leto?

20. Higni gospodar ima na stanovanju 7 strank; 3 mm
pladujejo na leto po 624 K, 4 po 736 K. Koliko najems€ine
dobiva vsako leto?

21. 0d 5 bratov podeduje vsak 2650 K ; kolika je dedsgina ?

22. Nekdo je dolzan 3825 K; koliko ostane Se dolzan
grez b (7, 9) let, ako odplada od dolga vsako leto 425 K?

23. 11 Spirita tehta 885 ¢g; koliko 51 (8, 2, 91)?
(Znesek tudi v kg in g¢.)

24. 11 lagkega olja tehta 915 ¢g; koliko 61 (47, 81)?
(Zmesek tudi v kg in g.)

25. Voznik ima odpeljati 5000 opek; koliko th ostane
ge, ako je peljal 7krat in nadeval po 450 opek?

26. Koliko dni je 5 let, ako je vmes 1 prestopno leto?
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Mnozitelj dvomestno Stevilo.
a. Ustno.

1. Tzgovori in zapiSi Stevila, ki imajo 6, 9, 10, 15, 17,
20, 23, B4, 41, 60, 75, 90, 96, 100 desetic!
dgiid === 1008 S ol == (0]
2. Zapisi in izgovori Stevila, ki imajo 140, 220, 300,
460, 510, 618, 735, 842, 953, 1250 desetic!
3. Koliko desetic je a) 10krat 1, 2, 3,....10?
8) 10krat 11, 12, .... 207

Koliko desetic da vsaka ednica, ako jo
vzames§ 10krat?
10krat 24 = 24 d. = 240.
4. 10krat 25, 34, 46, 58, 100, 300, 400, 120, 130, 700

118, 204.
30krat 7 je 10krat 7 3krat, t. j. 7 d. Skrat, i. t. d.

5.4, 6,8,:9; 80, 41, B0, 80 o) 30kent; 'B) bOkats
¢) 60krat.
20krat 12 je 10krat 42 2krat, t. j. 12 d. 2krat, 1. t. Q.
6. Vzemi 11, 12, 15, 18, 25, 380, 41, b2 a) 20krat;
b) 80krat; 40krat!
12krat 11 je 10krat 11 in 2krat 41 i t. d.

. 4, Vzemi 6,.8, 11, 16, 18, 19, 21, 25 a) 12krat;
b) 1bkrat; ¢) 18krat!

!

b. Pismeno.
1. 95 x 10 10krat 95 je 95 d.; na mesto ednic pisemo 0.
9601 - 40, 56, 30b, 645, 728 X 10.
Kako pomnozi§ §tevilo z 10?

2. 90, 60, 35, 67, 140, 250, 325, 408, 1072 X 10.
3. 46 X 30 30krat 46 je 10krat 46 3krat; {Okrat 46 je 46 d.;

1380 dkrat 46 radunimo i. t. d. — na mesto ednic
zapisemo 0.

4. 93 X 20, 85 X 40, 409 X 50, 12656 X 80.
Kako pomnoZ%is 8tevilo z 20, 80, ... 90?
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B. 187 5¢ 95 25krat 137 je 20krat 4137 in bkrat 137.

W Izraduni vsako zése in seStej.
635 Raduni tudi tako 206 X 43, 316 X 65,
3425 628 X 78!

Kaj dobi§ mnoZed s 8tevilko, ki stoji na
mestu desetic? Kaj mnoZeé s §tevilko, ki stoji na
mestu ednic?

6. 25, 49, 87, 156, 603 pomnozi a) z 18; b) s 36;
¢) 8 B7; d) s 94!

7. Koliko je @) 19krat, b) 25krat, ¢) 47krat, d) 78krat
263, 306, 890, 2089?

8 o) 216K X 12 b) BT 1 X 25
K X 96 6251 -X 42
¢) 445 kg X 68 d) 306 m X 79

805 kg X 3b 286m X 48

9. Kako daled pride osebni vlak v 10 minutah, ako
prevozi v 1 minuti 615 m? — Kolika je razdalja med posta-
jama, ako potrebuje vlak od ene do druge 20 minut? (Tudi
v km in m.)

10, Kolesar naredi v 1 minuti 325 m pota; kako daled
pride v 4 ure, v 1 uri?

11; Uradnik hida Ha ‘morsd TBB K plaée; koliko na leto? —
Za stanovanje placuje na mesec 18 K, za hrano potrebuje
popretno 95 K, za obleko izdd na leto 250 K, 'za druge
potreb§éine potrosi 300 K; koliko prlhra.m‘?

12. Vmogradmk prldela 28 Al - vina. Koliko je vreden
pridelek, ako raduna Al po 34 K?

13. Trgovec z lesom poslje 14 vagonov desilk; koliko
dobi zanJe ako rafuna vagon poprefno 525 K? — Koliko
desék je poslal, ako nalozi na vagon poprefno 650 komadoy?

14. Kmet porabi iz svojega vodnjaka kakih 325.1 vode
na dan; koliko ma,nj vode je v vodnjaku &rez 4 tedne, ako
ni bilo med tem d&asom deZja in se voda nabira le po
zlebovih od streh? !

15. Mizar ima narodene oknice za 24 oken. Koliko descm
mora narediti, ako jih potrebujé za vsako okno 64? —
Koliko mu jih' e maana, ako ima narejenih 970°?

16. Na strehi je naloZena opeka v 14 vrstah, v vsaki
vrsti po 45 opek; koliko opek je ma obeh. straneh?
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MnoZzitelj tri- ali vedmestno tevilo.

a. Ustno.
100krat 2 je 10krat 2 {0krat; 10krat 2 sta 2 d., 10krat 2 d. je 20 d.
t. j. 200.
1 100krat. 8, 4 10, 12016, 20, 86!
Koliko stotic da vsaka ednica, ako jo
vzame§ 100krat?

2. Koliko stane 1 Al vina, ako je I po 28 h?
f il = 100 /; 100 ! stane 100krat 28 h — 28 K.

a) Koliko je 1 Rkl vina, ako je I po 82 h, 36 h?
A L sl sy OB A B
o) N S bl laSkeg ‘oljgpeies Sailnan 78 19
d) % .1kl petroleja, e B

Kolikor h 117, toliko K 1 Al.
3. Koliko je 1 ¢ riZa, ako je 1 kg 42 h, 46 h?
Kolikor h 1 kg, toliko K 1 g.

4. Koliko je 2 ¢, 8 ¢ pSenine moke, ako je 1kg 26 h?
1q je 26K; 2q sta 2krat 26K = 52 K; 8¢ je 4krat 24,
8 ¢ stane 4krat 52 K =

. a) Koliko je 5 ¢, 15 ¢, 25 ¢ ]eée, ako je kg po 48 h?

b) 5 w204y 12, 18.q fifala, o 5 kg 261D

c) » » 4gq, 16 ¢, 20 ¢ kuhinjske soli, ako je
kg po 24 h?

d , , 8¢, 24¢, 40 ¢ Zivinske soli, ako je
kg po 6 h?

6. Koliko stane 1 kg, b kg, 10 kg &aja, ako stane 1 dkg
12h, 16 h? ,
200krat 4 je {00krat 4 2krat.
7. o) 300keat B, 7, 12, . &) 500krat 2, 8, 8, 11.

8, Koliko stane trgovea s papirjem 500 razglednic 44 h?
600 zvezkov & 7 h?

b. Pismeno.
1. 125 X 100  100krat 125 jo (25 stotic, na mesto ednic
18800, 1t & in desetic zapisemo 0.

7215,‘ 304, 726 X 100. Kako pomnozis stevilo s 100?
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2. 341 X 200 200krat 341 je 100krat 341 2krat; i. t. d.
68 200 67 X 300 234 X 500 405 X 800
514 X 700
Kako pomnozis $tevilo z 200, 300, ... 9007
3. 98, 204, 314, 420 pomnoxi a) s 100; &) s 400;
¢) s 600; d) z 900!

4. 486 X 1000 1000krat 436 je 100krat 436 10krat.
436 000 S 100 pomnozimo, ako

pripisemo mnozZencu 2 nigli, Se z 10, ako pripi-
gemo Se 1 nicdlo.

Raduni tudi tako 106, 215, 408, 520 X 1 000!

Kako pomnozis §tevilos 1000? Koliko tisodev
da vsaka ednica, ako jo vzame§ 1000krat?

5. 231 X 35000 3 000krat 231 je 1000krat 23{ 3krat;

1 000krat 231 je 231 tisolev, i. t. d.
6. 207, 806, 127, 214, pomno#i a) z 2000; &) s 4 000.
Kako pomnozis §tevilo z 2000, 3 000,.... 90007

ORI
694 2064krat 347 je 2krat 347 stotic,
in 6 , 347 desetic,
2?238 in 4 , 347 ednic.
91608 '
8. a) 346 X 254 b) 405 X 146
209 X 318 847 X 235
¢) 309 X 249 d) 205 X 425
268 X 345 316 X 169

9. Pomnozi 409, 508, 369 a) s 125; b) z 289!

10. 236 X 320
e 320krat 236 je 3krat 236 stotic,

708 i in 2 , 236 desctic,
1 Avd0 in 0 ednic.
75520
11. o) 304 X 250 b) 326 X 390 ¢) 209 X 360
715 X 130 125 X 720 398 X 190
12. 367 X 209 209krat 367 je 2krat 367 stotic.

in 0 desetic,
in 9krat 267 ednic.
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18. o) 827 X 205  b) 479 X 204 ) 109 X 207

498 X 109 763 X 108 307 X 106
14. o) 1494 X 908 5) 6532 X 7009
54921 X 670 3089 X 2305
¢) 9006 X 8070 d) 4600 X 3600
4608 X 4095 2300 X 1700

1. Kaj je ved a) bkrat 7 ali 7krat 52 &) 20krat 30

ali 30krat 20? ¢) 67 X 85 ali 85 X 67?7 — Kajje
pomneti o zmnoZku, ako zamenjas§ mnoZenec in
mnozitelj? — MnoZenec in mnoZzZitelj imenujemo

tudi éinitelja (faktorja).
2. Raduni @) 12bkrat 4 in 4krat 125; 4) 12 X 8423 in
2323 X 12! Jeli pripravnije mnoziti vedje Stevilo z manjSim

ali obratno?
12krat 7 = 12krat 7 je toliko, kakor Tkrat 12, i. t. d.

8. o) 12krat 6,9, 8, b) 25krat 6, 7,9, 8, o) 52krat 3,5, 9.
4.0)9 X 325, b) 23 X 405, o) 16 X 4756.
(LaZje radune ustno, teZje pismeno.) -

D, V povezku je 25 cigar & 7 h; koliko stane povezek?
Sklepaj vsakikrat po primern: 1 cigara stane 7 h, 25 cigar stane
25krat 7 hy 2bkrat 7 je toliko kakor Tkrat 25, i. t. d. '

6. Koliko stane povezek s 25 cigarami & Bh, & 10 h?
Koliko stane 50, 76 komadov vsake vrste?

7. Koliko stane @) 25, B0, 75 postnih znamk & 10 h
(6h)? &) 25, B0, 75 dopisnic &4 5 h? ¢) 40 zalepek & 10 h?

8. Nekdo gre v prodajalnico iskat drobiza za 25 K;
trgovee mu nasteje samih dvajsetic, koliko jih je bilo ?

9. Koliko K je a) 85, 100, 215 desetakov? b) 12, 24,
36 dvajsetakov ? c) 20, 40, 60 petakov?

10. Koliko ¢ je 25, 50, 75 dkg?

11. Ladja nese 320 ¢ (450 ¢, 500 t); koliko g?
1t (tona) = 10 g.
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ﬁ V4
/%, Koliko dni je 13, 26, 39 tednov?

% Navadno pravimo, da ima leto 52 tednov; ali je
to toéng?.

4. Koliko delavnikov steje 26 tednov, ako je razven
nedelj vmes Se 7 praznikov?

15. Koliko delavnikov Steje celo leto, ako je razven
nedelj Se 15 praznikov? — Jeli dosti tofno, ako radunimo
na leto 300 delavnih dni?

16. Mizarski pomagad zasluZi dan na dan, kadar dela,
3 K; koliko na leto (300 delavnikov)?

17. Solsko leto traja 43 tednov; koliko dni Sole je v
1 letun, ako je razven nedelj in Zetrtkov Se 82 prostih dni?

18. Ulice v mestu imajo 25 hif. a) Koliko rodbin stanuje
v ulicah, ako rafunimo popreéno na vsako hiSo 6 rodbin?
b) Koliko ljudi stanuje v ulicah, ako Steje vsaka rodbina
popreéno 5 oseb?

19. V knjigi je popretno na vsaki strani po 29 vrstic,
v vsaki vrstiel pa po 9 besed. a) Koliko besed je popretno
na 1 strani? &) Koliko besed je v celi knjigi, ako steje
182 strani?

20. Mlekarica pripelje v mesto na dan 321 mleka;
a) koliko ! na mesec (mesee = 80 dni)? 4) Koliko dobi za
mleko, ako daje ¢ po 16 h?

21. Kokofarica prinese na trg 245 jaje. a) Koliko izkupi
zénje, ako prodaja jajee po 8 h? b) Koliko ima dobidka, ako
je sama pladala jajca popreéno po 5 h?

22. 1z 1 hloda je popredno 8 desak; koliko iz 385 hlodov?
— Koliko so deske vredne, ako radunis desko popreéno po 96 h?

23. Trgovec z vinom ima v zalogi 368 kl vina; koliko
denarja ima vloZenega v vinu, ako je bil 1 Al popre&no
po 28 K?

24. Koliko stane 46 ¢ kave & 218 K, ako je bila voznina
in drugi strogki 204 K 50 h?

25, Trgovec dobi 225 ¢ riza & 42 K, za koliko mora
prodati riz, ako hode imeti 1200 K dobitka? A

Crnivee: Radunica za ob&e ljudske Fole, III. (XI. 1175.) 6
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7. Ploskovne mere, ki jih najve¢ rabimo.

1. Stranica kvadrata, izrezanega iz lepenke, meri
4 dm. Poskusi, kolikokrat mores poloZiti nanj dm?!

2. Stranica kvadrata, narisanega na Zolsko tablo, je
6 dm. Izmeri in izraduni, koliko dm® meri kvadrat! (V vsaki
vrsti je 6 dm?, vrst je 6 — plodina kvadrata je 6krat 6 dm?.)

3. Raduni tako plosdine kvadratov, ki so jim stranice
7 dm, 9 dm, 15 dm, 21 dm!

4. Koliko dm® meri kvadrat, &igar stranica je 1m
(= 10 dm)! Prestej dm?® na m?!

1 m? = 100 dm?.

d. Naédrtaj kvadrat in izraduni mu ploséino v em?, ako

meri stranica 1 dm (= 10 e¢m)! Prestej em® na dm?!
1 dm? = 100 cm?2,
100 m?2 = 1a, 100a = 10000 m? = 1 ha.

6. Izraduni plostino kvadrata, Sigar stranica je 10 m!

7. Izraguni plogsino kvadrata, Sigar stranica je 100 m!
Kolika je tedaj stramica kvadrata, ki meri 1 a, 1 Aa?

8. Koliko em?® je b dm? 12 dm?; 3 dm?® 15 cm?, 14 dm?
8 em*?

9. Koliko dm? je b m2, 6 m%; 7m? 25 dm® 18 m* 9 dm??

10. Kozno povrije odraslega &loveka je popredno 1 m?
40 dm?; koliko dm??

11. Koliko m?® je b a, 95 a; 3 a 66 m?, 38 a 9 m??

12. Koliko a je 6 ha 7 a, 9 ha 15 a, 28 ha 6 a?

13. Stavhifde v mestu meri 15 a 90 m?; koliko je vredno,
ako radunimo m? po 12 K? ‘

14. Zemljiski posestnik ima 6 ka 95 @ njiv, 2 ha 26 a
travnikov, 3 ka B0 @ senozeti, 95 a vrta, 12 ka 80 o gozda;
koliko meri celo posestvo?

15. Cerkev v Sitiskem samostanu na Dolenjskem meri
972 m? (najvedja na Kranjskem); koliko ljudi gre v to cerkey,
ako radunamo na m*® 4 ljudi?

16. Izraduni, koliko ljudi bi &lo v stolno cerkev Ljubljansko
(920 m?), v cerkev sv. Petra v Rimu (15 166 m? najvedja
na svetu)!



8. Merjenje in deljenje ali dividiranje.

Delitelj enomestno Stevilo.

a. Ustno.

1. 2 v 12,14, 17, 19, 20
3 v 12, 24, 11, 19, 23
6 v 18, 85, 43, 62, 48
5 v 35, 16, 24, 33, 45
8 v 24, 56, 70, 43, 72

primeru 2, 20; 4, 40; ..!

2. % od 4, 10,1z
% od 18, 27,
} 0d 40, 32,
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8,07, 19,18
2,
% od 49, b6, 43,

11, 23, 26
21, 81, 36

98, 35, 64

§ od 18, 81, 86, 73, 41, 54
3. Tmenuj do 200 10kratnike vetkratnikov Stevila 2 po

4. 56 = 40 + 16, 144 = 120 + 24,
Naslednja Stevila razstavi po teh primerih v najvedji
10kratni vedkratnik Stevila 2 in kar je crez:
48, 96, 112, 124 138, 146, 1562, 168, 176, 184, 196.

(2]

v 178 (— 160 —|— 18)

v 160 je 80krat
N 18 »n 9 »

v 178 je 89krat
o) 2 v 68, 94, 116, 156, 168

5

o 1o

18|

od 140 je 70
S T
od 154 je 77

= e po l\'ﬂ#—‘

od 154 (_ 140 14)

b) % od 74, 92, 128, 174, 186.

6.
1
8.
9.
10.
11.
12.
13.

a)3v
a) 4 v
a) b v
a) 6v
a) Tv
a) 8 v

72, 210, 183, 291
96, 360, 164, 324
75, 350, 450, 205
78, B40, 426, 600
84, 630, 480, 357
96, 640, 560, 776

) 9 v 450, 810, 288, 540
Tzraduni koliko (h, K in
a) %, % %, 23 384 1% kg riza, sladkorja, kave, sira,

h) % od
b) % od
b) % od
b) % od
b) % od
b) % od

75, 270, 420, 255
88, 320, 280, 364
65, 450, 480, 355
84, 240, 390, 426
91, 490, 427, 511
96, 560, 728, 640

b) % od 108, 360, 630, 810

h) stane:

govedine, teletine svinjine, masla,
3%, 24, 121 petroleja, lagkega olja, vina,

R A

piva ..

masti,

Cene za 1kg in 11, kraju in éasu primerne, naj povedo

uéenei sami!

14. V steklenici je 1 vina in stane 72 h (1 X 95 h);
po Gem je 1? (Steklenica se plada posebej.)

005
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15. Krémar todi vino po 1K 12h & I; koliko plada
gost, ki izpije 4 [ in potem Se % 1?

16. Koliko stane 4% %l vina 4 36 K?

17. Za 5 kl vina d4 kr¥mar 140 K; po em je Al?

18. Koliko m je & km; 4, 3 km; %, %, %, % km?

19. Obcestni kameni o drug od drugega po b m; koliko
jih je na & km? ;

20. Koliko m® je 4 a; 1a; $2a? Koliko a je % fa,
8, % thae?

21. Koliko g je $ ky; %, $kg; 14 kg, 2% kg, 3% kg?

22. Koliko minut je % ure; %, § ure?

23. Koliko stane 3% ¢ premoga, ako je ¢ po 2K 40 h?

24. Kramar vzame pri trgoveu v mestu za 280 K sukna;
koliko m ga je, ako je m po 8 K?

25. Koliko Al krompirja dobi branjevec za 255K, ako
je Al po B K?

26. Kmet proda jabolk za 144 K, Al po 9 K; koliko &l ?

27. 4razrednica Steje 180 ofrok; koliko otrok pride
popreéno na 1 razred?

28. 2 v 2krat 2 v 3krat 2,...10krat, 100krat, 1000krat 2
4 v 16, v 10krat, 100krat 16 7 v 49, 10krat, 100krat 49
9. 5v B, 50, 500, BO0OO 6+ 36,360, 3600, 36000
7 v 42, 420, 4200, 42000 9 v 45, 450, 4500, 45 000
80. 4,2, 8v80, 800, 8000  6,3,2v 120, 1200, 12000
6,3, 2v60, 600, 6000 R 6,4y 240, 2400, 24 000
6,4, 9v36, 360, 3600 23,6,9v180, 1800, 18000

4 od 8 tisodev, 4 od 18 tisodev, — % od 8000, 18000
81. & od 2100, 24600;  od 1600, 3200; % od 58500,

4500; % od 3600 K, 54000; % od 16800 kg, 6400 kg.

b. Pismeno.

1. Kaj je ve¢ 2 v 186 ali  od 1867
Mesto 2 v 186 = 93krat pifemo 186 : 2 = 93.
in 4 od 186 = 93 deljenec : delitelj = koli¢nik
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Katero &tevilo smo merili (delili)? Stevilo
186 imenujemo deljenec (dividend). — S katerim
Stevilom smo merili (delili)? Stevilo Z2imenujemo
delitelj (divizor). — Katero Stevilo smo dobili?
Stevilo 93 imenujemo kolidnik (kvoecijent).

2. Vpradaj, izraduni in zapidi kakor v 1. ter imenuj
poedina Stevila:

bvin4 od405; 6 vin % od 3806; 7 v in 4 od 5 600.

Naj merimo ali delimo, v koliédniku dobimo

isto stevilo.

3. a) 2 v 864 (ustno)
L) 864 : 2 = 432 Koliko je 1 od 8 s.? Kolikokrat
] je 2 v 8 s.? 400krat 2!
= (4krat 2 5. = 8 8.) — 8 s. zapi-
Semo pod stotice in oditejemo . . . .

Kaj da ved v kolifniku,
2 v 864 ali 4 od 864? % od
864 racunimo prav tako, kakor
2 v 864.

Pismeno merjenje in deljenje imenujemo
dividiranje (divizijo).

¢) B3vind0d 693, 2vind od 6428 4 vin 4 od 4 884.

Kaj dobi§ ako dividirad ... tiso%e? stotice?
desetice? ednice?

Kaj dividira§ najprvoe? Kaj potem? V fem
se razlikuje dividiranje od ustnega merjenja in
deljenja? :

4.2 v 4862, 6208 3 v 9630, 36906 4 v 8040

% 0d 8462, 20468 % od 6309, 90696 % od 4 800.

5. 2463, 4829, 8409:2 695, 7067, 6904, 63098 : 3

e

o [usus

0. 236454 =8, 4 od 2 tisodev ni 1 celi tisoé. —
20 Koliko je 3 od 23 s.? Kolikokrat

: je 4 v 23 8,7 — b00krat 4! (Bkrat
":36 4's, = 20 8,) — 20 s. zapidemo pod

stotice in odStejemo; ost. 3 s. — 3 s.
izpremenimo v desetice . . ... .

Raduni tudi tako ) 4 v 1296, 28964; &) 4 od 735, 8305,
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 7.18536 : 7 = 26.. :
14 7 v 18 je 2krat, 2krat 7 je 14;
peE ost. 4, pripisem b; 7 v 45 je 6krat
=4b it d

8. a) 8 v 56192, 340176, 448 595 ;
b) 7 v 672063, 35049, 45 000.

9. Razdeli na 9 enakih delov 80 681, 855 068, 43 596!

10. 9815 : 5 = 19.. Raduni tadi: 5 v 9 je ikrat,
48 ikrat 5 je 5in 4 je 9; 8 doli (prip. 8)
; Lot
a) 8, 4 v 12924 5) B, 6 v 99 360.

Raguni le na krajsi nadin:
11. a) 2486, 25730, 4375 : 2;
b) % () od 36543, 27411, 50025;
¢) 60352, 91076, 21006 : 4;
d) b K v 3405 K, 71300 K ;
¢) ¥ (§) od 2316 kg, 9432 kg, 4536 kg, b 046 kg;
F) Tm v 3206 m, 9002 m, 21504 m, 82004 m;
¢) Razdeli na 8, 9 enakih delov 11016 K, 17 064 K.
12. Uradnik ima na leto plade 4860 K; koliko mu pride
na % leta? Koliko na mesec? : :
13. Hisni posestnik dobiva na leto najem3dine 3 680 K;
koliko wvsako detrt leta?

14. Nekdo kupi posestvo za 23850 K; % kupa plada
takoj, ostanek pa v 5 enakih obrokih. a) Koliko plada takoj?
b) Koliko je vsak obrok?

15. 7920 K dedséine je razdeliti tako, da dobgdo 3 bratje
ranjkega vsak po 4, ostanek pa 5 otrok Ze umrle sestre,
vsak enako. a) Kolik je dele# vsakega brata? &) Koliki so
delezi otrok?

%ﬁ;_ Kmetija je dajala &istega donosa b let zaporedoma:
280 K, 346 K, 295 K, 828 K, 201 X ; koliko poprecno na leto?

1%, Hisni gospodar je dobival najem3¢ine 4 leta po
1250 K, 3 leta po 1060 K, 2 leti po 1040 K; koliko nese
hi%a popredno na leto?
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],ﬂ./Koliko tednov in dni Steje a) navadno, §) prestopno
leto? — Kateri dan tedna je bilo letos novo leto? Kateri
dan bo prihodnje leto? Crez 2, 3, 4 leta? Zakaj tako?
Kateri prazniki in svetniki se premidejo tudi tako kakor
novo lefo?

19 Leta, ki jim je letnica razdelna s 4, so prestopna
leta — druga leta so navadna leta. — Poskusi, katera od
naslednjih let so prestopna in katera navadna leta: 1. 1906.,
1. 1907, 1. 1908.. 1. 1911., 1./1912.1 — ;

Delitelj dva- ali veémestno Stevilo.

1. 4956 : 12 = 4.. 12 v 49? 12 v 49 je priblizno
48 tolikokrat, kakor 10v40 alidi d.v4d....
— Kaj dobi§, ako dividira§ stotice? ....

400krat 12!...

\Raé;mi tudi tako
o) @ 5e¥2l. 11 o) 1683, 351: 19 19 je priblitmo?s
b) 5002,5904 | 82 ) 2016, 11088 : 48 48 je priblizo? ¢

@695 : 13 =1.. ~

13 v 16 je dkrat; 1krat 3 je 3 ’a‘

]',3 PEfat 4 jo dag i
3. a)f2640 - Ty (e)e692 g = 19>

4BBT. <21 6930 kg : 25 kg
96 048 : 32 3468 m : 17
11289 : 53 12336 m : 16 m

b) 6156 : 19 [d) 11088 ur : 24
11745 : 29 1874 ur : 24 ur
16497 : 39 15192 K : 36
\24 070 : 58, L 24192K : 36K /
165 — 18 X 9 ali krajie 165 — 18 X 9

162 28

=29

o) Raguni na oba nadina 189 — 28 X 8, 250 — 25 X 9

b) Raduni le krajSe: 317 — 54 — b, 282 — 62 X 4. —
Odstej 47 X 7 desetic od 580 desetic! 34 X 4 stotic od 158 stotict
82 X 6 tisofev od 54b tisodev!
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4. 5313 :23 = 231

271 2krat 23 stotic odstej takoj od 53 stotic;
.93 Biags 124 dea(.ztic 9 i e degetics
i1, 23 ednic - 9ty 23 ednic!
D, a) 34447 : 49 ¢ 4674 kg : 38
37 609 : 29 20880 K : 48
76 005 : 69 7927 kg : B6 kg
10000 : 19 8203 T .56 1
) BO043 : 41 d) 50140 K : 46
30 964 : 71 16974 K : 55 K
368751 : 92 13365 m : 94
21 864 : 83 10000 m : 25 m

6. Na 75 a je posadil posestnik 11 550 smrekovih sadik ;
koliko popreéno na 1 a?

7. Za travnik, ki meri 95 a, je dal kmet 3610 K; po
dem je pladal a? Koliko je ka?

8. Nekdo ima na leto 2220 K; koliko mu pride
na mesec ?

9. V koliko sodSkov & 25 se potodi 54 Al piva?

30. Koliko stopnic, visokih po 14.cm, je treba za 11m
34 em visoke stolbe?

H. Meseca decembra je porabila gospodinja 14 ¢ pre-
moga; koliko kg na dan? Koliko je dala za kurjavo, ako je
pladala ¢ po 2 K 20 h?

. Korak odraslega &loveka (vojaski korak) rafunimo
75 ¢m; koliko korakov naredi mo#, ki prehodi 1 /Am? —
Koliko korakov so naredili vojaki, ki so 8li 184 Am daled?

13. Raduni tako, da podpiSe¥ in odstejes vsak del
deljenca, pa tudi tako, da vsak del deljenca odstejes takoj:
a) 10710 : 315 b) 35554 : 613 ¢) 337203 : 543
11707 "4 BOY 12 768 : 304 15635 : 125
14. V naslednjih radunih odstej takoj vsak del deljenca:
a) 43734 : 222 b)) 25635 : 916 ¢) 63252 : 1506

6015 : 305 149 000 : 812 76860 : 2135
163 419 : 519 400,321 : 591 600 348 : 7174
140 760 : 409 5371210 : 635 98064 : 2043
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15. Uradnik ima na leto 4380 K plade; koliko mu pride
na dan?

16. Nekdo ima letnih dohodkov 2870 K; za stanovanje
plada 460 K, za obleko izda 240 K, za druge potrebsdine
225 K in 120 K prihrani. Koliko potrebuje popreéno na dan
za Zivez?

17. Na njivi, ki meri 2 ha 5 a, je nakosil kmet celo
leto 123 ¢ (suhe) detelje; koliko detelje je zraslo popretno
na 1 a? Koliko detelje je pridelal na 1 ka?

18. Na travniku, ki meri 4 ha 25 a, se je pridelalo celo
leto 153 ¢ sena; @) koliko kg na 1 a? &) koliko ¢ na 1 ha?

19. Na 2 ha 25 o je pridelal kmet 45 Al pSenice in 63 ¢
plenidne slame; a) koliko ! zrnja in koliko kg slame je zraslo
na 1 a? b) koliko Al zrnja in koliko ¢ slame na 1 ha?

20. 1900. 1. se je rodilo na Kranjskem 18315 oseb,
a umrlo jih je 12514; koliko se jih je rodilo, koliko jih je
umrlo popreéno na dan?

21. Brzovlak, ki vozi z Dunaja skozi Gradec in
Ljubljano v Trst, prevozi to 588 km dolgo progo skoxag
v 12 urah; koliko km prevozi v 1 uri?

22. Koliko dni in ur bi se vozili s tem vlakom skozi
srediide zemlje na nasprotno stran, ako radunimo zemeljski
premer 12730 km?

23. V koliko dneh bi dospeli na mesee, ki je od zemlje
oddaljen 384000 %&m?

24. V koliko letih bi prisli na solnce, ki je od zemlje
oddaljeno 149000000 Am? — Koliko €loveskih rodov bi preslo
med tem, ako ratunimo za 1 rod 33 let?

Delitelj ima z desne niéle.
1. ) 560:10 1d v56d  b) 840:40 4d v 8 d
56,3 : 1,0 84,7 : 4,0
2. ) 970, 1060, 5440 : 10 5) 1258, 7904, 13063 : 10

3. @) 6300, 31500, 39680 : 30, 60, 90
b) 6029, 3205, 13423 : 30, 50, 70
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Kako razdelimo §tevilo z10? Kako razdelimo
Stievilioliz 20,5800 5 00

4. Pretvori v dkg (dkg in ¢) 240¢, 8520g, 1235yg,
4065 ¢!

5. Izpremeni @) v ure (ure in minute) 540, 1020,
915 minut! 4) v minute (minute in sekunde) 480, 785 sekund!

6. 6720:120 8370:310 8824:490 34728 : 620
B670: 210 91460 :340 6965 :290 148576 : 830
7. @) 26,00:1,00 1s. v 26 s. b) 42,00: 800 3s v42s.
26,35 : 1,00 42,27 : 8,00
8. a) 130017, 40001, 974017, 26151 : 1007; b) 2600,
23065 : 100; ¢) 415, 6184, 16034 : 100@; d) 8900 h,
11520 h, 30064 h : 100 h.

9. Pretvori:

@) v K (K in h) 3460k, 3600hL, 2760 h, 12360 h;
3460 h je toliko K, kolikorkrat je 100h v 3460h t. j. (34.60)
134 K 60 h.

b) v a (@ in m%) 16300 m?, 2380m2 9007 m?*;
¢) v ha (ha in a) 427 a, 835 a, 7040 @, 5075 a;
d) v ¢ (g in kg) 15000 kg, 7009 kg, 8430 kg ;
e) v Rl (Al in 1) 160017, 748517, 905 7, 1230 L.
10. 13600, 45800 : 200; 4200, 45900 : 300; 68800 : 800;
27840 : 900; 142569 : 4500; 41316 : 2300.
Kako delimo s §tevilom, ki ima z desne 2 niéli?
11. o) 14,000 : 1,000 1 t. v 14 t. &) 32,000 : 4,000 4 t. v 32 t.
14,205 : 1,000 . 32,607 : 4,000
12. 26000, 115000, 5600, 9034, 820046 : 1000
13. Izpremeni:
a) v kg (kg in g) 8400¢g, 7968 g, 12061 g¢;
b) v km (km in m) 80000 m, 19420 m, 65350 m.
14. 2520000 : 1000, 2000, . . . 9000.
Kako delimo & $tevilom, ki ima z desne 3 nidle?

15. Izratuni, koliko m? meri kvadrat, &igar stranica
je dolga 1im! (km?). a) Koliko a je 1Am2?? &) Koliko ka
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je 1km?? — Oznadi v Solskem oblizju 4 totke, ki so
oglisda An??

16. Gospodar je prikupil svojemu posestvu 4% ha sveta
za 7650 K; po dem je placdal a?

17. 7 ¢ 60 m? sveta za stavbidca se je prodalo za 9120 K;
koliko je 1 m?? :

18. 8 prasidi so tehtali 355 kg; koliko so veljali, ako je
bil kg Zive vage po 82h?

19. Koliko je dal mesar za par volov, tezkih 13 ¢ 25 kg,
ako je pladal kg Zive vage po 66 h?

20. Mesar je ponujal podrez za par volov 800 K, kmet pa
jih je rajsi prodal na Zivo vago kg po 64 h. Kako je kmet
opravil, ako so tehtali voli 12 ¢ 30 Ag?

21. Na koliko voz pojde 21700 opek, ako se jih deva
na voz popreéno 450°?

22. Tovorni vagon je tezak 7990 kg, nositi more 15 750 kg,
naklada se mu k ve&jemu 15000; izrazi te teze v ¢ in k¢!

23. Kolik je milijon? — V 117 dobre mere gre kakih
350 lesnikov. (Prepritaj se!) Koliko Al in  je 1000000 lesnikov?

24. Kolik je bilijon! — V 117 gre do 26000 pseniénih
zrn. — a) Koliko zrn gre v 1 Al? B) Koliko Al je treba
za 1000000000 000 zrn? Na Kranjskem se ne pridela najbrze
nobeno leto 300000 Al pSenice. Ali pridela cela Kranjska
kdaj na leto 1 bilijon pSenidnih zrn?

II. Racunanje z decimalnimi Stevili.
1. Pojem decimalnih Stevil; napisovanje in ¢itanje.

a) Desetine (dn.), stotine (sn.), tisodine (tn.).

1. Na koliko delov mora$ razdeliti 1 m, da dobi¥ 1 dm?
Koliki del 1m je 1 dm? Kako refemo mesto 10. del m?

Kako se imenuje 1 del, ako razdelimo celoto na 10 enakih
delov? Koliko dn. ima 1 cela (cl.)?

2. Koliko dn. je 2 cl,, 5 cl, 4 ¢l. 5 dn,, 8 cl. 7 dn.?
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3. Koliko cl. (cl. in dn.) je 10 dn., 30 dn., 25 dn., 63 dn.,
47 dn.?

4 2 cl.4dn. = 24, 9 dn.- (= 0 ¢cl. 9 dn.) = 09.

Cele lo¢imo od desetin s piko, ki jo postavimo
ednicamz desne zgoraj. Piko imenujemo decimalno
 piko; Stevila 24, 09, . . . decimalna Stevila,

9. Zapigi 3 cl. 5 dn, 12 cl. 4 dn,, O cl. 6 dn., 5 dn,, 8 dn.!

6. Citaj 2'4, 14'5, 203'6, 0'9, 0'3!

7. Zapi&i o) v m z decimalnim Stevilom 3m 4 dm,
6m bdm, 8dm; — b) v dm z decimalnim Stevilom 2 dm
3cm, bdm 6cm, 16 cm, 35 cm, 46 cm !

8. 01 m (= 1 dm) razdelimo na 10 enakih delov. Koliko
takih delov pride na 10 dn.m (= 1m)? Kako se imenuje
tedaj vsak tak del? Koliko stotin m je 0'1m, koliko 10 dn.m
(=1m)? Koliko stotin ima 1 desetina? Koliko stotin ima
1 cela? R

9. Koliko sn. je 3, 5, 6, 10 dn,, — 2 dn. 5 sn,, 4 dn.
7 sn., 6 dn, 3 dn.?

10. Koliko dn. je 20, 40, 70, 100 sn.? — Koliko dn. in
sn. je 15 sn., 26 sn., 38 sn.?

1.2 el '3 7du; 5 sm = 285, 2% dno 7 sn. =027,
B el. 7 en. = B07.

Na katero mesto za decimalno piko piSemo
desetine? Na katero stotine? Kaj zapiSemo pred
decimalno piko, ée nimamo ni¢ celih? Kaj na
mesto desetin, e ni nid desetin?

Kako se imenujejo Stevila 235, 0°27, 5°07?

12. Zapi&i 6 cl. 2 dn. 5 sn., 15 cl. 6 dn. 3 sn,, — 5 dn.
7 sn., 2 dn. 8 sn.,, — 12 cl. 4 sn, 105 cl. 6 sn,, — 6 sn,
3 sn., b sn.!

13. Citaj 4'32, 26'75, — 803, 10506, — 0'36, 0'89, —
006, 009! 15 cl. 27 sn, 16 cl. 2 dn.. 7 sn. = 1527,
36 sn. — 0O cl. 3 dn. 6 sn. 0°'36.

I
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14. Razstavi na cele, desetine in stotine ter zapisi 9 cl.
26 sn., 20 cl. 36 sn., 15 sn., 92 an.t
582 : 5 cl. 3 dn. 2 sn. ali 5 cl. 32 sn.
15. Citaj tudi tako 1586, 406'96, — 037, 098, —
27°06, 0°05!
16. Citaj najprvo cl. zése in sn. zése, potem pa cl., dn.
in sn. zése 734, 1596, — 027, 0°94, — 8505, 46°08, 006!
Koliko mest mora$ zapisati za decimalno
piko, kadar izgovoris v §tevilu stotine?
Koliki del 1m? je 1dm?? Koliko dm? = 0'1 m??
17. Zapi§i v m? z decimalnim Stevilom 1dm? 3 dm?
7 dm?, — 15 dm? 19 dm?, 85 dm? — 115 dm?, 204 dm?,
345 dm®, 415 dm?!
18. Citaj v m? in dm? 4Bm? 27m? 632m% 075m?
006 m?!
Koliki del 1 dm? je 1 em®? Koliko em? je 01 dm??
Zapisi v dm?® z decimalnim Stevilom 15 em?, 28 em?,
80 em?, 9 em®, 7 cm?, 705 em?, 104 cm?!
Koliki del 1 a je 1 m?? Koliko m* je 01l a?
@ Dvoriste meri 283 a, 452 @, 308 a; koliko je to
v m?
BY) 4 stavbisda so 340 m2, 525 m?, 849 m?, 704 m?; koliko
je to g?
#. Koliki del 1 ka je 1 a? Koliko a je 0’1 fa?
2. Kmetija ima 6 ka 25 @ njiv, 2 ka 40 a travnikov,
3 ha B a senozeti, 45 a vrta, 14 ha 4 @ gozda; zapisi te mere
v ha z decimalnim Stevilom !

24. Izpremeni v ¢ 752 ha, 050 ka, 306 ha!

25. 001 m (= 1em) razdelimo na 10 enakih delov.
Koliko takih delov pride na 100 su. m (= 1m)? Kako se
imenuje tedaj vsak tak del?

Koliko tisodin ima 1 stotina, koliko 1 desetina, koliko 1 cela ?
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R0. Koliko:tn. je 4, 7, 85sn., "+ 1, 4, 9.dny —5 2 dn,
4 sn., 7 dn. 5 sn.?
24, Izgovori v dn., sn. in tn. 425 tn., 517 tn., 608 tn.,
&6 tins s 288t 87 in, 851 tnk
%8. bcl. 6dn. 3 sn. 2tn. = 5632,
(0¢cl.) 7 dn. Osn. Btn. = 0'705.

Na katero mesto za decimalno piko pifemo
desetine, na katero stotine, tisodine? Xaj zapi-
Semo, kadar nimamo ali nié celih ali nid desetin
ali ni¢ stotin? Kako se imenujejo Stevila 5632,
05, it

29. Zapitia) 15 cl. 6 dn. 2 sn. 7tn., 82¢l. 4 dn. 7 sn. 5 tn,,
Licl. 8 dn. 6 1m,. 9%l 650, 3 th, 8ol Pw = NE
(= 0cl. 0dn. 0sn.), 27 tn,, 67 tn., 315 tn., 706 tn., 465 tn.,
Oiel. @ tno 9ell v tn 106 el 48 ne S0 c LV T06 sl

30. Citaj najprvo cl, dn., sn. in tn. zdse, potem pa cl.
zdse in ostalo v tn.: 7365, 18095, 36804, 477009, 605°094!

Koliko mest morad zapisati za decimalno
piko, ako izgovoris v §tevilu tisodine?

Zapisi v m z decimalnim Stevilom a) 3, 9, 6 mm;
b) 27,759, 97 mm; ¢) 316, 707, 710 mm; d) 1 mm, 17 mm,
2 m 39 mm, 3 m 580 mm.

Citaj v m in mm 1°365 m, 2705 m, 0°075 m, 1°055 m!
Koliki del 1 &m je 1 m? Koliko m je 01 km, 0°01 km?

(33.& Koliko m je 4'3 km, 243 km, 0°725 km ?

[BL) Zapisi v km 7z decimalnim Stevilom 4125 m, 8 060 m,
345 m, 400 m, 800 m!

b) Razmerje med celimi in decimalnimi $te-
vili; desettisodine (dtn.), stotiso&ine (stn.) ...

1 tisoda = 1 stotica 1 tisod = 10 stotic

1. 1 stotice = 1 desetica 1 stotica = 10 desetic
1 desetice = 1 ednica 1 desetica = 10 ednic

10. del 1 ednice = 1 desetina 1 édnica = 10 desetin
1 desetine = 1 stotina 1 desetina = 10 stotin

. 1 stotine = 1 tisodina 1 stotina = 10 tisodin
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Desetine, stotine, tisodine nadaljujejo cela
Stevila od ednic nazaj, po zakonu, da je vsaka
enota niZzjega reda 10. del enote viSjega reda ali
10 enot nizZjega reda 1 enota visjega.

2. Misli si tisodino razdeljeno na 10 enakih delov!
Koliko takih delov pride na 1000 tn. (= 1 cela)? Kako se
imenuje tedaj 1 tak del? Za tizoficami nize (na 4. mestu za
decimalno piko) so desettisodine.

3. Koliko desettisodin je 1 tisoina? 1 stotina? 1 desetina?

4. Zapi§i 17¢cl. Bdn. 3sn. 8tn. 4dtn, 9ecl. 4dn.
Bsn. Otn. 8dtn, — Becl. 4325 dtn. (= Bel. 4 dn. 3 sn.
2tn. 5dtn.), 7ecl. 8025 dtn, 15 cl. 466 dtn 2106 dtn.,
405 dtn., 89 dtn., 35 dtn., 7 dtn.!

5. Citaj najprvo ecl., dn, ... dtn. zése, potem pa cele
zage in ostali del v dtn.: 3'7653, 180964, 29°3046, 00739,
010026

Koliko mest moras zapisati za decimalno
piko, kadar izgovoris v §tevilu desettisodine?

6. Misli si desettisodino razdeljeno ma 10 enakih delov!
Koliko takih delov pride na 10000 desettisodin (= 1 celi)?
Kako se imenuje 1 tak del? Za desettisodinami niZe , (na
5. mestu za decimalno piko) so stotisodine. -

Koliko stotisodin je 1 desettisodina? 1 tisodina? 1 stotina ?
1 desetina?

7. Zapidi 8tevila v 5. Se enkrat, dostavi vsakemu izmed
njih z desne eno stevilko ter ¢itaj majprvo el. dn. ... stn,
zése, potem pa cele zédse in ostali del v stn.!

2. Sestevanje.
(Ustno.)

1. 1928 - T K T4 K 80 K
2. 54 dm + 06 dm, 09 dm

3. 1'25 kil + 050 Al, 045 Al

4. 540 ¢ + 250 ¢, 065 ¢

5. 4520 kg + 1'200 kg, 2600 kg
6. 24 km + 08 km, 46 km
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7. Kupna cena Al vina je bila 36'4 K, dobigka pri Al
6'4 K; kolika je bila prodajna cena?

8. Kupna cena m sukna je 7'35 K; izraduni prodajno
ceno, ako hode prodajalec imeti 1'25 K dobidka !

9. Prodajalec daje blago m po 4'46 K in sicer 1'40 h
pod kupno ceno; po fem je pladal sam m? :

10. Gospodinja kupi v mesecu enkrat 65 I, drugikrat
4'6 | petroleja; koliko skupaj?

11. Mlekarica je prinesla na trg mleko v 2 posodah;
v eni ga je bilo 106 [, v drugi 84 /. Koliko v obeh posodah?

. 12 Kmet ima 1280 ka polja; koliko polja ima potem,
ako poseka gozd, ki meri 2'20 ka in izpremeni prostor v njive ?

(Pismeno.)

1. 879 7dn. in 6 dn. je 13 dn. in 9 dn. je 22 dn. — t. j.

946 2 cl. in 2 dpn.; 2 dn. zapiemo pod dn., cele priftejemo
157 celim i. t. d.
@ Ratuni tudi tako:
843 m 956 K 52794 K
1675 , 1673 , 30038
768 , 86109 6807 |,
1999, 2006 , 70364,
Tudi v m in em. Tudi v K in h.

-- 75342 : 4395 kg 8006 kg
: 6Uin'h e 11 402 je 435 4. s A

=045 o rjes st d | . 0005, 8288,

0'876 . 0697 , (0098,

; Zneske tudi v kg in g.

72-305 + 0495 + 117362
5731 + 0965 + 4321 4+ 0870

Kako podpiSemo decimalna stevila, kadar
jih hodemo seSteti? V dem se razlikuje sedte-
vanje decimalnih Stevil od seStevanja celib
Stevil?
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5. Izpremeni v decimalno Stevilo visje vrste in sesteJ 3
a) 65 a 40 m? b) 85a 18 m?
8 » 96 ” 19 » 37 Ny
13, 4, 9, 93

7 » 46 R ﬁ » 37 ”1[

c}) Bha 6a + 2ha 39a + 15 ha 64 a

d) 4 km 320 m + 14 km 500 m + 3 km 450 m

¢) 216dl +8319dl + 1413 dl

f) Thy 4209 + 3 kg 500 g + 620 ¢

6. Primerjaj gledé vrednosti 15 m in 15°0 m, 204 K in
2040 K, 645 kg in 5450 kg! — Xaj je razvideti iz teh
primerov z ozirom na O z desne pri decimalnem Stevilu?

7. Dopolni vsak sestevanec na 3 decimalke in sestej:
a) 18793 + 546 + 1208 ) 94 + 08 + 7632

8. Dopolni seStevance na enako Stevilo decimalnih mest
in seStej, sestej pa tudi, ne da bi dopolnil:
@) 188402 + 734 + 189 1) 0°46 + 225 + 7'3406 + 9°4.
9. Raduni, ne da bi dopolnil:
a) b) ¢) d) e)
f) 45273 + 43028 + 2695 + 11568+ 3'689
g) 83] i+ 2684b - 1431 + 0678 + 9034
) 109 4 .30 0064 k. 678 <1206
i) 40724 + 439 4+ 9734 + 156878 + 10'3694
k) 153 + 205 + 732 + 82156 + 28
10. Izpremeni v decimalno Stevilo visje vrste ter
izraduni:
a) 420K 50h + 635K 78h + 79K 46h /
b) 85 kg + 129 90 kg + B g 63 kg '
¢) kg 306g + 6kg 2009 + 945 ¢
d) 4 km 806 m + 19 km 4 950 m.

@Izraéuni prodajno ceno:
upng cena .. ... 1445 K 1632 K 96’35 K
dobigele, .. i il 291 , 2'46 ,, 12'8

Crnivee: Radunica za obde ljudske Sole. III. (XI. 1175.) i

»
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12.' Izraduni kupno ceno:
prodajna cena...16 K 20h 14K 30h 42K B0 h

7 eThals i 20 2b 1 Slals 2, 40

13. Postrezéek je zasluzil 7 dni v tednu 5K 27 h,
4K 85h, 6K, 83K 95h, 3K 80h, BK &'h 2K 186H;
koliko skupaj?

14. Cerkev je dobila 3 nove zvonove; veliki tehta
471'7 kg; srednji 2655 kg in mali 146'8 kg. Koliko vsi skupaj?

15. Na kmetiji meri prostor, kjer stojé poslopja, 7 a 62 m?,
sadni vrt 65 a 9 m?, njive 525 a 80 m?, travniki 169 a 40 m?,
gozd 656 @ 7 m? pasniki in senozeti 309 a 47 m?; koliko meri
celo posestvo? :

16. Kmetija jﬁ 20'56 ha; posestnik prikupi 268 ha
njiv. 324 ha goz 95 @ travnika in 87 @ vrta. Koliko
meri potem ?

3. Odstevanje.
(Ustno.)

. 26'46m — 9m, 17m, 24m
96 dmn — 04 dm, 08 dm
66 km — 42 km, 37 #m
8K — 025 K, 064 K, 28 K
1260 Al — 420 kt, 070 Al
. 506 dkg — 304 dky, 40'7 dkyg
940 ¢ — 220 ¢, 560 ¢
8350 kg — 4'300 kg, 5500 kg
. Kos sukna meri 356 m; koliko meri ostanek, ako se
odreze 20 m in potem Se 142 m?
10. 4'2 kg prekajenega mesa je tehtalo érez 2 meseca
le Se 3'8 kg; za koliko se je ususilo? \
11. Kmet ima 184 ka posestva in proda pro¥ 95 ha;
koliko mu ga ostane?

12. Trgovee prodaja 100 kg sladkorja, ki stane njega
72’50 K, po 76 K; koliko ima dobitka pri 100 kg?

o

oo

e



(_ 99/

13. Cena sirovemu maslu je poskodila od 180 K na
210 K & kg; za koliko tedaj?

14. Februarja meseca je bila cena pSenice & ¢ 17 70K
septembra 16 K; za koliko je cena odnehala? .

(Pismeno.)
a) L,
91526 594679 K
— 31405 882554

n. in 7 sn. je 9 sn,
n. in 3 dn. je 8 dn.

"ot
o

1 in 2 je 3,
2 in 2 je 4,

@) 7846 B) 129°673—69'243
— 2532 ¢) 874 km—21'7 km

2, 5743
— 2421

Kako zapiSemo decimalna Stevila, kadar jih
odStevamo? V dem se razlikuje oditevanje deci-
malnih Stevil od odStevanja celih Stevil?

410
3. 464 683 169°19 207567

— 398 — 439 — 84'34 — 146942
o o : P

410

4. 2543 7236 483 m 45 em — 87 m 9 em

— 2316 — 3194 kg 8659— 6kg 182

B 0

5. 9265 63576 21 km 840m — 8 km 900 m.
—B_E?S — 9'317 B Al 271 — 3 Kl B9
16,0403 7461 99°382 45°008
<LoB6  — 0947 — 15365 — 26464

27 ’1 63256—0'3469, 163643 —9° 6829 254002 — &' 0437

0'6208 — O 08521

I

8. Dopolni odstevanec (zmanjevanec) na toliko deci-
malk, kolikor jih ima zmanjievanec (oditevanec) in odstej:

3'b46

e ol

12°465

ol D

25’6

— 9'365

238
— 16'436
7%
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9. Dopz)lni zmanjSevanec (od$tevanec) tako, da bode v
obeh stevilih enoliko decimalk, ter odstej; odstej pa tudi, ne da
bi dopolnil :

1746 m 25'6 km 8'82 ky 0 TR 13576 K

168, —9Wd, B o 6886, 1300,
10. Odstej, ne da bi dopolnil:

3564 926387 130431 17'346 21468
s R e RS R K R
11. 197 943 15 37 315°1

RS S ) ndiba gt 4507 s 200°680

12. Tzpremeni v decimalno Stevilo visje vrste in izraduni:
50 m 60 em — 2bm 43 em 15 km 400 m — 8 km 600 m
96 m? b dm? — 84 m? — 25 dm® 49 a 30 m?* — 26 a H8 m?
[ 18. 1068 m — 97 em “19m — 985 mm 28m — 1m 64 cm
17 ha — 8 ha 69 a 206 K — 187K 95 h
14. Izraduni dobidek:
prodajna cena.... 98K 95h 25K 54h 100 K

kupna cena...... 86, 74, 24, 28, 95K 14h
15. Izraduni izgubo:

kupna cena....... 3086 K 42771 K 10006 K

prodajna cena ....2796 , 41°87 , 96'36 .

16. V zadetku meseca je imel kmet 960K gotovine.
Koliko mu ostane koncem meseca, ako kupi tekom meseca
par volov za 635 K, plada davka 45 K 28 h, zavarovalnine
3¢ K 18 h in ima drugih izdatkov 96 K 86 h?

(17. Gospod kupi na dezeli 20 @ 50 m® sveta. Tu si
postavi hi¥o, ki pokriva 352 m? okoli hife pusti 475 m? pro-
stega prostora, iz ostalega zemljiséa naredi vrt; koliko je vrta?

8. Popotnik dita na kilometrskem kamenu postaje, s
katere se odpelje, 465 Am, in na kilometrskem kamenu
posta.Je, kjer izstopi 112°8 km; ka.ko daled se je peljal?

Nekdo vzame na posodo 456 K. Crez leto in dan
vrne posojilo (= glavnico) in e 27'86 K odskodnine (= obresti)
za izposojeni denar; koliko skupaj?
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@Nekdo ima izposojene 3 glavniée. Od: prve dobiva
425'85 K, od druge 27536 K, od tretje 163'87 K obresti na
leto; koliko od vseh treh glavnic?

1.) Za izposojenih 470 K vrne dolznik upniku &rez
14 leta 50877 K; koliko je bilo obresti?

%:\Posojiio od 1000 K plaga dolimik z obrestmi vred
tako, da vrne Trez 1 leto 695K in 1 leto kasneje Se
365'75 K ; koliko je bilo obresti?

4. MnoZenjo 7 10, 100, 1000, . ..

10krat:
o) 0L 02, .. .09 b) 2bm, 72dm ¢ 001, 0002,...0009
d) 016, 054, 060 ¢) 4B K, 52 kg, 85 dky

1. 3263 X 10
326'3
Ratuni tudi tako 65°7, 9°65, 8'603, 15742 X 10
Kako pomnoZis decimalno stevilo z 10?
2. 3406, 12'5, 70°43, 0°865, 19°381, 5009, 31526 X 10
s DA TSN 100krat 2473 je 10kvat 2-473 {0krat,
= 2477_3_ TS S () = R4 TS E IRt (e 4T3,

Raguni tudi tako ) 1524, 8409, 0'7456 X 100
b) 123, 75, 04 X 100

Kako pomno#is decimalno Stevilo s 100? Kaj
storis, ako ima mnoZenec le 1 decimalko?

4. 1253 K v h! 1 K = 1 h 100krat; kolikor K, toliko h 100krat

12:556' K = 1253 h X 100 = 1253 h.

Pretvori:
a) v h 1843 K, 8525 K b) v em 4725 m, 267 m, 256 m
¢) vem? 2506 dm?, 873 dm® d) v dm? 1507 m2, 18°9 m?
e) vm? 8505 a, 275 a f) v a 215 ha, 509 ha
g) v 1435 hl, 3504 Al k) v kg 175 q, 725 ¢q.

Kako pretvoris mersko Stevilo visje vrste
v mersko Stevilo niZje vrste, ako je pre-
tvornik 100?

{0krat 3.sn. je 30sn., t. j. Sdn. i t. d.
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D. 43026 X 1000  1000krat 4:3026 je 100krat 43026 10krat; -
. 43026 X 100 = 430-26,
43026 X 10 = 4302:6.
6. Raduni tudi tako: a) 23004, 006753, 12533 X 1000
b) 2345, 534, 125'6, 1273 X 1000 -
Kako pomno#is decimalno Stevilo s 1000? Kaj
storis, ako ima mnoZenec le 1, 2 decimalki?
7. 3450 Fm v m! 1 km = 1 m 1000krat; kolikor km, toliko
m 1000krat.
a) Koliko m je 4325 km, 1624 km, 87 km, 96 km?
) Koliko g je 2364 kg, 4'35 kg, 6'5 kg, 197 kg ?
¢) Koliko pol je 45 risov, 2'46 risov, 10’5 risov?
8. Naslednja Stevila pomnozi a) s 10000, &) z 10000:
2'30065, 1563802, (0°63b, 573, 83, 671.
Kako pomnozi§ §tevilo z 10, 100, 1000,...? Kaj
storig, ako ima mnoZenec manj decimalnih mest
nego mnozitelj 0?

5. Deljenje z 10, 100, 1000, . . ..
1. Povej z decimalnim Stevilom, koliko je 10. del od:
o) 0 m, O0L m. B) T 001 gl 709 004
3 OB, 003w, . 5106, GO - 0005 s
Bm, 0Bm, 005m 8 08, 008 00009, 0'0006.
2. 1 m blaga stane 1 K, 1'2 K, 1'8 K; koliko 1 dm?
3. 1 dkg zlata plada 828 K; koliko 1 ¢?

1. 623 : 10 = 62'8 10. del od 623 je 62, ost. 3;
. 10. del od 3 so 3 dn,

425, 38, 503, 676, 9, 67, 4 : 10.
2 3756 : 10 = 3756 10. del od 37 je 3, ost. 7;
; 10. del od 7 je 7 dn.;
10. del od 5 dn. je 5 sn.j i. t.d.
Ratuni tudi také 251, 215'36, 50’7, 96, 0°7 : 10!
Kako razdelis decimalno.stevilo z 10?
3. 76'8, 821'b, 568, 17°34b, 6'3b, 0°68, 097 : 10
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4. Kako najdei 100. del (1 stotino) m? 100. del je
10. del/od 1 desetine.

8257 : 100 — 8 257 2957 S — 825, 8257 : 10 = 8:2b7.
Raduni tudi tako 5264, 60'3, 965, 145, 89 : 100.
Kako razdeli§ decimalno §tevilo s 100?

5. 206'7, 302'b, 97'34, 71°05, 36'4, 8'7, 6, 15, 4°06, 415100.
6. Koliko K in h je 4238K, 31252K, 945 K,
1064:6K 43K : 100?
Plaga li kateri od nadih novecev 0008 K = (0'8h,
052 h, 05h 046 h, 08 h? — Poisd, kateri od teh zneskov
so vedji, kateri manjsi od 05 h! — Pomni: Za ved nego
05 h ra¢unimo 1 h, 0’6 h in manj od 05 h pa izpuSéamo. —
Zapisi kvocijente v 6. v K in h!
7. Na debelo stane trgovea:
a) 100 kg sladkorja K 76'50;
b) 100 kg kave K 182'5, K 1985, K 188'8;
¢) 100 kg petroleja K 29'5, K 31;
d) 100 kg lagkega olja K 79, K 80°6;
¢) 100 kg zivinske soli K 6;
£) 100 kg masti K 1483, K 147'5;
q) 100 kg slanine K 121°2, K 1224
/;’&' 275 K : 100, 115 kg : 100, 807 : 100. — 100. del
od 275 K, (115 kg, 8017, ...) imenujemo 1 odstotek (1 %,
1 procent).
Izra%uni 1 % (na h) od 200 K, 500 K, 1256 K, 1250 K,
4157 K
/ 9.‘"‘ Kako dobis 1 000. del (1 tisodino) m? 1000. del je
10. del od 1 stotine.
4356°2 : 1000 = 43562 43562 : 100 = 43-562 43562 : {0 = 43562,
Raduni tudi tako 6325, 85°64, 802, 94 : 1000!
Kako razdeli§ decimalno $tevilo s 1000°?
10. 44658, 503'6, 84'736, 7 315 m, 638 g, 865'7 kg : 1000.
I1. Razdeli z 10 000 naslednja Stevila: 43 257°6, 8369,
415, 706'5!
Kako razdeli§ decimalno &tevilo z 10, 100,
1000, .., 7

koliko 1 &g ?
Cene okrajaj na h
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ldm = 01m, 8dm = 08m; 11, 2dm = {dm 2dm = 112m.
m je B dm, 45 dm, 103 dm?
dm je 7 em, 24 em, 215 em?
em je 8 mm 37 mm, 760 mm?

1. Koliko

Kako pretvori§ nakratko mero niZje vrste
v mero vi§je vrste, ako je pretvornik 10?
1h=001K, 46h=045K; 3416 h=34K 16 h = 3416 K.
2. Pretvori v mere prve vigje vrste:
a)'16h, 2256 h, 7135 h, b) b kg, 65 kg, 1325 kg
¢) 71 B61, 8751 d) 16 em?, 870 em?, 340 em?
¢) 7 dm? 58 dm? 235 dm? f) 15 m?, 316 m2, 6514 m?
q) 8m, 716 a, 390 a.
Kako pretvori§ nakratko mero niZje vrste
v mero vi§je vrste, ako je pretvornik 100?
1 m = 0001 km, 315 km = 0:315 km ; 8,425 m = 8 km 425 m = 8425 km.
3. Pretvori v mere prve vi§je vrste:
a) 70 m, 450 m, 7 645 m b) 115 g, 480 ¢, 8320 ¢
¢) 270 m, 760 g, 3450 ¢.
Kako pretvori§ nakratko mero niZje vrste
v mero visje vrste, ako je pretvornik 1000?

6. MnoZenje.

Mnozitelj celo Stevilo.

1. @) 4, 7krat 0’6, 0’8, 09 5) 6, 9krat 12, 3'1, 45
¢) B, 9krat 0°03, 0°07 d) 2, bkrat 4'05, 908
¢) 4, 6krat 081, 251 f) 8, 6krat 0°9 m, 24 m
g) 4 Bkrat 125 kg, 2B kg &) 8, Ykrat 12'5 dkg, 8'4 dkg.

2. Koliko stane :

a) 2 ducata (8 duc., 12 duec.) zepnih robcev 4 4’5 K (65 K)?
b) 38 pare (9 parov, 12 parov) nogavic & 1'2 K (1'5 K)?

¢) Bm (15 m, 25 m) pavolnatega blaga & 16 K (24 K)?

d) 8 m (16 m 24 m) platna 4 25 K (26 K)?

e) 6m (18 m, 36 m) sukna & 85 K (105) K?

f) 4 pare (8 parov) zaves za okna & 85 K?
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3. Jozek ima v $o0lo 1'5 km in naredi to pot sem in tja
2krat na dan; koliko pota stori na dan? — Janezek ima v
golo 21 Zm in hodi le 1krat na dan v Solo; koliko pota stori
‘on na dan?

Kateri od njiju hodi ved na dan in koliko ved?

4. Kako daled pride$ v 5 urah, ako prehodis na uro
4'8 km? Kako daled pride dober pesec v 4 urah, de prehodi
vsako uro 52 km?

5. Nekdo poglje grozdja v 4 kogkih & 45 kg ; koliko vsega?

1. 462 X 8 6krat 2 sn, je 12 sn,, t. j. 2 sn. {1 dn.; 2 sn.

27'79 zapiSemo, 1 dn. priftejemo dn. i. t. d.

Raduni tudi tako 1587 X 3, 16'9 X 4, 1206 X 5,
24735 X 7!

Primerjaj vsakikrat Stevilo decimalnih mest v zmnoZku
in mnozencu! V éem se razlikuje mnoZenje decimal-
nega $tevila od mnoZenja celega Stevila?

2 898 X 7 Tkrat 3 je 21 ost. 2 i. t. d.

3. 7068 X 4 8537 X 7 21466 X b (0963 X 6
4075 X 9 70066 X b 3036 X 6 04635X 8

4. 42°7m X3 41523 K X8 1530ka X2 9637¢ X9
26'63aXb 208B0K X4 85384kg X8 697k X7
5. Kodijaz daje konju 7°25 [ ovsa na dan; koliko na teden?
6. Mlin s 4 kameni zmelje na 1 kamenu vsak dan popre&no
4 Bl B0 [ zita; koliko na teden?
} kg sirovega masla stane 0'86 K ; koliko stane a) 1 kg ?
b) 3 kg? ¢) 9kg?
8. Za 2 K kupi Anica 675 m clpek koliko a) za 4 K?
b) za 6 K? ¢) za 12 K?
9. Koliko stane 6 m blaga, ako se plada za 83 m 648 K?
Koliko stane 15 m? Koliko 24 m?
10. 5 kg kave dobi§ za 127 K; koliko plafas za 20 kg,
35 kg ?
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11. Izraduni @) 2 % 0d 715 K, 639 K! )4 % 0d 40276 K,
8709 K, 36'87 K! (Zneske okrajaj na h!)

12. Posestnik raduna za streho 1240 opek. Za vse sludaje
vzame D % opek ved; koliko tedaj?

18. 45 m? strehe je pokriti s plodevino; koliko m? plode-
vine je treba, ako se raduna za prigibke in odpadke 7 % ved?

14. Seno, ki lezi 1 leto, se usudi za kakih 7 % ; koliko
tehta 27 ¢ sena drez 1 leto?

15. V &mem kruhu je kakih 45 % vode; koliko vode je
v hlebu, ki tehta 4 kg? Koliko v 20 kg kruha?

16. Mesto ima v zadetku leta 36 500 prebivalcev, koncem
leta 2 % ved; koliko ljudi Steje koncem leta ?

1. 6432 X 40
26728
Raduni tudi take 1586 X 60, 2157 X 30, 7403 X 70,
8046 X 50!
Kako pomno#is decimalno Stevilo z 20,
B s B0
(2.816 X 40 24323K X 20 7485 kg X 70
12435 X 60 11535 K X 80 47009 kg X 50
3. 63277 X 400
26 30°8
4. 72354, 009765 X 500, 6000 2'314, 7426 X 600, 7000
12'63, 12004 X 400, 5000 7435, 602°8 X 800, 9 000
Kako pomnoZis decimalno $tevilo z 20, 200,
2000; 30, 300, 3000, ...?

P. 35776 X 34
30krat 3576 — 357T-6 X 30 — 10728 Krajie 3576 X 34

40krat 6432 je 10krat 6:432 4krat i. t. d.

400krat 6:327 je {00krat 6:327 4krat.

4, 3576 =3576 X 4= 14304 107 28
1921534 13304
' 121584

Raguni tudi tako 17°6 X 64, 07423 X 247, 5064 X 306!

Primerjaj vsakikrat Stevilo decimalk v zmnoZku s Ste-
vilom decimalk v mnoZzencu! V dem se razlikuje mnoZenje
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decimalnega Stevila od mno%enja celega Stevila?
Kako mno#i§ decimalno $tevilo s celim Stevilom?

6. 473, 24'320 62605 X 25 845K, 1226 K X 32

7.BETIX15 517 ¢ X 19 4345 kg X 48 2546 a X 15

B 4342 x 405 1203 X 365 06326 X 3006

E.) Voznik je nalozil 20 zabojev & 552 kg; koliko je
tehtal tovor?

10. Obitelj porabi na dan popreéno 275 kg kruha;
koliko na teden? — Koliko na mesec (30 dni)?

11. Kmet raduna, da je pridelal 60 2l krompirja; koliko
g je to, ako tehta 1 Al 76D kg?

J12. Koéijaz kupi 15 ¢ sena & 576 K; koliko da zanj?

13. Gostilnidar si da napraviti 6 miz in 4 ducate stolov,
mize po 185 K, stole po 845 K; koliko mu da mizar nazaj
iz 3 stotakov?

14. Mesar prodaja govedino & kg po 1'24 K, teletino po
1'16 K, svinjino po 128 K in bravino po 076 K; koliko
izkupi, ako prodd govedine 265 kg, teletine 36 kg, svinjine
36 kg in bravine 24 k¢?

15. 1 kg masla dobi¥ za 2'1 K; koliko pladas za 10 dkg,
60 dkg, 50 dkg, 80 dkg?

16. 1 kg masti stane 1'36 X ; koliko stane 13 dkg, 47 dkg,
53 dhg?

17. 1 kg sveze slanine stane 1'42 K; koliko 40 dkg,
70 dkg, 90 dkg? Koliko 67 dkg, 73 dkg, 87 dkg (na h)?

Mnozitelj decimalno 8tevilo.

1. 1 m sukna stane 12 K; koliko 0’1 m? Koliko 06 m?
Koliko 45 m?

2. 1 ¢ zivinske soli velja 6 K, koliko 009 ¢, 0'8 ¢, 8'5 ¢?

3. 1 ¢ krompirja je 5K; koliko je 001¢, 05g,
34 ¢, 025 ¢?



Krajse 43 K X 456

4. Koliko stane 456 Al vina, 4 43 K? IS
4hb ... 4krat 43K = 43 K X 4 =172 XK {72

05, ...5dnodd3E — 43 KX 5= 905 , 215
0-06 . ...6sn 0d43E — 043K X 6 = 258, 958
T o e o e LR 19608 K 19608 K

Raduni tudi tako:
a) 2'5 ¢ petroleja & 26 K; ) 24'5 ¢ premoga & 2'12 K;
¢) 14'6 kg kave & 2'85 K!

5. Kaj pomeni 634 X 24'7? Krajie 6:34 X 247
90krat 634 — 634 X 2 — 1268 / 1268
4, 63%= 63 X4i— 9253 9536
Tdnod 634 — 0634 X 7 — 44 4438
GBS 08T B e, T 156598 {56598

Kako mno#i§ z decimalnim Stevilom? Koliko
decimalk ima zmnoZek? V dem se razlikuje mno-
Zenje z decimalnim $tevilom od mnoZenja s celim
gtevilom?

@ 24x12 216X 04 218X 035 034X 09

218X 24 192X 07 166X 3B 087 X6
25X 17 278X 84 254X271 903 X 07089

7. Kaj je ved 63 X 24 ali 24 X 63? Kaj je tedaj
ved 63 X 24 ali 24 X 63? Kaj velja gledé vred-
nosti zmnozka tudi pri decimalnih Stevilih, ako
zamenjamo &initelja (faktorja)?

8. a) 3BKX28 ) 1824 AIXT7H ¢) 823 kgXBX1
d) 734b m*X72 ¢) 1450 kmX0'9 f) 14'32 ha X 0B

Pri naslednjih fadunih okrajsaj zneske na 2 decimalki (h)!

9. Za zimsko suknjo kupijo ofe 865 m sukna & 936 K,
krojadu pladajo 1250 K; koliko stane suknja ?

10. Koliko d4 gospa za 76 m blaga 4 164 K

11. Za zavese vzame gospodinja pri vsakem oknu 634 m
blaga a 1'25 K; koliko stane blago za 6 oken?

@ Za 1 povleko pri posteljni odeji rabijo mati 1'85 m
platna; koliko stanejo 4 povleke, ako je m po a) 220 K,
b) 1'28 K?
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1 Za povleko pri blazinici je treba 126 m platna
a1 . ; koliko stane platno za 8 povlek?

(@ 1 rjuho gre 2'15 m platna & 240 K; koliko stane
plat.no za, 3 ducata rjuh?

Koliko stane 12 brisag, ako se vzame za vsako
1'95 m blaga a 0'95K?

7. Deljenje in merjenje ali dividiranje.

a. Delitelj celo Stevilo.

1. 4 od 8h, od 8 desetin, 0°6, 1'4, 1'8 m.

2. ¢+ od 15 K, od 1b stotin, 0'3b, 0'45, 10'6 m, 515 K.

3. 1 od 16 kg, od 16 tiso&in, 0036, 0416 kg, 0408 kg.

4. 10d 312K, % 0d 848 K, % od 1218 kg, + od 2849 kg.

13854 = B76 4 od 35 e. je 8 e, ost. 3 e; 3 e v dn.
=30 je 30 dn.; i od 30 dn. je 7 dn.
50 i t. d.

Raéuni tudi: 4 v 35 je 8krat (8)
4 v 30 je Tkrat i. t. d.

2. Raduni na oba nadina 84 : b, 127 : 5, 215 : 4, 3156 : 2,
17 : 8!

Ako merimo, dobimo isti kvocijent, kakor
te delimo.

Raduni le tako, da meri§:

3.0)15:4, 17:5, 185 :8 b 3 0d 145K

¢) $0d 116 A1 d) % 0d 127 ¢ ¢) § od 315 kg

4. Ra%uni @) na 1 dec. 173 : 8; &) na 2 dec. 73 : 6;

¢) na 8 dec. 115 : 7!

,éf Raguni na toliko decimalk, da dobi¥ e h:
)): 2 = B b)éOOK 6 — sekg? ¢)8gq: 7,
86 g (7 — %e g: d)4kg, 18k : 7.
6. 2684 : 4 = 671 % od 26 ¢ je 6 e, ost. 265 2 e
-98 v dn. je 20 dn. in 8 dn. je 28 do.;

=i od 28 dn. je 7 dn. i. t. d.
Ratuni tudi: 4 v 26 je 6krat (6) i. t.d.
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’{Raéuni na oba nadina % od 1669, 2709 —
1 od 32484, 0884 — ¥ od 2891 — £ /od 72°096!
Ako merimo, dobimo isti kvocijent, kakor de
delimo.
Raduni le tako, da meris:
}(a) 15085 : b 9216:9 &) 41628K :4 % od 0'928 km
0936:6 6172:4  830K51h:9 $0dbkg328¢
¢) $0d 32 hl, %o0d7q8ky, 3 od4058lK,
% od 28K 49h, £ od 525 m, 2 od 15 m 24 cm.
9. 8 glav sladkorja tehta 94 kg ; koliko popredno 1 glava?
— Koliko tehta pribliZno poslatev od 100 glav take vrste?

10. Delavec zasluZi na teden 13’5 K; koliko na dan? —
Koliko 24 dni?

11. Obitelj porabi na teden popredno 2437 K; koliko
na dan? — Koliko na mesec? .

v

12. Posestnik nameni prostor, ki meri 17'8 a, za 4 enaka

. stavbisda. a) Koliko meri 1 stavbigée? &) Koliko je vredno

vsako stavbisde, ako se rafuni m? po B2 K? ¢) Koliko je
vreden ves prostor?

18. Vinogradnik je pridelal b let zaporedoma 125 Al,
1004 A, 11°8 kI, 76 Akl in 67 Al vina; kolik je pridelek
popreéno na leto? :

14. Kmet je nakosil na svojem travniku v letih 1898,
do 1903. po vrsti 42 ¢, 46 ¢, 51'b ¢, 495 ¢, 485 ¢, 43 ¢ mrve.
a) Koliko se nakosi na travniku popreéno 1 leto? b) Koliko
je vredna mrva popreéno na leto, ako se raduni ¢ po 45 K?

15. Pefec naredi prvi dan 85'6 km, drugi 28'4 km in tretji
dan 30°5 km pota; koliko km,popretno  ha dan?

t16. Trznega dne je bilo maslo, kg po 244 K, 2'36 K in
240.K; kolika je bila popretna cena‘? \

. Krémarzlije 2'4 bl vma@ 324K, in 3’6 Al & 368 K;
po $em je Al zmesi? — Po dem je 1?

8) Kupna cena blaga je 450°32 K, dobitka pri prodaji

% kupne cene; kolika je prodajna cena?
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19. Razdeli m na 10 enakih delov, potem raz‘i)olovi ge
ysak del! Na koliko delov si razdelil m? Kako se imenuje
vsak del? Kako dobis tedaj 20. del (%) m?

20. Pois¢i na podoben nadin 30. del 1m dolge &érte na
tabli? Kako najded 20. del (g), 30. del (g%),...90. del (g)?

210436 2 210 = 10. del (2,0) od 43:6 je 436 ; polovico od
4-36 radunimo . . . i t. d.

22. 36'4 : 20 6723 : 30 364 : 40 1545 : B0
642 : 20 82'66 : 30 696 : 60 828 : 90

23. 41520 K : 20 619K 40h : 40 2624 : 50

24. Raduni na toliko decimalk, da dobi§ Se [ 45 Al : 50;
Se m? 8527 a : 70; Se dm?® 95'8m?:90; S h 437°9K : 70!

25. Uradnik ima na mesec 112K plade; koliko mu
pride na dan? s

26. Vlak prevozi v 1 uri 17'6 km (245 km, 30°75 km,
42°7 km); koliko popreéno v 1 minuti (na m)?

2%. Po vodovodni cevi priteka vsake 4 ure 755 Al vode;
koliko v 1 minuti (na 1)?

25. 98838 : 12 47963 : 79 118349 : 18 2538 : 86
O3 48i836 b8 . 7766 : 25 1281 o
29. 37K 44h:16; 197%km 800m ;: 46; 16ka 65a : 37
30. 112K 50h : 14; 1269 95 kg : 25; 25 Al 601 : 24
(kvocijente okrajSaj na 2 decimalkil)
6’3 Za 1 ducat Zepnih robcev plagajo flati 8 K 64 h.
a) Koliko stane 1 robec; &) koliko bi stalo 14 ducata robeev?
Gospod je bil na potovanju 14 dni in je potrosil
183’6 K; koliko je izdal popreéno na dan?
Na travniku, ki ‘meri 64 a, je nakosil posestnik v
1 letu84'6 ¢ mrve; a) koliko kg na 1 a; &) koliko ¢ zraste
na 1 ha?
Parnik prevozi v § ure 13 Am 500 m; koliko po-
preéno v 1 minuti?
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35. Razdeli m na 100 enakih delov ter vsak del Se na
2 enaka dela! Koliko delov dobis? Kako se imenuje vsak
del? Kako dobis 200. del m?

36. Kako dobis 200., 300., .... 900. del?

87. 415'6 : 100, 200; 634 : 100, 300; 640 kg : 100,
400, 800.

98. 3126 : 3,00 = 100. del (3,00) od 3126 je 3126
Sindelodi896 it

436:200 945:900 816K :600 20 8¢ :400

39. 882: 70 2346: 30 6824 kg:240 348 ha: 160
88'2:140 2346:170 14456 K :350 6656 ¢ :190

Kako razdeli§ decimalno Stevilo s Stevilom,

el ima zedesne 102, .. nidle?
40. 50125 : 125 5382 : 234 18155 : 403
5088 : 212 19086 : 176 11327 : 506
41. Raduni na 2 dee. 22132 K : 316 4375 K 80 h: 105
1943 ¢ : 236 805 a : 207

42. Koliko pepela je treba za pognojitev travnika, ki
meri 84 a, ako se raduna 4’5 ¢ pepela na 1 ha?

43. Nekdo ima 2400 K letnih dohodkov; kolike mu
pride na dan?

44. Vrt, ki meri 407 m®, stane 538 K; po fem je m2?

b. Delitelj decimalno §tevilo.

1.a)8m v 6m, 7K v 35 K; 3 desetine v 27, 45,
81 desetinah.
b) 04 v 08; 06 v 2, 2B, 45; 07 m v 49 m.
¢c) 1'2 v 24, 86; 1'4 v 28; 24 m v 48 m.
2. a) 002 v 008; 005 v 015, 045; 008 v 064;
009 v 0781.
b) 02 v 2, 1'26, 2'25.
3. 0006 v 0°048; 0°007 v 0°063; 009 v 0°08L.
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4. a) 516t : 43¢ ali 516 ¢ : 43 ¢
< 51643 . b16 " 48
b) Bdm : 36 m ali 540 dm : 36 dm
B R , 040 : 86
Kvocijent ne izpremeni svoje vrednosti,
ako pomno#i§ deljenec in delitelj z 10.
D. a) 392 : 04 &) 855 :19
1848 < Oy 1¥5°5 = a7
1888 : 0'8 24 : 16
JJ1764q : 0dq |[d) 4dkg 89 v 72 dkyg
58940 :98a|! 2m bBdmv 42m Bdm
41834 m? : 78 m?| 1K 40h v 119K

ospodinja da napraviti srajce iz kosa platna, ki
meri 39 m; koliko bo sraje, ako”se porabi za vsako 26 m?

7. Koliko oblek bo mogel narediti krojad iz 42 m sukna,
in koliko bo Se ostalo blaga, ako raduna za 1 obleko 36 m?

8. Kolikokrat se zavrti kolo, ki ima v obsegu 25 m,
ako pretede 200 m?

9. Voznik naloZi podrez enkrat 1'8¢ premoga; koliko-

krat pojde po 121¢? :
ﬁt}a) 4375 K : 626 K ali 4375h : 626 h
e e s B 20 5 4378 695
b) 19¢ : 025 ¢ ali 1900 kg : 25 kg
1950 025 g+ 19085 a5
Kvocijent ne izpremeni svoje vrednosti,

ako pomno%is deljenec in delitelj s 100.
i/p-\

1‘1-.'\a) 162 :009 5 2K 43h v 46K 17h

o R T 1m 7Bemv 28m 1ldem
31°06 : 1'85 Sh 61 v 146 hl 881
8B54°84 : 1°42 4a 81m? v 280a ‘15 m?

12. 36 | piva dene gospod v steklenice, ki drze po
0'75 [; koliko steklenic mora pripraviti?

13.. Koliko steklenic & 1'2517 je treba za 50 kisle vode?

. 14, Gostilniar narodi 6 Al piva v soddkih & 0°25 Al;
koli(ii'ﬁﬁ“ godékov ?
Broivee: Radunlca za obde Yudske ¥ole. TIL (XL 1175.) 8
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© 15, Koliko desik, Sirokih po 031 m, bo treba poloZiti
drugo poleg druge v pod, ki je Sirok 744 m?
16. Koliko udencev more sedeti v 3m 20 em dolgi klopi,
ako je 1 udencu odmerjene 065 m klopi?
17. o) 19584 kg : 1632 kg ali 195849 : 1632
19884 1689 © . 1g9RRL <ieds
b) 34 km : 2125 km ali 34000m : 2125 m
34 ;219 34000 : 2195
Kvocijent svoje vrednosti ne izpremeni, ako
pomnozi§ deljenec in delitelj s 1000.
18. o) 1965 : 0625 67834 : 0402  66'816 : 2'304
200225 : 0°809 142'834 : 4201 117312 : 4512
b) 0125 kg v 2 kg, 4125 kg v 38 kg, 8 km 425 m
v 143 km 225 m.
19,1195 : 078 108 : 0432 162 &l : 1'35 Al
| {4277 :305 1428:0408 721q :206¢g
L~ 314kg 100 : 8kyg T2 g, B32kg 5604 : b kg 2.
20. Razdeli na 2 decimalki:
25346 : 14 636 :; 73 1346 : 1625
A2 = b S v 726004 bl2AS
21. Razdeli na 3 decimalke, in okrajsaj kvocijent na
2 decimalki:
704 15 Fl15: 920 168 ;2124 b1'217 : 60102
459 K 073152023 a0kl 2158wl =7 326 : 41
22. 0d 1! mleka. se dobi popretno 3D dkg masla;
koliko ! mleka je treba za 1 kg masla (1 dec.)?

23, 385 kg masla stane 874 K. Koliko stane 1 kg?
Koliko 75 dkg?

24. 3'5 m sukna kupi¥ za 2674 K; po fem je m? Koliko
gtane 62 m?

25. Glava sladkorja, ki tehta 1175 kg, stane 846 K;
po dem je kg? Koliko stane 6'4 kg ?



115

26. Koliko stane 3'6 k¢ mila, ako se plata za 4D kg
324 K?

29. Gospod naro&i 365 Al vina; Al plada po 34 K in
ima povrhu $e stroskov 18 K 25 h. Koliko ga stane 1 Al?

8. Procentni in obrestni raéun.

a. Ustno.

1.a) 1% 0od 100K; ) 1% od 200, 300, ...1000K,
1200 K, ...
19 o0d 100K je 1 K, 1 % od 200 K je 2krat { K = 2 K.

2a) 1%, 2%, 8%,4%, 5% od 100 kg.
Koliko kg pride na 100 kg, ako raduni§ 2 %, 3 %,....?
b) 2%,4%, 5% od 100K, 1007, 100 desdk, ...

Procenti (odstotki) naznanjajo tudi, koliko
enot pride na 100 enot.

) 2%, 3%, 4%, 5% od 200, 300, .... 1000,
1000, 1400 K.
2 % od 100 K sta 2 K, od 200 K 2krat 2 K = 4 K.

3. Kaj pomeni: Trgovec je imel pri kupdiji 8 % do-
bigka; 3 % izgube; cena je Zitu odnehala za 2 % ; meso se
je podrazilo za 3 % ; od vsajenih drevesec jih je vsahnilo 12 % ?

4. Nekdo pladuje od stanovanja 400 K najemnine.
Koliko pladuje potem, ko mu his$ni gospodar poviSa najemni-
no za 10 % ?

9. Kramar vzame pri trgoveu v mestu za 600 K blaga;

ker plada takoj, mu raduni trgovec blago za 6 % ceneje,
Koliko velja blago?

6. Izmed 1000 ljudi, ki so umrli v okraju v 1 letu
je bilo 26 % otrok do 1 leta; koliko je umrlo otrok? — Odraslih,
ki so bili stari &rez 70 let, je bilo med umrlimi 18 % ; koliko
je to? — Za jetiko jih je umrlo 16 % ; koliko jetiénih je bilo
med umrlimi?

8 *
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b. Pismeno.

7. Prekupca stane blago 655 K, dobitka ima 8 %.
a) Koliko ima dobitka; &) za koliko prod4 blago?
{ % je 655 K, 8 % Skrat 655 K.
8. Na stedaju se je prodalo blago, ki je stalo 860 K,
v 5 % izgubo. a) Koliko je bilo izgube; &) za koliko je Slo
blago v prodaj?
9. Kmet hode kupiti travnik, ki je cenjen 845 K, ter
mora poloZiti 10 % vari&ine. Koliko je to?
10. Mojster prevzame zidarska dela pri Solskem poslopju
za 15 850'K in poloZi b % vargine. Kolika je varsdina?
11. Zitni prekupec ima v zalogi pienice za 2340 K.
Koliko je vredna zaloga, ako poskodi pSenici cena za 3 % ?
12. Kmet ima par volov, vrednih 840 K. Koliko so voli
manj vredni, ako odneha cena Zivini za 2 % ?

a. Ustno.

1. Nekdo ima na posojilu 400 K; dolznik mu daje od
izposojenega denarja na leto 5 % od&kodnine. Kolika je celo-
letna odSkodnina ?

2. Nekdo ima v postni hranilnici vlozenih 500 K; hra-
nilnica daje na leto 3 % od&kodnine. Koliko dobi vloZnik &rez
1 leto?

Vsota, od katere ima upnik (vloznik) uZitek,
se imenuje glavnica; donos od glavnice so obresti.
Obresti se napovedujejo v procentih (odstotkih).
Procenti povedo, koliko K se dobiva od 100 K ali
koliko stotin glavnice je donos v 1 letu.

3. Izraduni obresti za 1 leto od:

a) 200K, 300 K, 500 K, 1000 K po b % ;

b) od 600 K, 700 K, 1200 K po 4 %!

4. Koliko je 1 % a) od 1K (= 100h); ) od 2K,
8K, 16 K, 20K, 43 K, 8 K?
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5.a)2 % 0d1K,3K,15K; 0)8 % 0d 7K, 10K, 45 K;
¢) 4% od 1K, 25K, 70K; d) b % od 14K, 34K, 72 K.

6. Obresti za 1 leto po 4 % od 100 K, 30K, 130 K;
400K, 45 K, 445 K; po 5 % od 410 K 540 K, 360 K.

7.+ % od 400K, 500 K, 30 K, 8 K, 140 K, 260 K.
{ % od 400K so 4K, & % je polovica od 4 K.

8. Koliko obresti se dobiva na leto a) od 300 K, 700 K
po 4% %; b) 200K, 600 K, 900 K po 3% % ?

b. Pismeno.

9. Koliko obresti donasajo glavnice:
a) 745 K, 1517 K, 1750 K, 243'80 K, 3106 K po 5 %
v 1 letu;
b) 1250 K, 2785 K, 9165 K, 34525 K, 12185 K po
4 % v 2 letih?
10. Izraduni obresti od glavnic:
a) 462 K, 590 K, 785 K, 1250 K po 8% % za 1 leto!

165 ba- 48T il 462 K

BNt s 462K X 3 = 1386 K
Ll seion i 462K : 2= 231,
RIS L s v o e R e (617 K

b) TI2K, 920K, 673 K, 1460 K po 44 % za 2 leti!

11. Gospodarju nosi hi%a na leto &istih 1250 K. Koliko
mu ostane, ako mora iz tega pladevati obresti od 9400 K
po 4 % in od 4200 K po 44 % ?

12. Kmet kupi posestvo za 8540 K; 4 kupa plada takoj,
od ostanka pa pladuje obresti po 4% %. Koliko obresti daje
na leto?

13. Nekdo podeduje posestvo, ki je vredno 8300 K. Na

posestvu je dolga 2350 K in 5 % obresti za 2 leti. Kolika
je dedsSéina?
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9. Raznovrstne naloge.

1. Radun za gospoda N. v L.

| | ‘ !
| =
e RN G v o ol kot e Tt O ‘ 48 ‘[ 60 |
2. || zimdke hlae nawedil L0t ol i | 18 | 40 |
3. novo desko obleko napravil ......... O = ;
4. || zimsko suknjo popravil.............. | 680
Byl beaje hilade popramily v W Wi | 8] 20|
! ' ,
\ skupayj i| | |

2. éivilja naredi materi obleko in ratuna za delo 12 K,
za podvleko 4 K 20 h, za trakove in &ipke 450 K, za gumbe
in druge manjSe dodatke 1'20 K. Sestavi radun!

3. Mizar raduna za novo omaro 4850 K, za novo mizo
14'60 K, =za popravo omare 450 K, skrinje 3'70 K, mize

630 K, za druge manjSe popravke 320 K. Naredi radun!
4, Radun za gospo N. v L.

1. decembra

64 kg sladkorja & 72h..... |
TR IR T B e “ %
|

|
B, g 1 e ol BB i\ |
e 21 lagkega olja & 1'60 K .. .| 1

it 34 kg svinjske masti 4 1'68 K. |
28. 5 Bikg T2 860 b o a b |
30. 5 107 petroleja & 40 h........ ‘

skupaj . 8 ‘
1
5. V hisi so popravljali 8 zidarji 8% dné & 3'60 K in
so porabili 136 zidnih opek & 4 h, 34 kg cementa & 12 h in
za 1850 K fine malte. Koliko je bilo raduna?

6. Leta 1883 je veljal v Ljubljani 1%g govedine
1'12 K, teletine 0°96 K, svinjine 1'04 K leta 1903. pa 1 kg
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govedine 1'24 K, teletine 1'32 K, svinjine 1'40 K. «) Za koliko
se je podrazil 1 kg teh Zzivil v 20 letih? ) Koliko je stala
1. 1903. pribliZzno obitelj veé govedina, teletina, svinjina nego
leta 1883., ako radunag, da se je popreéno kupilo celo leto
govedine 300krat & 75 dkg, teletine 5H8krat a 126 kg in
svinjine 40krat & 1'25 kg ?

7. Stavbenik platuje zidarjem na dan po 3'80 K, strez-
nikom po 240 K, tesarjem po 390 K. a) Koliko mezde
pladuje na dan, ako mu dela 28 zidarjev, 4 strezniki in
6 tesarjev? b) Koliko na teden?

8. Obitelj daje na leto 360 K najemsSine. a) Koliko
platuje vsako Zetrtletje? 5) Koliko mora prihraniti meseéno
za najemséino ?

9. Za mo¥ko obleko raduna kroja& 3'6 m sukna; koliko
oblek naredi iz trobe sukna, ki meri 876 m?

10. Od trobe platna, ki meri 35'4m, odreze Sivilja
2 ducata brisad, dolgih po 1'2 m. @) Koliko platna je ostalo?
b) Koliko velja blago za brisade, ako je m po 65 h? ¢) Koliko
stane 1 brisaca, ako je bilo za delo rac¢una od vseh 236 K?

11. Goveje meso je kg po 124 K, 132K in 140 K;
kolika je srednja cena?

12. Trinega dne se je prodajalo maslo kg po 210 K,
220 K, 226 K in po 224 K; izraduni srednjo ceno!

13. 5 let po vrsti je imel trgovec &istega dobidka
231575 K, 3210 K, 2825’8 K, 29956 K, 211725 K. Kolik
je gisti dobi¢ek popreéno na leto?

14. Kmedko posestvo je donasalo 4 leta zaporedoma
51640 K, 600 K, 49550 K, 52080 K distega dohodka, peto
leto pa je bilo 50 K izgube. Koliko je poprednega letnega
donosa ?

15. Hisni posestnik je dobival 3 leta po 1260 K, 2 leti
pa po 1480 K najemsdine; vzdrZevanje poslopja ga je
stalo teh B let po wvrsti 250 K, 1755 K, 22075 K, 150 K,
200 K in davka je pladal v tem dasu 7225 K. Kolik je
popretno &isti dohodek na leto?
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16. Zitni trgovec opusti trgovino in proda vse premidno
blago: 250 ¢ pSenice 4 18'4 K, 3656’6 ¢ ovsa & 135 K 115 ¢
fizola & 163 K, 1 par konj za 365 K, vozove, tehtnice,
vrefe in vso drugo opravo za 826'4b K. Koliko izkupi za
premiénine ?

17. Zemljigkemu posestniku so cenili nepremi¥no imetje:
hiso in gospodarska poslopja 4 250 K, njive 3400, sadni vrt
1800 K, travnike in senozeti 4200 K, gozd 6 380 K. Kolika
je cenilna vrednost nepremiénin ?

18. Koliko je 75 kg (60 kg, 1 ¢ 25 kg) pi¥enidne moke,
ako je 1 ¢ 1860 K?

19. Koliko je 3% ¢ krompirja, ako je ¢ po 590 K?

20. Za 4 pare otroskih &revljev pladajo ofe 282 K;
koliko je izkupila prodajalka, ki je popretno po tej ceni
prodala 36 parov?

21. Gospod je potrofil na potovanju v 14 dneh 168 K;
koliko mora dodati, ako namerava potovati Se 8 dni?

22. Za 4 K se kupi 1000 smrekovih sadik; koliko stane
5 B00 sadik?

23. Za 80 hruskovih drevesec je dal kmet 6 K; 45 jih
odstopi sosedu. Koliko dobi zanje?

24. Na prostorn od 10 @ nasteje gospodar 64 debelih
smrek. @) Koliko smrek je priblizno v gozdu, ki meri 4 ha
15 a? b) Koliko so priblizno vredne smreke, ako se ceni
popreéno deblo 6 K?

25. V 35 m dolgem plotﬁ je 805 letev; koliko letev
mora pripraviti gospodar, ako hoGe podaljsati plot za 42 m?

26. Za 35 m? poda je bilo treba 382 desak; koliko desak
bo treba za pode v celi hifi, ki merijo skupaj 235 m*?

27. Delavec zasluzi na teden 13'2 K; koliko v mesecu,
ki ima 31 dni, ako je vmes 5 nedelj in 2 praznika?

28. 6 delavcev zasluzi na teden 99’4 K; koliko zasluZi
24 delavcev?
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29. Voznik je naloZil 22’5 ¢ slame na 3 voze; na koliko
voz pojde 40 ¢ slame?

30. 720 m okrajne ceste so dovrfili v 6 dneh; v koliko
dneh bo gotova cela cesta, ki meri 3 km?

31. 20 m dolg kos domatega platna stane 840 K. Kolik
je ostanek, ki meri @) 7m, b) 4m, ¢) 5m, d) 16 m?

32. Gospodinja raduna za 1 rjuho 25 m platna; koliko
stane 12 rjuhb, ako je kos platna, ki je v njem 10 m, 830 K?

33. Za 12 brisad se je porabilo 15m platna & 44 h;
koliko stane blago za 14 ducata brisad?

34. V kuhinjski predpasnik se dene 1'8 m platna; koliko
stane blago za 6 predpasnikov, ako je troba, ki meri 20 m,
720 K?

35. éivi].ja, je porabila za obleko 10 m blaga, ki je bilo
giroko 0'75 m; koliko m potrebuje, ako je blago Siroko 1'50 m?

36. Dve gospodinji kupita glavo sladkorja, ki tehta
13 kg, za 988 K,; koliko dd vsaka, ako vzame ena 6 kg,
druga 7 kg?

37. Dva soseda kupita 1'25 Al vina za 60 K; koliko
plada vsak izmed nju, ako vzame eden 50 [ in drugi ostanek?

38. PeSec naredi v 1 Zetrti ure 125 Am pota; kako
dalet je prifel, ako je hodil 24 ure?

39. Na kilometrskem kamenu v A je zabeleZeno 278 Am,
v B 46'4 km; koliko km prehodi peSec v 1 uri ako potrebuje
za to pot 34 ure?

40. Leta 1883 je bil pri nas Al pSenice 1528 K, rzi
1008 K, jetmena 878 K, ovsa 618 K, ajde 812K; leta
1903. pa ¢ penice 1750 K, rii 15K, jetmena 14'80 K,
ovsa 15 K, ajde 18'50 K. Izraduni, za koliko se je izpremenila
cena vsakateremu Zitu v 20 letih, ako tehta 1 Al pSenice
76 kg, vz 72 kg, jeSmena 67 kg, ovsa b6 kg in ajde 63 kg.

41. 100 X glavnice donasa na leto 45 K obresti; koliko
K donasa a) 600K, ) 700K, ¢) 1500 K, d) 3600 K?
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42. 100 K daje na leto 4K

a) 20K, b 2K, c¢) BEK, d) 60K, ¢) 80 K?
43. Koliko letnih obresti donaSajo glavnice: a) 625 K

po4%,b) 735K po 44 %, ¢) 780K po b % ?
44. Obresti od 475 K po 4% % a) za 2 leti; b) 1 leto

6 mesecev; ¢) 1 leto 8 mesecev
III. Racunanje z navadnimi ulomki, ki jih
veckrat rabimo,

1. Priprava.
4 24 8%; B) v tretjine b, 9, 63, 9%;
d) v petine 2, 3%, 6%, 9%;
28 7.
B

£) v osmine 2, 14,38, 9
515, 81%.

il Izpremeni:

a) v polovice
¢) v Getrtine 3, 4, 3%, 10%
e) v Sestine b, 1%, 5% 3%;
g) v desetine 3, 7, 44,
2. Pretvori v celo Stevilo (in ulomek):
G 5%'2?52 351;

a) % % 1_2_1.} lzi; b) %a “g“r preegy
d) Y 14§., %}J—r 3"5-: e) %; 13&3 31! 41 j) 'g'a 3&5 3y &Sl!
9‘) %'8" Tgi %‘%a %g'a T%
3. Koliko etrti ure je 1 ura, 1%, 2% ure?
% ure hoda; koliko ur in detrti

4. V sosedno vas je

ure je to?
5. Koliko kosov po #m (po }m) se da nastridi iz

14 m traku?
214 I vina hodemo dejati v steklenice, vsaka po %1

6.
koliko steklenic moramo imeti pripravljenih ?
7. Rum se dobiva v steklenicah po 4 7, 1/, % I. Koliko

ruma je @) v 45 %litrskih, &) 68 %litrskih in ¢) v 96 §litr-

skih steklenicah?
8. Krémar dobi iz pivovarne 32 sodékov piva, soddek

po % Al (% kl); koliko Al je tega piva?
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9. Na vsako petino Am razdalje je ob cesarski cesti
1 kilometrski kamen. Koliko kamenov je ob cesti, ki je dolga
952 km?

10. Ob Zeleznih cestah je na vsako desetino &m razdalje
1 kilometrski kamen; koliko kamenov stoji ob 735 km dolgi
progi?

2. SeStevanje,

1. 3= 4= 4= .... 1 polovica + 1 polovica =

2. Raduni vrste:

o) 2 +3do10; B3+ 32do6; ¢ B+ 3 do?
d) 10 + % do 16; ¢) 4 + % do 6.

IR S i Sk o e R R o i S L o
546 F+F Oh+d EHE 0 +3
Sb 8l R o e R e e

PE Ay S A e kg S 4o R
1+7% H+25% 8%+ %4:1%ff9+1ﬂkg
134+ %2 4%+ & $+10% 2% km+3 % km

9. Raduni vrste: o) 41 +3do11; &) 2414 do 14;
¢) 28 +4% do 7.
6. Mati so dali koscem za predjurnik 241 tepkovca
za malo juZino 8% I; koliko skupaj?
7. V eni steklenici je 2§17 octa, v drugi 1% ved.
a) Koliko octa je v drugi steklenici? &) Koliko v obeh skupaj?
8. Za kosilo potrebuje gospodinja 1% kg mesa, za
vederjo 1% kg; koliko vsega?
9. Branjevka kupi na trgu od ene kmetice 2% kg, od
druge 3% kg masla; koliko od obeh?
10. V zabojékn, ki je tehtal 1% kg, je bilo 12% kg
blaga; koliko je tehtal zabojéek z blagom vred?
11. Trgovec dobi 8% g sladkorja, 2% ¢ kave in 44 ¢
riza; koliko tehta poslatev? (Znesek tudi v ¢ in kg.)

12. 04 sela 4 do sela B je 1% km, od sela B do sela
C 2% km; koliko je od 4 do C? (Raduni tudi v m!)
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13. Joze je bil star 14 let, ko je dovr¥il Zolo, kovastva
se je udil 3% leta, za pomaga®a je bil 24 leta, potem je
moral k vojakom. Koliko je bil star takrat?

14. Nekdo zadne delati ob Sestih in pol in dela do dva-
najstih; o poldne ima 1 uro poéitka, potem dela do sedmih
in pol. Koliko ur je delal?

3. Odstevanje.
4 petine — 1 petina =

g i d bt G
2. Raduni do O wrste: £ —%; %—%; &% — %
l=g=3=.. 29=14=13=... 8=93=93=.

. Od vsakega izmed Stevil a) 1, b)) 73, el odstej
R ‘
4 petine — 3 petine =
Pl Wt a8 gk it
5. Radunivrste: 10 —3 do0; 6 — 4 do0; 16§ —$ do 12.
6. Odstej od vsakega izmed Stevil a) 1, 3) 2, ¢) b,
%4 %% 8 1
7. 13—% 14%— 3 123—10% 8—% 61 — 231
2205 — AL T3 16y =36tk
T T L B P ) R R
8. Ko je Janezek zalel hoditi v Solo, je bil star 6%
leta, ko je dovrsil Solo, 14 let; koliko Gasa je hodil v Solo?
9. V sodu je 3% Al vina, odtodi se ga 1% Al; koliko
vina ostane v sodu?
10. France ima v Solo 2 km, JoZe 1% Am; koliko dalje
ima France? (Ratuni tudi v m!)

=
oo

11. Kos platna meri 32+% m; koliko ostane, ako odreZes
153 m? (Znesek tudi v m in em!)

12. 04 7% kg masla porabi gospodinja 4% kg; koliko
ga ostane? (Raduni tudi v kg in dkg!)

13. Gospodinja kupi 25 kg mesa; za kosilo ga skuha
1% kg; koliko mesa ji ostane za velerjo?
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14. V steklenici, ki drzi 8§, je 2% vina; koliko
manjka, da ni steklenica polna?

15, 35—1% 17%— 84 711—3831 14%4kg — 10% kg
152—04 193 — 155 1281—881 27Hkg— 20 kg
16. Posestnik da zvifati 3% m visoka skedenjska vrata

na 44 m vidine; za koliko je zvifal vrata? (Ratuni tudi v em!)
17. Popotnik gre v kraj, ki je 26% km daled; koliko

ima hoditi e, ako je prehodil 15§ Am?
18. Popotnik se poda na pot ob petih in tri Getrti
zjutraj in dospe na mesto ob treh in tri &etrti popoldne.

Koliko ¥asa je hodil, ako je poédival 2% ure?

4. MnoZenje,

1. Sedtej in vsoto pretvori v celo &tevilo in ulomek
(meSano Stevilo):
W4+ § thkm+km 'g+ 2 LPrg+32kg BK+EHK
k415 Byre+‘Pure F¥+¥ §1 +371 HK+HK

2. Oditej in razliko pretvori v celo Stevilo in ulomek
(mesano tevilo) :
B—% S =% Phy —2kg Pure—Fure Flhy— kg
it e S R el e el 1€

4krat 1 petina = bkrat 7 osmin =
3. 2krat % 2krat % Bkrat % bkrat %

3 » 'k 3 ” %’{ 3 » %’ 7 ” %
2 » % 6 » % 5 r%. 9 ) TTU
Ty Aot ek o8 T L
4. Za 1 par nogavic se porabi % kg volne; koliko
za 1 ducat?

9. Kmet daje mlatifem po 5 K dnine; koliko plada
4 mlati¢em za 5 dni? 2

6. Gospa kupi v prodajalni 8 steklenic finega vina
a £ 1; koliko je vsega vina?

7. Obitelj porabi v zimski dobi na dan % 7 petroleja;
koliko na teden?
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8. Za 1 brisado vzemé mati § m platna; koliko za
2 ducata brisad?

9, 9%krat 34 Okrat 12 Bkrat 531  4krat 4% km

A L e, R e
§ 5 By o fr o lsasdle s T dl ek g

10. Obitelj porabi na dan 147 mleka. ) Koliko na
teden? b) Koliko na mesec (4 tedne)?

11. Obitelj potrebuje popredéno za kosilo 15 kg, za vederjo
15 kg mesa; koliko na teden?

12. Kmet daje delaveem dopoldne 21, popoldne 3% 1
tepkovea; koliko na teden?

13. Kmet je vsejal 6% Al plenice in pridelal 6krat
toliko; koliko je to?

14. Janezek ima v %olo % km daled; koliko pota naredi
na dan, ako gre 2krat v Solo in nazaj? — JoZek ima 1§ km
dalet in gre le enkrat tja in nazaj; koliko pota naredi
Jozek ? — Kateri izmed nju hodi veé in za koliko?

15. Postni sel gre k vlaku po posto 4krat na dan in
potrebuje vsakikrat popredno 1% ure; koliko je to na dan?

5. Merjenje in deljenje.

1. Izpremeni
a) v polovice 4, 7, 24,84; &) v tretjine 5, 4, 3%, 6%, 15§;
¢) v Getrtine 3, 4, 3%, 94; d) v petine 2,7, 2% 74, 9%;
¢) v Sestine 4 8, 8% 7§; f) v osmine 3,4,1% 3%, 9%
1 &etrtina v 3 detrtinah =; 8 petine v 18 petinah =.

2.4 v i tm vbm v ip $v 8%
}v ¥ thmv 3km % v & Ev 53
tvid 1kgvbig v 3 v 134
fvi HEyHE vy vai

3. furevbiure 24vi23 28v93% 1im v104m
thm vifkm 18v 6% 1%v8% 28dm v bidm
&5l v345l 13vi12} 81v9% 13ure v12%ure
im v8im 2%v21% 18v6% 13mesecav12mesecih
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4. Kolikokrat se da napolniti svetiljka, ki drzi %1,
iz konve, v kateri je 4 I petroleja?

5. Gospodinja porabi na teden 1% I petroleja; za koliko
tednov ji zadostuje 7 [?

6. Kmet je vsejal 3% Al r7i, pridelal pa 244 &l ; koliko-
kratno seme je pridelal?

% od 12 Eetrtil =; § od 20 petin =.
.4 o0d Bdnm od 2 m 8% kg 2
% od 8 dm %od% 12 § kg : 8 1804 :
$0d47cem % odm 1575 kg : B
$0d63cm todtm 32% kg:4
t od 1% (= 8 petin) =
$o0d 184 =; Hodi3je4 odil (=% jed it d
8. 1% n +3 i gt e S 1 7, R 194
15 kl : 4 114 7.5 164 : 8 9548 .
Jeghshl 4-3 1441:8 20€ . 6 184 :
24 Al ub 158 7: 9 .22% .6 Cx-0
9. Obitelj je porabila v 4 tednih 5 kg sladkorja; koliko
popredno na teden? (Znesek tudi v dkg.)
10. Za 7 oseb se je skuhalo 1% kg mesa; koliko popretno
na osebo? (Znesek tudi v dkg.)
11. Krémar je iztodil v tednu 5% Al piva; koliko po-
pretno na dan? (Znesek tudi v 1)

—
(14
e~
= oo~a g
H= =1 o 0

=] G0 <©

12. 274 m blaga za zastore razreZejo mati na 8 enakih
kosov; kolik je vsak kos?

13. Iz 224 pole papirja se naredi 5 zvezkov; koliko
papirja je v 1 zvezku?

14. Sivilja raduna od 9 predpasnikov 6% K; koliko
zasluzi, ako naredi @) 12, b) 15 predpasnikov?

15. Rokodelka je zaznamenovala 12 Zepnih robeev za
44 K. ) Koliko je radunila od robea? b) Koliko bi rafunila
od 1% ducata robcev?

16. Pletilja je popletla v 25 parov nogavie 3% kg volne.
a) Koliko volne je potrebovala popreéno za 1par? ) Koliko
volne se potrebuje za 12 parov?
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6. Polovice, ¢etrtine, osmine.

1. Razpolovi m in potem razdeli vsako polovico na
2 enaka dela! Na koliko delov si razdelil m? Kako se
imenuje vsak tak del? Koliko Zetrtin m je § m? Koliko
detrtin je 1 polovica?

2. Razdeli vsako &etrtino m na 2 enaka dela! Na
koliko delov si razdelil m? Kako se imenuje vsak tak del?
Koliko osmin m je 1 8etrtina m? Koliko osmin je 1 etrtina?

Osmine moremo dobiti tudi iz polovie. Kako? Koliko
osmin je 1 polovica?

3. Zapi&i v etrtinah %, 2, 2%, 8%, 5%
4. Zapisi v osminah o) %, 3, 11, 8%, 2%; &) &
24, 4%, B!
10 .14' .L§. _2_2_ A

5. Koliko polovic je &) % % & b) &

1_2. 20 28?
)

6. Koliko Getrtin je §, %2, &, &, %2?
7. Pretvori v cele in polovme

a) %, _1..40’ 14_5_’ 22 2.& b) . .&8&?, 2,& ﬁﬁiy

@D

. Pretvori v cele in cet-rtine 10 18 J’g'&, = a2 i

9. Pristej 4, %, %, &, %, % toliko, da dobis 1!

10. $1+ 41 tkg+43kg 24m + 34m 63+ 5
314+ 31 $kg+3%kg 1im+2%m 2% + 3%
11+ 41 thg+8kg 48m+385m 45+ 2

11- '%s ia %r .él %s %! 'g' Odéte.] od 1!

12 1kg = %Fky. 2¢m— tm/ 4t =% 4d=1%
thg—1tky 8%m—1im BE—1 b1— 2%
o o iEey o SEAD

13. Mati so kupili v mesecu enkrat 3% kg, drugikrat

84 kg sladkorja; koliko skupaj?

o= odon o

14. Koliko ostane od kosa sukna, ki meri 32% m, ako
odreze krojad 155 m?

15. O%e zalijo 8% 1 modnega octa z 8% 1 vode; koliko
octa je sedaj?
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16. Popotnik hodi 3% ure, pofiva % ure in hodi zopet

2% ure; koliko fasa je na potu?

17. Popotnik ima narediti 8% Am pota; koliko ima hoditi
ge, ako je prehodil 3% Am?

18. Delavec je zadel delati ob petih in pol zjutraj in
je delal do poldne, potem je pofival § ure in je delal do
festih; koliko dasa je delal?

19. Koliko &asa je od sedmih in tri etrti a) do desetih,
) do enajstih in pol dopoldne, ¢) do ene in tri &etrti po-
poldne, d) do sedmih in tri Setrti zveder?

20. 4krat +m 2krat 331 Bkrat £ 4krat 7%

6krat $m Skrat 181 2krat 4% 6krat 53
6krat 14 m 6krat 24! O6krat 3§ d4krat 3§

21. Za zastor pri enem oknu potrebujejo mati 5% m
blaga; koliko za 6 oken?

22. Za 1 rjuho vzame gospodinja 24 m platna; koliko
za 12 rjuh?

23. Delavec ima na dan 24 K; koliko zasluZi na teden?
24.tm v tm, 25 m, B4 m. 2. 4ival +1, 147, 241, 131
26. Surev1iure, 43ure, 7iure. 27. § v 1§, 23, 34.

28. Koliko &etrti ure je 2% ure?

29. V koliko steklenic & § I mores dejati 184 I vina?

30. Koliko trakov dolgih po £ m se da nastridi iz traku,
ki je dolg 74 m?

813 ol bod bt don Ldnitd e

32 154 : 8, 26% : 5, 484 :7, 12§ : 3.

33. oddm, Em; doddm, Em, Tm, 3m; Loddm, §m, Sm Em.
todd, 13; %odf, % 1% %5 4odd, 3 3§ 4
34. 2 od 447, 3 0d 831, 4 0d b3l 4 od TEL

35. Dve gospodinji vzameta na spolu glavo sladkorja ki
tehta 124 kg; koliko vsaka?

36. V 4 vreticah je 164 kg kave; koliko v 1 vredici?

37. 8 gospodarji dobé 264 kg pesnega semena; koliko
P J g I 8 j
dobi vsak izmed njih, ako si razdelé seme enako?
Crnivee: Radunica za obde ljudske Hole. 1IN (XI. 1175.) 9
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7. Polovice, tretjine, Sestine; petine, desetine.

1. Razdeli m na tretjine in potem vsako tretjino na
2 enaka dela! Na koliko delov si razdelil m? Kako se
imenuje vsak tak del? — Koliko Sestin m je 4 m? Koliko
Sestin je §?

Sestine more¥ dobiti tudi iz polovic. Kako? — Koliko
Sestin je 47

2. Desetine mores dobiti iz petin. Kako? — Koliko
desetin je 4? Desetine mores narediti tudi iz polovie?
Kako? — Koliko desetin je £?

. Zapi&i @) v Sestinah %, %, %; B&) v desetinah %, 4,

$ % 8
/( Zapisi z manjsimi Stevili %, %, 1%, 70, 10y 10y 10 &!
. V naslednjih Stevilih pretvori polovice in tretjine
v Sestine: 14, 28 § &' 14, 3% 5.
V naslednjih Stevilih pretvori polovice in petine v
desetine: 34, 1%, 22, 6%, 1, £, ¥-
Pretvori v cele in ulomek z najmanjSimi Stevili:
C&) lﬂél lﬁgy ﬁﬁﬂ: iﬁ-ﬁ: f"ﬁg; b) '{_gr %%) {78: %%'; %_g': %‘g—-
- . 2 petini + 3 petine =
f.Priétej 3 % 4 % % 3 % toliko, da dobi§ 1!

9. 4 meseca + & meseca 4%km -+ TEkm § lota + 3% leta
» + 4 » 14%km+ Hkm 15 , +2% »
ey 815kg+ 1%kg 43 kg + 1t kg

10. Odéte‘] od 1: %} %: %1 %: 130'7 ':l.?'Gs '19('1'r

11. 3 leta —1%leta B T g

4%leta —3%leta 63km —2%km 103m —3:%Gm

8% meseca — 23 meseca Bighm — S5 km Tiom—4im

12. Pivo pijemo iz vrékov (3 1) in iz &a¥ (%5 ). Koliko
drZi vréek ved nego Gasa?

13. Korbica tehta % kg; koliko smes dejati vanjo, da bo
tehtala z blagom vred 5kg?

o edro pop
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14. Jozek je zamudil radi bolezni 8§ meseca Sole;
koliko asa je hodil v %olo, ako traja Solsko leto 10 mesecev?

15. Krojag potrebuje za hlade 1% m, za telovnik §m
in za sukujo 1% m sukna. Koliko za celo obleko?

16. Popotnik ima 24 km daled. Najprvo hodi 8§ km,
potem se vozi 9% km; koliko mora Se narediti pota, da pride
na mesto?

17. Pefec prehodi v 1 uri b} Am, kolesar prevozi
20 km. Koliko pota naredi kolesar ved?

18. 3krat § leta, 4krat 2% leta; — 3krat 1§ meseca,
9krat 1% meseca.

19. 4krat 2% ducata, 3% ducata, 1% ducata. (Zneske
tudi v komadih.)

20. 8krat 1% kg, 6+%5 kg; — O9krat % km, 27% km.
(Zneske tudi v kg in dkg — km in m.) -
o xidg X T3 4 X 8% B X 1%

22. Koliko Zepnih robeev je 3% ducata Zepnih robcev?

23. V 1 uri naredi sel 4+% &Am pota; koliko v 5 urah?

24. 9% m dolgo progo med dvema Zeleznocestnima posta-
jama predirja vlak v } ure. Kolika je pot v 1 uri?

25. Kmet daje Zenjicam po % K na dan; koliko plada
4 Zenjicam za teden dni?

26. Mizarski pomoénik sluzi na dan 4% K; koliko dobiva
na teden?

.. 3kgv kg, vitkg — H5Kv 3K viEK,

28. 8 v§ W 14 8% — §v 63 1% v 3L

29. %5 v 4, % 1%, 14. 30. &% v 14, 14, 2¢.

81. Koliko &a& & 7% ! se da natoditi iz steklenice, ki
drsi 3 12 ,

32. Po dem je m, ako stane 7 m 28+5 K?

33. Obitelj porabi na mesec 1% kg kave; za koliko asa
bo zadosti 3% kg?

34. Za b kg kave se plada 214 K; po dem je kg?

PR T

(T
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Dodatek.

Novei, mere in utezi.
Novei (denarji).
Ragunska enota je krona (K) = 100 vinarjev (h).

Zlati novei (zlatniki):

a) dvajsetkronski zlatniki (zlati dvajsetaki),
b) desetkronski zlatniki (zlati desetaki).

Srebrni novei (srebrnjaki):

a) kronski novei (krone),
b) dvokronski novei (dvojaki) = 2 K,
¢) petkronski novei (petaki) = 5 K.

Nikljasti novei:

a) desetvinarski novei (desetice) = 10 h,

b) dvajsetvinarski novei (dvajsetice) = 20 h.
Bronasti novei:

a) Novei po en vinar (vinarji),

b) novei po dva vinarja (dvovinarniki) = 2 h.
Papirnati novei:

Banéne note (bankovei): a) po 10 K (desetaki), b) po

20 K (dvajsetaki), ¢) po 50 K (petdesetaki), d) po 100 K
(stotaki), ¢) po 1000 K (tisosaki).

Od noveev avstrijske vrednote se rabijo Se srebrni
goldinarji (1 gl. = 2 K).
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Mere in uteZi.

a. DolZinske mere.

1 kilometer (km) = 1000 metrov,

1 meter (m) = 10 decimetrov = 100 centimetrov (cm),
= 1000 milimetrov,

1 decimeter (dm) = 10 centimetrov = 100 milimetrov,

1 centimeter(¢m) = 10 milimetrov (mm).

b. Ploskovne mere.

1 kvadratni kilometer (km?) = 100 hektarov,

1 hektar (ha) = 100 arov,
1 ar (a) = 100 kvadratnih metrov,
1 kvadratni meter (m?) = 100 kvadratnih decimetrov,

1 kvadratni decimeter (dm?) = 100 kvadratnih centimetrov (cm?).

¢c. Votle mere.

1 hektoliter (h) = 100 litrov,
1 liter (7) = 10 decilitrov (dl).

d. Casovne mere.

1 leto = 12 mesecev = 52 tednov 1 dan,

1 teden = 7 dni,
1 dan = 24 ur,
1 ura = 60 minut,

1 minuta = 60 sekund.
Navadno leto ima 365 dni, prestopno leto 366 dni.

e. Stevne mere.

1 ducat = 12 komadov (kosov).
1 razstavka = 10 snopov,
1 kopa = 6 razstavk = 60 snopov.

1 bala (papirja) je 10 risov, 1 ris je 10 knjig, 1 knjiga
je 10 leg, 1 lega je 10 pol.
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1 tona (t)
1 cent (g)

1 kilogram (kg)
1 dekagram (dkg)

W 1 ¢ Ot = W DO

|l S

et 1l

Il

I

Il

I

Il

f. Uteki.

10 centov

100 kilogramov,
100 dekagramov
10 gramov (g).

Rimske Stevilke.
=5 — 10 = EeE0 — 00— € o500 — DR SO0H=8N\]

I
I+ 1)
I11

IV (6 — 1)
E

VI (B + 1)
VII

VIII

IX (10 — 1)
X

XI (10 + 1)
X1I

XI1I

XIV

XV

XVI

XVII

XVIII

Xz

20
30
40
50
60
70
80
90
100
200
300
400
500
600
700
800
900
1 000

I

I

I

Il

Il

10 000 kilogramov,

1000 gramov,

XX (10 + 10)
XXX

XL (60 — 10)
L

LX {50 + 10)
XX

EXXX

XC (1005 165
¢

CC (100 + 100)
oce

CD (500 — 100)
D

DC (300 + 100)
DCC

DCCC

CM (1000 — 100)
M
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Kazalo.
Oddelek A,
I. Radunanje v Stevilnem obsegu od eden do tisod.

Stran
1. Ponovile iz Atevilnega obsega do stor. .. . .. ... . . L. L. 3
CL e Gl s e b s T G A e R 5
BEESOEtAvANTR * T ot o e Sl s RE P S R e D 10
O ARTRYAR el SIS e SO T SR Al e s 17
BNININOZ eI O e 2oy e e oo e RS e e P R e 26
6. Merjenje in deljenje ali dividiranje . . . . . . . . . . . . .. 35
TeaBonovilo o raznovrstne naloge L T e e 49

IT. Desetine, stotine in tisoéine; novei, mere in uteZi v
decimalnih stevilih,
(A B VTG R e e e e B e TR R 52
D Etotine (80 L e R e e 53
Soslisomaatn ). -4 S dea st tnr v e A 56
Oddelek B.
I. Ra¢dunanje v stevilnem obsegu érez tisod.

1. Ponovilo iz Btevilnega obsega do tisod'. . . . . . . .. .o 58
v | A CTEm IR0 D i i oot Bt e e o e SN e S8 S 59
e e S TR e T N A e S DR R s 62
S L EY vk T S B e o T o A v 6, C O Al R ety o 1 66
5, Najobiéneji raduni s Gasovnimi merami . . . . . . . . . . . « . 71
i A T e S R S SR B e SRS SRR 73
7. Plogkovne mere, ki jih najvet TADIMO & 4 o s viep s s s e 32
8, Merjenje-in deljenjerall dividiranje & o sa i LU e 83
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II. Racunanje z decimalnimi stewvili.

Stran
1. Pojem decimalnih §tevil; napisovanje in Citanje . . . . . . . . . 91
S RBateYATIaR. £k i L L S il N e R e e 95
BIROAtevaNIe S L SRS e a2 Rt S 98
4. Muozenje z 10, 100, 1000, o = v aidie a ain o g T 101
bizDeljenje 40510031 00075505 v BT SR e S S e 102
B MIOZORTe . 2 R s S e L it 104
7. Deljenje in merjenje ali dividiranje . . . . . . . . . . . . .. 109
o Progentninh oDy esthls ras NS seteitais. Sl s e s el 115
QT arnovYHtne Al oTo T IR TS R e e G S T e - 448

III. Radunanje z navadnimi ulomki, ki jih veékrat rabimo.

P PAYRIS T i S T s e SRR R s < it 122
B ORLOVANI G/ . o s v it Serme, w5 e e eSS S Wi 123
S Odatavanies s e R e S e S G 124
AnNIOZen] &' s v e T T R S R e 125
b, Merjenje:inddeljenje st it st dor A s 126
65 Loloyice idetriing SOSMIMENISTT L0 o o L oS L Sl 128
7. Polovice, tretjine, Bestine; petine, desetine . . . . . . . . . . . 130

s Doaatels Sl R e R e e s 132
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